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«Κόκκινη Ροζα» της Kate Evans
σελ. 18-19

Γενάρης 2015: Η νικηφόρα 
πολιτική µάχη που χάθηκε

σελ. 22-23

Ελληνοτουρκικός 
ανταγωνισµός: Οι λαοί δεν 
έχουν τίποτα να χωρίσουν

σελ. 16-17

Ìå ôïõò áãþíåò µáò 
ãéá ôçí áíáôñïðÞ

2023: ÅÊËÏÃÉÊÇ ×ÑÏÍÉÁ, ÌÅ ÁÓÔÁÈÅÉÁ, ÁÂÅÂÁÉÏÔÇÔÁ ÃÉÁ ÔÏÕÓ ÁÐÏ ÐÁÍÙ
ÊÁÉ ÔÏÍ ÊÏÓÌÏ ÌÁÓ ÁÍÔÉÌÅÔÙÐÏ ÌÅ ÔÇÍ ÊÁÐÉÔÁËÉÓÔÉÊÇ ÂÁÑÂÁÑÏÔÇÔÁ

Μέτωπο αγώνα για τη σωτηρία 
της ∆ηµόσιας Υγείας

σελ. 6-7

ãéá ôçí áíáôñïðÞ

Τ 
ο διαδικτυακό Λεξικό του Κό-
λινς συνηθίζει να ανακοινώ-
νει ετησίως τη «λέξη της χρο-
νιάς», στηριγµένο στη χρήση 

στο δηµόσιο διάλογο και τις αναζη-
τήσεις των ανθρώπων στο ίντερνετ. 
Για το 2022, λέξη της χρονιάς ήταν 
η «permacrisis» (µονιµο-κρίση) που 
ορίζεται ως «παρατεταµένη περίοδος 
αστάθειας και ανασφάλειας». 

Όχι άδικα. Ο κόσµος βρίσκεται σε 

µια κατάσταση διαρκών κρίσεων. Η 
πανδηµία Covid-19 οδήγησε σε πα-
γκόσµια πτώση του προσδόκιµου 
ζωής για πρώτη φορά εδώ και πολλές 
δεκαετίες. Το βιοτικό επίπεδο επίσης 
υποχωρεί σε όλες σχεδόν τις αναπτυγ-
µένες οικονοµίες, πιεζόµενο από τον 
πληθωρισµό που κατατρώει τα εργα-
τικά εισοδήµατα, ενώ το 2023 αναµέ-
νεται να προσθέσει στο µίγµα πιθανές 
υφέσεις και αυξήσεις στην ανεργία, 

καθώς θα «αποδίδει καρπούς» η στρο-
φή των Κεντρικών Τραπεζών στη σφι-
χτή νοµισµατική πολιτική. Σύµφωνα 
µε τα Ηνωµένα Έθνη, που καταγρά-
φουν τον Δείκτη Ανθρώπινης Ανάπτυ-
ξης (υπολογίζοντας µεταβλητές όπως 
το προσδόκιµο ζωής, η εκπαίδευση 
ή το προσωπικό εισόδηµα), τα τελευ-
ταία 2 χρόνια, 9 στις 10 χώρες παγκο-
σµίως σηµείωσαν υποχώρηση. 

(συνέχεια σελ.2)
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• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΝΟΜΟ:
Αντώνης Νταβανέλος

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ: 
«ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» 
Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Κλαζοµενών 1-3, Τ.Κ. 10440, ΑΘΗΝΑ 
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: IRIS ΑΕΒΕ
EΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: Τηλ.: 210-3306286, e-mail: sidaxi@dea.org.gr
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Κυκλοφορεί την πρώτη Τετάρτη κάθε µήνα
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(συνέχεια από σελ.1)

Η κλιµατική κρίση επιδεινώνεται 
διαρκώς, µε την Κίνα πέρσι να υποµένει 
τον χειρότερο καύσωνα της σύγχρονης 
ιστορίας της και το Πακιστάν να σαρώ-
νεται από πληµµύρες, ενώ το τέλος του 
2022 επιφύλασσε τον παράλογα θερ-
µό χειµώνα στην Ευρώπη, την ώρα που 
οι ΗΠΑ βίωναν ένα δραµατικό πολικό 
ψύχος.   

Η όξυνση των ιµπεριαλιστικών αντα-
γωνισµών έχει ήδη προκαλέσει έναν µε-
γάλο πόλεµο στην καρδιά της Ευρώπης, 
µετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, 
ενώ απειλεί µε ανάφλεξη πολλά διαφορε-
τικά σηµεία του πλανήτη: Από τις θάλασ-
σες του Ειρηνικού όπου διαγκωνίζονται 
ΗΠΑ και Κίνα, µέχρι τα Βαλκάνια, όπου η 
κρίση στο Κόσοβο υπενθυµίζει το χαρα-
κτήρα της περιοχής ως «µπαρουταποθή-
κη», ενώ ο ελληνοτουρκικός ανταγωνι-
σµός εξακολουθεί να διατηρεί απολύτως 
ανοιχτό και στην «ηµερήσια διάταξη» ένα 
πολεµικό επεισόδιο στο Αιγαίο.  

To 2023 ξεκίνησε µε την συντο-
νισµένη έφοδο των οπαδών του Μπολ-
σονάρο σε τρία κυβερνητικά κτίρια στη 
Μπραζίλια, που 2 χρόνια µετά την ει-
σβολή στο Καπιτώλιο από τον τραµπι-
κό όχλο και καθώς στη γειτονική Ιταλία 
η νεοφασίστρια Μελόνι καθοδηγεί από 
θέσεις κυβερνητικής εξουσίας ένα πρό-
γραµµα αντιδραστικής «παλινόρθωσης», 
υπενθύµισε ότι η όξυνση της πολιτικής 
κρίσης, µπορεί να παράξει µια επικίνδυ-
νη «ριζοσπαστικοποίηση» της διεθνούς 
ακροδεξιάς.

Η φωτεινή αχτίδα σε αυτό το 
τοπίο, υπήρξαν οι µεγάλες κινηµατικές 
αντιστάσεις. Το εργατικό κίνηµα στη Βρε-
τανία έχει δηµιουργήσει ένα «υπόδειγµα» 
µε τις παρατεταµένες απεργιακές µάχες 
που συνταράζουν το Νησί εδώ και 8 µή-
νες ασταµάτητα, διεκδικώντας γενναίες 
αυξήσεις πάνω από τον πληθωρισµό και 
προβάλλοντας αντιστάσεις στην απόπει-
ρα επίθεσης στο δικαίωµα στην απεργία. 
Η εξέγερση στο Ιράν εντυπωσιάζει µε την 
ανθεκτικότητά της απέναντι στη σκληρή 
καταστολή, ενώ δηµιουργεί υπόδειγµα 
ενότητας των αγώνων, µε τα γυναικεία, 
τα φοιτητικά και τα εργατικά αιτήµατα 
να συνυπάρχουν. Η συγκλονιστική αντί-
σταση στο Περού, µετά το κοινοβου-
λευτικό πραξικόπηµα που ανέτρεψε τον 
Πέδρο Καστίγιο, υπενθυµίζει πού βρίσκε-

ται πραγµατικά η δύναµη που µπορεί να 
αντισταθεί αποτελεσµατικά στον ευνοϊκό 
συσχετισµό που έχουν οι «από πάνω» στο 
θεσµικό πεδίο. 

Με αυτά τα κρατούµενα µπαί-
νουµε στο 2023 και στην Ελλάδα. Όπου 
η «µονιµο-κρίση» έχει υπονοµεύσει την 
κυβέρνηση Μητσοτάκη, δηµιουργώντας 
συνθήκες που θα µπορούσαν να σηµαί-
νουν την αρχή του τέλους της. Όπου το 
2022 ζήσαµε µια αναθέρµανση της αντί-
στασης, µε εµβληµατικούς-σκληρούς 
αγώνες (πχ Μαλαµατίνα), µε µαζική συµ-
µετοχή σε κεντρικές κινητοποιήσεις (Γε-
νική Απεργία, 17 Νοέµβρη, 6 ∆εκέµβρη), 
µε µια αυξηµένη διαθεσιµότητα άµεσης 
ανταπόκρισης (σε φεµινιστικές κινητο-
ποιήσεις, ενάντια στην έξωση στου Ζω-
γράφου κλπ), που όλα µαζί συνηγορούν 
ότι ο θυµός απέναντι στα πεπραγµένα της 
κυβέρνησης της ∆εξιάς αρχίζει να µετα-
τρέπεται σε αγωνιστική διάθεση. 

Τίποτα δεν προαναγγέλει ότι 
το 2023 θα είναι διαφορετικό από τη χρο-
νιά που πέρασε. Η «µονιµο-κρίση» µε τις 
πολλαπλές εκφάνσεις της θα µας συνο-
δεύει -µαζί µε την απόπειρα της άρχου-
σας τάξης να φορτωθούµε εµείς όλα τα 
βάρη και τις συνέπειές της. Η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη δεν θα αποχωρήσει ήσυχα 
κι αµαχητί από το προσκήνιο -ταγµένη 
όπως είναι από την πρώτη στιγµή στην 
υπηρεσία του κεφαλαίου ως «πολεµική 
µηχανή». Η θεσµική αντιπολίτευση των 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσει να µην κάνει 
το ελάχιστο για την ανατροπή αυτής της 
κυβέρνησης, ενώ η κοινοβουλευτική-κυ-
βερνητική εναλλαγή την οποία ευαγγελί-
ζεται (αµφίβολη κι αυτή…) αποτελεί ένα 
«πουκάµισο αδειανό» όσον αφορά τις 
µεγάλες ρήξεις που απαιτούνται για να 
αλλάξουν οι ζωές µας προς το καλύτερο, 
σε αυτό το τοπίο πολλαπλών κρίσεων που 
περιγράψαµε. 

Στην εποχή της πανδηµίας, ήρθε 
στην Ελλάδα µια φράση δηµοφιλής στα 
µπάριος της Λατινικής Αµερικής, της 
«µήτρας» των πιο δυναµικών κοινωνι-
κών αγώνων τα τελευταία χρόνια: Μόνο 
ο Λαός Θα Σώσει το Λαό. Μόνο µε τους 
αγώνες µας µπορούµε να δώσουµε το τε-
λειωτικό χτύπηµα στον Μητσοτάκη. Και 
-κυρίως- µόνο µε τους αγώνες µας µπο-
ρούµε να κάνουµε αυτό το χτύπηµα να 
έχει πραγµατική αξία, ανατρέποντας και 
την πολιτική του. ∆ιεκδικώντας µε µαζι-
κούς αγώνες τη γενναία στήριξη του ΕΣΥ 

και της δηµόσιας Παιδείας, τις αυξήσεις 
στους µισθούς που έχουµε ανάγκη για 
να ζήσουµε µε αξιοπρέπεια, το τέλος της 
εργοδοτικής αυθαιρεσίας και της εργασι-
ακής ζούγκλας που επέβαλλε η διάλυση 
των Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας και 
η αχαλίνωτη «ελαστικοποίηση». Απαιτώ-
ντας να φορολογηθεί βαριά το κεφάλαιο, 
να περικοπούν δραστικά οι δαπάνες σε 
εξοπλισµούς και αστυνοµία, για να απε-
λευθερωθούν οι πόροι που έχει ανάγκη η 
κοινωνική πλειοψηφία.  

Γύρω από αυτό το «πρόγραµµα» 
πρέπει να συγκρουστούµε µε την κυρί-
αρχη πολιτική και όσους την εφαρµόζουν 
σήµερα ή θα αναλάβουν να την εφαρµό-
σουν αύριο. Τα συµπεράσµατα από τις 
εκλογικές διαδικασίες σε µια σειρά συν-
δικάτα, από την Α∆Ε∆Υ ως τις ΕΛΜΕ, ο δι-
άλογος που ανοίγει σε διάφορους χώρους 
γύρω από το ζήτηµα των ΣΣΕ, υποδεικνύ-
ουν πού οφείλει να στρέψει την προσοχή 
της και η  Αριστερά, για να κάνει αυτό το 
«πρόγραµµα» κτήµα των ανθρώπων του 
στρατοπέδου µας και να τους κινητοποι-
ήσει να αγωνιστούν για να το επιβάλουν.  

Καθώς βαδίζουµε προς µια εκλο-
γική αναµέτρηση, ο κόσµος των αγώνων, 
όσοι κι όσες δεν «βολεύονται» στα διαθέ-
σιµα κυβερνητικά σενάρια, οφείλει να εκ-
φραστεί και στην κάλπη, µαυρίζοντας τον 
Μητσοτάκη κι ενισχύοντας τις δυνάµεις 
στα αριστερά του κούφιου «προοδευτι-
σµού», για να δηλώσει την παρουσία του. 
Αλλά κυρίως έχει να εργαστεί επίµονα και 
συστηµατικά όλες τις υπόλοιπες µέρες 
του 2023, πριν και µετά τις κάλπες, για 
να χτίσει τους αναγκαίους αγώνες και µια 
πολιτική εναλλακτική «δεµένη» µε αυ-
τούς, που θα πηγαίνει πέρα από τα ασφυ-
κτικά όρια της συστηµικής υπάρχουσας 
κατάστασης πραγµάτων.  

Στην εποχή των πολλαπλών και δι-
αρκών κρίσεων του συστήµατος, η επι-
µονή της Ρόζας Λούξεµπουργκ να βλέπει 
τον αγώνα για τις αναγκαίες µεταρρυθ-
µίσεις ως «δρόµο» για την αναγκαία κοι-
νωνική επανάσταση, η επιµονή της στον 
σοσιαλισµό ως µοναδικό «φάρµακο» σε 
µια  καπιταλιστική βαρβαρότητα που σή-
µερα αφήνει όλο και λιγότερο χώρο ακό-
µα και για εφήµερα «παυσίπονα», γίνεται 
οδηγός. 

Με αυτόν τον ορίζοντα, και µε το 
βλέµµα στραµµένο στους αγώνες της 
τάξης µας, να κάνουµε το 2023 λέξη της 
χρονιάς την ανατροπή!
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Ο Μητσοτάκης στο δρόμο για την κάλπη

Επικίνδυνη αντιπολίτευση 
είναι η «από τα κάτω»

Ε 
μπειρογνώμονες  της  Ντόιτσε 
Μπανκ  εκτιμούν  το  2023  ως 
ένα από τα τρία πιο επικίνδυνα 
χρόνια  από  τις  αρχές  του  21ού 

αιώνα για το διεθνές καπιταλιστικό σύ-
στημα. Άλλοι, που ξεκινούν από τη γε-
ωπολιτική ανάλυση, χαρακτηρίζουν το 
2023 ως την αρχή του τέλους της «επο-
χής των αγορών», που άρχισε το 1989.

Μέσα σε αυτό το μεταβαλλόμενο και 
ασταθές  περιβάλλον,  το  γεμάτο  προ-
φανείς  κινδύνους,  η  κυβέρνηση  Μη-
τσοτάκη  παραπαίει.  Το  παιχνίδι  με  το 
χρόνο των εκλογών είναι ένα σύμπτωμα 
πολιτικού ιλίγγου: Πρόκειται για «παλα-
ντζάρισμα» ανάμεσα στην ανάγκη πολι-
τικής αναπαραγωγής της κυβερνητικής 
αυτοδυναμίας για το κόμμα της Δεξιάς 
και την υποχρέωση να ολοκληρωθούν 
οι «δουλειές» για λογαριασμό των καπι-
ταλιστών. Το πρόβλημα είναι ευρύτερο, 
είναι «καθεστωτικό». Λίγους μήνες πριν 
τις εκλογές, η κυρίαρχη τάξη δεν γνωρί-
ζει ποια ακριβώς θα είναι η σύνθεση της 
επόμενης  κυβέρνησης  ή,  ακόμα,  δεν 
έχει αποφασίσει ποια επιθυμεί να είναι 
η σύνθεση της επόμενης κυβέρνησης. 
Οι  καπιταλιστές  είναι  ικανοποιημένοι 
από  τα  πεπραγμένα  Μητσοτάκη,  τον 
υποστηρίζουν και θα εύχονταν μια νέα 
αυτοδυναμία του, όμως δεν γνωρίζουν 
αν αυτή θα είναι εφικτή και, χειρότερα, 
δεν  γνωρίζουν  αν  μια  νέα  αυτοδύνα-
μη  κυβέρνηση  της  μητσοτακικής  ΝΔ 
θα είναι  ικανή να  «κρατήσει  το τιμόνι» 
του ελληνικού καπιταλισμού μέσα στις 
αναταράξεις που προβλέπονται. Αυτή η 
απροσδιοριστία, σε απόσταση αναπνο-
ής από τις κάλπες, κρατάει ζωντανή τη 
δημόσια  συζήτηση  μεταξύ  των  καθε-
στωτικών δυνάμεων περί κυβερνήσεων 
«ευρύτερης συναίνεσης». 

Στις σελίδες του αστικού Τύπου αρ-
χίζει  να συγκεκριμενοποιείται η σχέση 
της  εκλογικής  αριθμητικής  με  τις  πο-
λιτικές-κυβερνητικές  προοπτικές.  Για 
τον  Μητσοτάκη,  στις  πρώτες  εκλογές 
της  απλής  αναλογικής,  ένα  ποσοστό 
35%  της ΝΔ θα  είναι  καθαρή  πολιτική 
νίκη,  ως  διαβατήριο  για  αυτοδυναμία 
στις  δεύτερες  εκλογές  της  ενισχυμέ-
νης  αναλογικής.  Ένα  ποσοστό  33%  θα 
αφήνει  την  υπόθεση  ανοιχτή,  αλλά 
με  δυσμενείς  προβλέψεις  σχετικά  με 
την  αυτοδυναμία,  ενώ  ποσοστό  31% 
(ή κάτω από αυτό…) θα σημαίνει ήττα 
που ακυρώνει  την προοπτική αυτοδυ-
ναμίας της Δεξιάς (και πρακτικά τέλος 

του  παιχνιδιού  για  τον  Μητσοτάκη). 
Αντίστοιχα για  τον Τσίπρα, η υπόθεση 
συγκρότησης  «συμμαχικής  κυβέρνη-
σης» θα παραμένει λειτουργική υπό την 
προϋπόθεση ότι ο ΣΥΡΙΖΑ παίρνει κάτι 
από 30% και πάνω στις πρώτες εκλογές. 

κυβερνητικό πρόγραμμα
Μέσα σε αυτό το τοπίο ο Μητσοτάκης 
κινείται  υποχρεωτικά  πάνω  στις  ράγες 
που  ήδη  έχει  χαράξει.  Η  κυβέρνησή 
του λειτούργησε ως μια πολεμική μη-
χανή  στην  υπηρεσία  του  κεφαλαίου. 
Με  αυτόν  τον  τρόπο  θα  πάει  ως  τις 
εκλογές. Η ανακοίνωση ότι προϋπόθε-
ση για την κάλπη είναι η «ολοκλήρωση 
του κυβερνητικού έργου», με  την ψή-
φιση 30 ακόμα «άγριων» νομοσχεδίων 
από την παρούσα Βουλή, σημαίνει ότι 
ο Μητσοτάκης θα φτάσει στην εκλογι-
κή-πολιτική δοκιμασία έχοντας νωρίτε-
ρα επεκτείνει τις νεοφιλελεύθερες αντι-
μεταρρυθμίσεις σε όλους τους τομείς. 
Ακόμα  και  τα  λεγόμενα  «φιλολαϊκά» 
μέτρα (πχ τα διαβόητα ποικίλα pass…) 
είναι  περισσότερο  σκανδαλώδεις  ενι-
σχύσεις  της  κερδοφορίας  επιχειρήσε-
ων σε συγκεκριμένους κλάδους, παρά 
παρεμβάσεις  στήριξης  των  εργατι-
κών-λαϊκών  στρωμάτων  απέναντι  στη 
βάρβαρη λιτότητα, την ακρίβεια και τον 
καλπάζοντα πληθωρισμό. 

Παράλληλα  με  αυτό  το  πραγματικό 
«πρόγραμμα» δεν θα λείψουν οι δημα-
γωγικές  προεκλογικές  φωτοβολίδες. 
Είτε θα πρόκειται για γελοιότητες, όπως 
η  χιλιοτραγουδημένη  διεκδίκηση  των 
γλυπτών  του  Παρθενώνα  (έστω  με  τη 
μορφή  ενός  προσωρινού  «δανεισμού» 
από το Βρετανικό Μουσείο μέσα στην 
κορύφωση  της  προεκλογικής  περιό-
δου).  Είτε,  χειρότερα,  με  πραγματικά 
επικίνδυνες πρωτοβουλίες με στόχο να 
κρυφτεί η  κυβερνητική πολιτική όξυν-
σης  των  κοινωνικών  αντιθέσεων  πίσω 
από μια κουρτίνα εθνικιστικής έξαρσης. 
Οι συστηματικές διαρροές ότι είναι πι-
θανή μια μονομερής επέκταση των χω-
ρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια νότια 
και  δυτικά  της  Κρήτης  συνιστούν  ένα 
πραγματικό κίνδυνο για την ειρήνη στην 
περιοχή. Θυμίζουμε ότι επέκταση χωρι-
κών υδάτων σημαίνει αλλαγή συνόρων, 
ότι  αυτή  είναι  συμβατή  με  το  Διεθνές 
Δίκαιο μόνο στη βάση συμφωνίας των 
αντιτιθέμενων  μερών  (όπως  έγινε  με 
την Ιταλία στο Ιόνιο…) και ότι η Τουρκία 
υπογράμμισε  ότι  μια  μονομερής  από-
πειρα  θα  θεωρηθεί  casus  belli.  Ενώ  η 
πραγματική πολιτική τάση, με βάση τις 
διεθνείς  εξελίξεις  αλλά  και  τη  γραμμή 

των μεγάλων δυτικών δυνάμεων,  είναι 
η  προοπτική  «συνεννόησης»  μεταξύ 
Ισραήλ,  Αιγύπτου,  Κύπρου,  Λιβάνου, 
Τουρκίας και Ελλάδας σχετικά με τους 
υδρογονάνθρακες  και  τους  αγωγούς 
στην Ανατολική Μεσόγειο,  δεν  μπορεί 
να αποκλειστεί η πιθανότητα ενός προ-
εκλογικού  «σαλταδορισμού»  με  στόχο 
να  ανακτήσει  η  κυβέρνηση  την  πολι-
τική  κυριαρχία  πάνω  στις  εξελίξεις.  Το 
χειρότερο  είναι  ότι  αυτή η πιθανότητα 
επεκτατικού  τυχοδιωκτισμού  έχει  εκ 
προοιμίου νομιμοποιηθεί από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και  τα  επανειλημμένα  «καλέσματα» 
του Τσίπρα για επέκταση των χωρικών 
υδάτων  στην  Κρήτη,  προκειμένου  να 
πουληθούν τα σχετικά «οικόπεδα» στην 
αμερικανική Exxon Mobil…

Στον  κατάλογο  των  κυβερνητικών 
«εκκρεμοτήτων»  δεν  θα  μπορούσε  να 
απουσιάζει η θεματολογία της διαφθο-
ράς.  Στα κριτήρια για  την επιλογή του 
χρόνου  των  εκλογών  ο  Μητσοτάκης 
προσμετρά τις εκταμιεύσεις από το Τα-
μείο Ανάκαμψης, που από το δεύτερο 
τρίμηνο του 2023 θα «απελευθερώσει» 
πόρους  6  δισ.  ευρώ.  Αυτά  κυρίως  θα 
κατευθυνθούν προς τα Ταμεία των με-
γάλων  καπιταλιστικών  Ομίλων,  αλλά 
δικαιολογημένα θα μπορούσε να στοι-
χηματίσει  κανείς  ότι  οι  Πάτσηδες  του 
κόσμου τούτου προετοιμάζονται πυρε-
τωδώς ενόψει αυτής της προοπτικής. 

Αυτή η κυβέρνηση θα μπορούσε και 
θα έπρεπε να έχει ήδη ανατραπεί. 

Αντιπολίτευση
Το γεγονός ότι ο Μητσοτάκης παρα-

μένει  στην  κυβερνητική  εξουσία  μπο-
ρεί  να  ερμηνευτεί μόνο στη βάση  της 
πολιτικής  του  ΣΥΡΙΖΑ  και  του  ΠΑΣΟΚ 
που  έχουν  εναποθέσει  τις  ελπίδες  κυ-
βερνητικής  «αλλαγής»  αποκλειστικά 
στις κάλπες. Η παθητική αντιπολίτευση 
της αναμονής να πέσει η κυβέρνηση ως 
«ώριμο  φρούτου»  έχει  οδηγηθεί  από 
τους Τσίπρα και Ανδρουλάκη σε ρεκόρ 
της μεταπολιτευτικής περιόδου. 

Το αποτέλεσμα είναι ότι, λίγο πριν την 
κάλπη,  δεν  κατορθώνουν  να  συγκρο-
τούν πολιτικό ρεύμα ελπίδας και προσ-
δοκίας  που  θα  συσπείρωνε  πλατιές 
εργατικές και λαϊκές μάζες. Η «στροφή 
προς το κέντρο» που επιβάλει μια εκλο-
γοκεντρική  στρατηγική,  οδηγεί  τον 
ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ να ιεραρχούν τις 
σχέσεις τους με τις καθεστωτικές δυνά-
μεις πάνω ακόμα και από τις εκλογικές 
προοπτικές  τους. Αυτό  εξηγεί  το  γιατί 
και  τα  δύο  αυτά  κόμματα  του  «προο-
δευτισμού», παρά τα προβλήματα του 

Μητσοτάκη,  δεν  μπορούν  να  ξεκολ-
λήσουν  από  τη  δημοσκοπική  στασι-
μότητα και να προβάλουν μια πειστική 
εναλλακτική. Σε αυτό το πλαίσιο, τόσο 
ο Τσίπρας όσο και ο Ανδρουλάκης, απο-
φεύγουν την υποχρέωση να συγκεκρι-
μενοποιήσουν ακόμα και τις μετριοπα-
θείς κυβερνητικές προτάσεις τους. Στο 
παρά 5 της κάλπης, τόσο η «προοδευ-
τική  κυβέρνηση»  του Τσίπρα,  όσο  και 
η  «κυβέρνηση  σοσιαλδημοκρατικού 
τύπου» του Ανδρουλάκη, παραμένουν 
ομιχλώδεις  υποθέσεις.  Στην  πράξη 
αυτό  σημαίνει  ανοιχτή  διαθεσιμότητα 
για τις κυβερνήσεις «ευρύτερων συναι-
νέσεων»,  εάν  και  όπως  αυτές  προκρι-
θούν  από  τις  καθεστωτικές  δυνάμεις. 
Και  (κυρίως!)  σημαίνει  ότι  το  2023  τα 
περιθώρια για κωλοτούμπες του «προ-
οδευτισμού»  είναι  κατά  πολύ  μεγαλύ-
τερα από τα αντίστοιχα του 2015. Είναι 
δικαιολογημένο το μίσος πλατιών εργα-
τικών και λαϊκών μαζών απέναντι στον 
Μητσοτάκη, αλλά πρέπει να γίνει συνεί-
δηση ότι απέναντι στο νεοφιλελεύθερο 
οδοστρωτήρα  της  ΝΔ,  η  ψήφος  στον 
ΣΥΡΙΖΑ  και  στο  ΠΑΣΟΚ  δεν  αποτελεί 
λύση  για  την  υπεράσπιση  των  εργατι-
κών και λαϊκών συμφερόντων. 

Η  πραγματική  αντιπολίτευση  στον 
Μητσοτάκη υπήρξε το κίνημα «από τα 
κάτω». Οι απεργίες, οι διαδηλώσεις, η 
αντίσταση  της  νεολαίας,  η  αντιφασι-
στική-αντιρατσιστική δράση, οι αγώνες 
των  γυναικών  ενάντια  στον  σεξισμό, 
είναι η δύναμη που, κλιμακώνοντας και 
συντονίζοντας τις παρεμβάσεις, μπορεί 
να  οδηγήσει  σε  διαλυτική  κρίση  την 
Δεξιά.  Και  να  ταυτίσει  την  πτώση  του 
Μητσοτάκη με συγκεκριμένες και επεί-
γουσες  κατακτήσεις  για  τους  εργαζό-
μενους και  τη νεολαία. Η συγκεκριμε-
νοποίηση, προβολή και διεκδίκηση των 
αιτημάτων αυτού του κόσμου, είναι μια 
σημαντική υποχρέωση μέσα στην πα-
ρούσα πολιτική συγκυρία. Και μια ενω-
τική και ριζοσπαστική τακτική, που θα 
λογοδοτεί στη μεγιστοποίηση της πα-
ρέμβασης από τα κάτω, αφορά το φά-
σμα  των  δυνάμεων  του  ΜΕΡΑ25,  του 
ΚΚΕ, του χώρου της αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς. Αυτό είναι φανερό σήμερα, 
αλλά θα είναι ολοφάνερο και στην επό-
μενη  μέρα  των  εκλογών,  ανεξάρτητα 
από τη μορφή της κυβέρνησης που θα 
έχουμε να αντιμετωπίσουμε. Με αυτό 
το  κριτήριο  ο  κόσμος  του  κινήματος 
θα πρέπει  να απαντήσει και στο ζήτη-
μα  της ψήφου που θα  επιλέξει  για  να 
εκφράσει την οργή του απέναντι στην 
αδίστακτη κυβέρνηση Μητσοτάκη. 

Του Αντώνη Νταβανέλου
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Μ 
ε  το  μέτρο  του 
«market  pass»  και  το 
«καλάθι»  του  Άδωνι, 
η κυβέρνηση προσπα-

θεί  να  διασκεδάσει  την  κοινωνική 
δυσαρέσκεια  από  την  ακρίβεια  και 
την  εκτεταμένη  κερδοσκοπία  των 
επιχειρήσεων. Με φθηνά προεκλο-
γικά τρικ είναι βέβαιο ότι το τραπέζι 
των  εργαζόμενων  και  των  φτωχών 
δεν θα γεμίσει. 

Στις  αρχές  Φεβρουαρίου  του 
2023  αναμένεται  να  ανοίξει  η  ηλε-
κτρονική  πλατφόρμα  για  την  υπο-
βολή  αιτήσεων  για  την  χορήγηση 
της  κάρτας  αγορών  (10%  επί  των 
αγορών  νοικοκυριών  που  πληρούν 
τα  κριτήρια  ένταξης),  ενώ  από  το 
τέλος του  ίδιου μήνα εκτιμάται ότι 
θα  γίνουν  οι  πρώτες  πληρωμές  οι 
οποίες  και  θα  ολοκληρωθούν  έξι 
μήνες  μετά.  Μιλάμε  για  μια  επι-
δότηση  από  22-55  ευρώ  το  μήνα 
(ανάλογα τη σύνθεση του νοικοκυ-
ριού) ή  το εξευτελιστικό ποσό των 
0.73  ευρώ  τη  μέρα,  για  τον  άγαμο 
δικαιούχο. 

«Σταγόνα  στον  ωκεανό»  δηλαδή, 
αν  λάβουμε υπόψη ότι ο  επίσημος 
πληθωρισμός  στα  τρόφιμα  κινεί-
ται  γύρω στο 20%  (με  18,7% σε δη-
μητριακά  και  ψωμί,  με  16,7%  στο 
κρέας,  με  25%  στα  γαλακτοκομι-
κά),  ενώ  οι  ανατιμήσεις  σε  βασικά 
προϊόντα  διατροφής  έχουν  αγγίξει 
το 60% το τελευταίο 6μηνο. Οι ανα-
τιμήσεις  όχι  μόνο  θα  συνεχιστούν 
εντός  του  2023,  αλλά  πιθανόν  να 
ενταθούν  το πρώτο  τρίμηνο, αφού 
τώρα μετακυλίονται στη λιανική οι 
αυξήσεις στη χονδρική, τις πρώτες 
ύλες και την ενέργεια.

Κέρδη
Το  «market  pass»  θα  εξαργυρω-
θεί  βασικά  στα  σούπερ  μάρκετ, 
τα  οποία  έχουν  αποκομίσει  δισ. 
ευρώ  στην  τελευταία  διετία,  άρα 
θα  αποτελέσει  ακόμα  μια  τόνωση 
στα  υπερχειλισμένα  ταμεία  τους, 
απέναντι  στη  μείωση  της  κατανά-
λωσης  που  έχει  παρατηρηθεί  τους 
τελευταίους  μήνες.  Για  έλεγχο  τι-
μών και καράρτηση του ΦΠΑ, ούτε 
λόγος. Για αυτό και με το που μπή-
κε ο χρόνος, ξεκίνησαν ανατιμήσεις 
σε τουλάχιστον 500 αγαθά πλατιάς 
κατανάλωσης.  Οι  αυξήσεις  αναμέ-
νεται μεσοσταθμικά να φτάσουν το 
10-15%, ενώ σε πολλά είδη αγγίζουν 
το  30%.  Γίνεται  κατανοητό  λοιπόν 

ότι,  το  περίφημο  «market  pass», 
που  παρουσιάστηκε  ως  μεγαλειώ-
δη  κυβερνητική  πρωτοβουλία  από 
τα  καθεστωτικά  ΜΜΕ,  θα  εξαϋλω-
θεί πριν καν φύγει ο Γενάρης. 

Και  από  που  θα  βρει  το  υπουρ-
γείο  Οικονομικών  τα  650  εκατ. 
ευρώ,  της  απευθείας  επιδότησης 
των  σούπερ-μάρκετ  και  υπερκα-
ταστημάτων  τροφίμων,  μέσω  του 
«κουπονιού σίτισης»; Από τα διυλι-
στήρια (HelleniQ Energy και Motor 
Oil),  τα  οποία  έχουν  φέτος  υπερ-
κέρδη  που  θα  φτάσουν  τα  3  δισ. 
ευρώ. Αντιγράφουμε από το ρεπορ-
τάζ  του  Γ.  Κιμπουρόπουλου  (ΕΦ.
ΣΥΝ.,  20/12/22,  Έκτακτη  φορολο-
γία  διυλιστηρίων  ή…  «φορο-απάτη 
pass»), που αποδεικνύει την «ηπιό-

τητα» του μέτρου:
«Αν η κυβέρνηση επέβαλλε πράγ-

ματι  τον  έκτακτο  φόρο  33%  που 
προτείνει  η  Κομισιόν,  τα  πρόσθε-
τα  έσοδα  θα  ήταν  σχεδόν  ένα  δισ. 
ευρώ. Τα 650 εκατ. που εξαγγέλλει 
ότι θα εισπράξει και μάλιστα, όπως 
είπε  ο  πρωθυπουργός  στη  Βουλή 
«θα είναι το σύνολο του ποσού που 
θα  εισπράξουμε  από  τα  δύο  διυλι-
στήρια»,  αντιστοιχούν  σε  πολύ  μι-
κρό  ποσοστό  φορολόγησης,  κάτω 
και  από  τον  μειωμένο  συντελεστή 
22% που ισχύει φέτος για τη φορο-
λογία  των  επιχειρήσεων.  Ο  πραγ-
ματικός φόρος είναι μεταξύ 17% και 
20%». 

Και  μάλιστα  όταν  τα  λειτουργικά 
κέρδη  (EBITDA)  των  131  εισηγμέ-
νων,  εκτός  του  χρηματοοικονομι-
κού  κλάδου,  που  ανακοίνωσαν  τις 
βασικές  οικονομικές  τους  επιδό-
σεις  για  το  ενιάμηνο  του  2022,  ξε-
πέρασαν τα 9,1 δισ. ευρώ, καταγρά-
φοντας αύξηση της τάξης του 42% 
σε σχέση με το αντίστοιχο περυσι-
νό  διάστημα.  Παράλληλα,  στα  69 
δισ. ευρώ διαμορφώθηκε ο κύκλος 
εργασιών  καταγράφοντας  αύξηση 
της  τάξης  του  64,1%,  ως  αποτέ-
λεσμα  της  ανόδου  των  τιμών  της 
ενέργειας,  των  πρώτων  υλών  και 

του πληθωρισμού. Το 21% των εται-
ρειών,  δηλαδή  30  συνολικά  εισηγ-
μένες με «ηγέτη» τον κλάδο των δι-
υλιστηρίων,  βρισκόταν  σε  επίπεδα 
ρεκόρ  λειτουργικής  κερδοφορίας 
ήδη  πριν  καν  ξεκινήσει  το  τελευ-
ταίο τρίμηνο του 2022!

Ανισότητες
Στον  αντίποδα  της  ευημερίας  των 
εταιρικών  κερδών  που  «ζαλίζουν», 
η αφαίμαξη των λαϊκών εισοδημά-
των  το  τελευταίο  διάστημα  είναι 
τεράστια,  όπως  και  η  αύξηση  της 
κοινωνικής  ανισότητας.  Ο  πραγ-
ματικός  μισθός  που  λαμβάνουν  οι 
εργαζόμενοι  τείνει  να  μειώνεται 
λόγω  της  αύξησης  των  τιμών  των 
ειδών που θεωρούνται βασικά αγα-

θά,  σε  σχέση  με  την  κατανάλωση 
που  κάνει  ένας  εργαζόμενος  για 
να  ικανοποιήσει  τις  ανάγκες  του. 
Σε  συνδυασμό  με  την  αύξηση  των 
φορολογικών  επιβαρύνσεων,  μι-
λάμε  πλέον  για  πραγματική  ταξική 
λεηλασία. 

Σύμφωνα  με  την  ΕΛ.ΣΤΑΤ.,  το 
φτωχότερο  20%  του  πληθυσμού 
αναγκάζεται  να  καταναλώσει  το 
58,1%  του  εισοδήματός  του  μόνο 
για  τροφή  και  στέγαση,  έναντι 
36,3%  που  καταναλώνει  το  πλου-
σιότερο 20%. Σε άλλες έρευνες,  το 
70%  των  ερωτώμενων  δηλώνουν 
ότι  έχουν  περιορίσει  τις  δαπάνες 
ένδυσης  και  υπόδησης,  όπως  και 
τις  δαπάνες  ψυχαγωγίας  και  ταξι-
διών,  ενώ  το  52%  ότι  περιόρισαν 
τις αγορές βασικών καταναλωτικών 
αγαθών όπως π.χ.  τα  τρόφιμα. Την 
ίδια ώρα, το 2023 μπήκε με νέες αυ-
ξήσεις  στις  χρεώσεις  του  ηλεκτρι-
κού  ρεύματος,  της  τάξης  του  25% 
-  30%,  σύμφωνα  με  τις  τιμές  που 
ανακοίνωσαν  οι  πάροχοι.  Χρονιά 
που  ο  κρατικός  προϋπολογισμός 
επιστρέφει  στα  «ματωμένα»  πλεο-
νάσματα, με τα λαϊκά στρώματα να 
καλούνται να πληρώσουν πάνω από 
56 δισ. ευρώ σε άμεσους και έμμε-
σους φόρους.  

Η  ουσία  παραμένει  πως  αντί  για 
πάταξη  της  κερδοσκοπίας  και  αυ-
ξήσεις στους μισθούς η κυβέρνηση 
δίνει στα νοικοκυριά «κουπόνια-ψί-
χουλα». Ακόμα και  η  εξαγγελία  για 
την  επαναφορά  του  βασικού  μι-
σθού  (από  1/4/23)  εκεί  που  ήταν 
τον Φεβρουάριο του 2012, αποτελεί 
καθαρή  προεκλογική  εξαπάτηση. 
Τότε,  μέσα  σε  μία  νύχτα,  ο  κατώ-
τατος  μισθός  μειώθηκε  από  τα  751 
ευρώ, στα 586. Πάντα μεικτά. Χρει-
άστηκαν δέκα ολόκληρα χρόνια για 
να δούμε αν θα επιστρέψουμε στο 
επίπεδο που ήταν τότε ο κατώτατος 
μισθός,  ποσό  που  θα  εξανεμιστεί 
από την αλματώδη αύξηση τιμών.  

Οι  τακτικές  της  επιδοματικής 
πολιτικής,  έστω  και  στα  πενιχρά 
επίπεδα του «market pass», που με 
θέρμη  είχε  στηρίξει  και  ο  ΣΥΡΙΖΑ 
στη διάρκεια της δικής του κυβερ-
νητικής θητείας, είναι η μόνη απά-
ντηση  του  νεοφιλελευθερισμού 
μπροστά  στο  οξύ  πρόβλημα  της 
ακρίβειας.  Στην  πραγματικότητα, 
τα όποια επιδόματα μοιράζει η κυ-
βέρνηση  είναι  ένα  ελάχιστο  μέρος 
από  τα  χρήματα  που  πληρώνουμε 
όλοι/ες,  μέσω  της  φοροληστείας. 
Πέρα  από  το  ζήτημα  προσβολής 
της  αξιοπρέπειας,  δεν  βελτιώνουν 
τη  θέση  των  αδύναμων,  παρά  τη 
μικρή  «ανάσα».  Όχι  μόνο  δεν  ανα-
κουφίζουν ουσιαστικά από τη φτώ-
χεια, αλλά διαπαιδαγωγούν και τον 
κόσμο  στην  παθητικότητα  και  την 
αναμονή της «φιλευσπλαχνίας» των 
ισχυρών. 

Διεκδικήσεις
Ο θυμός που σιγοκαίει στη μεγάλη 
κοινωνική  πλειοψηφία  χρειάζεται 
να  γίνει  δύναμη  διεκδίκησης,  πιά-
νοντας  το  νήμα  από  τη  μαζικότα-
τη  γενική  απεργία  του  Νοέμβρη. 
Μόνο με τους αγώνες μας μπορού-
με  να  επιβάλουμε  αυξήσεις  πάνω 
από  τον  πληθωρισμό  σε  μισθούς 
και συντάξεις. Επαναφορά του 13ου 
και  14ου  μισθού  στο  δημόσιο  και 
αντίστοιχα της 13ης και 14ης σύντα-
ξης.  Επίδομα  ανεργίας  για  όλους/
ες, χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 
Δαπάνες για υγεία-παιδεία-κοινωνι-
κές υπηρεσίες, για να αυξηθεί και ο 
κοινωνικός μισθός. Όχι να δίνονται 
λεφτά  για  εξοπλισμούς,  την  αστυ-
νομία, το καρτέλ της ενέργειας και 
των σουπερ-μάρκετ. Υψηλή και μό-
νιμη φορολόγηση  των κερδών  των 
επιχειρήσεων  ενέργειας,  τροφίμων 
και  των μεγάλων  εισοδημάτων.  Εί-
ναι πλέον όρος, αξιοπρεπούς ζωής. 

Του Σπύρου Αντωνίου

Ακρίβεια: «Κουπόνια-ψίχουλα»,  
αντί για αυξήσεις στους μισθούς

Στον αντίποδα της ευημερίας των 
εταιρικών κερδών που «ζαλίζουν», η 
αφαίμαξη των λαϊκών εισοδημάτων το 
τελευταίο διάστημα είναι τεράστια, όπως 
και η αύξηση της κοινωνικής ανισότητας.

πολιτιΚη
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Qatar Gate
Δεν είναι η εξαίρεση  
αλλά ο πυρήνας της  
αστικής πολιτικής

πολιτικη

Σ 
υγκλονίστηκαν  οι  διάφο-
ροι  δημοσιολόγοι  από  το 
ξέσπασμα  του  σκανδάλου 
Καϊλή-Παντσέρι.  Αλλά  είναι 

τόσο  κακοί  ηθοποιοί,  που  δεν  πεί-
θουν  ούτε  τα  εκλογικά  τους  ακροα-
τήρια.  Το  τι  σημαίνει  λόμπινγκ  στην 
ΕΕ είναι μια μακρά ιστορία και όποιο 
πολιτικό  στέλεχος  δηλώνει  άγνοια, 
το  λιγότερο  αυτογελοιοποιείται.  Τις 
τελευταίες εβδομάδες όλο αυτό που 
μας παρουσίαζαν ως σύγχρονη Μέκ-
κα της δημοκρατίας, αποδείχθηκε ότι 
δεν είναι τίποτε άλλο, από μια μεγάλη 
πολυπαραγοντική μπίζνα. 

Ευρωπαϊκό πάρτυ
Το Qatar Gate δεν είναι μια εξαίρεση 
στον  κανόνα  του  ευρωπαϊκού  γίγνε-
σθαι.  Είναι  ο  πυρήνας  της  αστικής 
πολιτικής.  Και  μάλιστα  σε  διακρατι-
κό  επίπεδο.  Η  Καϊλή  και  ο  Παντσέρι 
πιάστηκαν  με  τη  γίδα  στην  πλάτη. 
Όμως, ποιος πιστεύει πραγματικά ότι 
σε αυτούς τελειώνει ο κύκλος χρημα-
τισμών,  διαφθοράς  και  δόλιας  προ-
ώθησης συμφερόντων εντός της ΕΕ; 
Μάλλον κανείς. Ακόμη και ο πιο σο-
βαρός  αστός  πολιτικός  γνωρίζει  ότι 
στα λόμπι των Βρυξελλών γίνεται ένα 
πάρτι  από  πάσης  φύσεως  κύκλους 
που επιδιώκουν κάτι. 

Σύμφωνα  με  την  Deutche  Welle 
στις  Βρυξέλλες  δραστηριοποιούνται 
συνολικά 25.000 λομπίστες, ενώ στα 
κτίρια  της  ΕΕ  μπαινοβγαίνουν  900 
διαπιστευμένοι  δημοσιογράφοι  και 
πολλοί  άλλοι  που…  δεν  χρειάζονται 
διαπίστευση.  Ένας  χορός  συμφερό-
ντων  στήνεται  γύρω  από  το  ευρω-
παϊκό  κέντρο  των  αποφάσεων.  Μη 
Κυβερνητικές  Οργανώσεις,  Ακαδη-
μαϊκά  Ιδρύματα,  Ινστιτούτα  Πολιτι-
κής,  Think  Tanks,  Εταιρείες  Δημο-
σίων  Σχέσεων,  Δικηγορικά  Γραφεία, 
Μεγάλες  Τράπεζες,  Συμβουλευτικές 
Ομάδες  Εμπειρογνωμόνων,  Μέσα 
Μαζικής  Ενημέρωσης,  Επιχειρημα-
τικοί  Όμιλοι,  Πρεσβείες,  Πολιτικά 
Κόμματα,  όλοι  μπαίνουν  στον  χορό, 
λειτουργώντας  ως  βιτρίνες  συγκε-
κριμένων  συμφερόντων  και  κατευ-
θύνσεων.  Για  τους καπιταλιστές  έτσι 
γίνονται οι μπίζνες. Δεν υπάρχει κάτι 
μεμπτό.

Το λόμπινγκ θεωρείται κομμάτι της 
νομοπαρασκευαστικής  διαδικασίας. 
Θεωρείται κομμάτι της ζύμωσης, που 
λέμε και στη γλώσσα της Αριστεράς. 
Μόνο που αυτή η  ζύμωση δεν περι-
λαμβάνει απλώς πολιτική επιχειρημα-
τολογία και πρόταση, αλλά και πολλά 
άλλα. Πέρα από χρηματισμούς, όπως 
στην  περίπτωση  Καϊλή-Παντσέρι, 
υπάρχουν και άλλες έμμεσες επιβρα-
βεύσεις  των  επιφανών  ευρωπαϊκών 
στελεχών.  Για  παράδειγμα,  αίσθηση 
είχε  προκαλέσει  η  περίπτωση  του 
πρώην  προέδρου  της  Κομισιόν,  του 
Πορτογάλου  Ζοζέ  Μανουέλ  Μπα-

ρόζο,  ο  οποίος  δύο  χρόνια  μετά 
τη  θητεία  του  προσελήφθη  στην 
Goldmann Sachs. Μάλιστα λίγα χρό-
νια αργότερα η γερμανική εφημερίδα 
Tagesspiegel  διαπίστωνε  ότι  13  από 
τους  27  Επιτρόπους  της  δεύτερης 
«Επιτροπής  Μπαρόζο»  είχαν  αναλά-
βει υψηλόβαθμες θέσεις σε εταιρείες 
λόμπινγκ  ή  άλλες  επιχειρήσεις,  ενώ 
το ίδιο συνέβη με 185 ευρωβουλευτές 
που ολοκλήρωσαν τη θητεία τους το 
2014.

Ελληνική πατέντα
Η  ελληνική  πολιτική  εκπροσώπηση 
στην ΕΕ μπήκε γρήγορα στο παιχνίδι. 
Πάτησε πάνω στην εγχώρια παράδο-
ση των μιζών,  των συμφωνιών κάτω 
από το τραπέζι και της εξυπηρέτησης 
των συμφερόντων των ισχυρών. Είναι 
απίστευτη η ειρωνεία της ζωής. Η πο-
λιτική  σταδιοδρομία  της  Εύας  Καϊλή 
βασίστηκε πάνω σε αυτά τα θεμέλια. 
Στα  θεμέλια  του  εκσυγχρονιστικού 
ΠΑΣΟΚ των αρχών της χιλιετίας, που 
έκανε τις πιο μαύρες δουλειές με κοι-
νωνικό προσωπείο. Η Εύα Καϊλή είναι 
κομματικό σπλάχνο αυτής της φουρ-
νιάς πολιτικών στελεχών. Έτσι έμαθε 
την  πολιτική,  έτσι  την  εφάρμοσε.  Κι 
ας πέφτουν από τα σύννεφα, από τη 
μία ο Ανδρουλάκης που τη διέγραψε 
και  από  την  άλλη  ο  Λοβέρδος  που 

μέχρι πρότινος έπινε νερό στο όνομά 
της.

Οι  Καταριανοί  ήξεραν  πολύ  καλά 
ποιους  προσέγγισαν  για  να  προω-
θήσουν  τα  συμφέροντά  τους.  Μέλη 
των  ευρωσοσιαλιστών,  άνθρωποι  με 
«κοινωνικές ευαισθησίες» και η Καϊλή 
και ο Παντσέρι. Η πρώτη συμμετείχε 
σε  διάφορα  υποκριτικά  ευρωπαϊκά 
γκαλά υπό την ιδιότητα της αντιπρο-
έδρου του ευρωκοινοβουλίου, ο δεύ-
τερος μετά τη μη εκλογή του το 2019 
ίδρυσε  την  ΜΚΟ  Fight  Impunity  με 
αποστολή  «τον  αγώνα  κατά  της  ατι-
μωρησίας  για  σοβαρές  παραβιάσεις 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων».  Υπεράνω 
πάσης υποψίας και οι δύο, ήταν τα κα-
τάλληλα  πρόσωπα  για  να  ξεπλύνουν 
το  έγκλημα  του  αιματοβαμμένου 
Μουντιάλ  του  Κατάρ  με  τους  6.500 
νεκρούς  εργάτες,  προβάλλοντάς  το 
ως εργασιακό πρότυπο. 

Αλλά μην κοιτάμε μόνο το Μουντι-
άλ που τελείωσε, αλλά και αυτά που 
έρχονται. Υπάρχουν πάρα πολλοί που 
κραυγάζουν  υπέρ  της  συνδιοργάνω-
σης του Μουντιάλ του 2030 από την 
Ελλάδα, τη Σαουδική Αραβία και την 
Αίγυπτο.  Ο  Κυριάκος  Μητσοτάκης 
είναι  μπροστάρης  μάλιστα  σε  αυτή 
την  πρωτοβουλία.  Την  ίδια  στιγμή, 
από  το  2019  έχει  αποκαλυφθεί  ότι  η 
Σαουδική  Αραβία  χρησιμοποιούσε 
τις υπηρεσίες της MSL Brussels, που 
ανήκει  στον  γαλλικό  επικοινωνιακό 
όμιλο Publicis, προκειμένου να κάνει 
λόμπινγκ  σε  ευρωβουλευτές,  ιδίως 
της  Επιτροπής  Εξωτερικών  Υποθέ-
σεων  και  της  αποστολής  στην  αρα-
βική  χερσόνησο,  προσπαθώντας  να 
απαντήσει στην ανερχόμενη επιρροή 
του  Κατάρ.  Το  αιματοβαμμένο  θέα-
μα πάσης φύσεως,  λοιπόν,  δεν  είναι 
επενδυτικός οργασμός, αλλά βιτρίνα 
άλλων επιδιώξεων βαμμένη με αίμα. 

Ανάγκη απάντησης
Το  πιο  αστείο  στην  όλη  υπόθεση, 

είναι  ο  τρόπος  με  τον  οποίο  το  ευ-
ρωπαϊκό  οικοδόμημα  επιχειρεί  να 
απαλλαγεί  από  τις  κακές  πτυχές  του 
λόμπινγκ. Το  λεγόμενο  «Μητρώο  Δι-
αφάνειας  της ΕΕ»  έθεσε ως βάση το 
να  ζητείται  από  εταιρείες  λόμπινγκ 
και νομικά σχήματα να δηλώνουν τις 
τρίτες  χώρες  που  εκπροσωπούν.  Το 
ακόμη πιο φαιδρό, όμως είναι οι προ-
τάσεις  του ΟΟΣΑ που  περιλαμβάνο-
νται  στην  έκθεση  «Αρχές  του  ΟΟΣΑ 
για τη διαφάνεια και την ακεραιότητα 
στο  lobbying».  Σε  αυτό  συναντάμε 
κυριολεκτικά  μια  έκθεση  ιδεών  που 
κάνει λόγο για «Δημιουργία ενός απο-
τελεσματικού  και  δίκαιου  πλαισίου 
για  διαφάνεια  και  πρόσβαση»,  «ενί-
σχυση της διαφάνειας και προώθηση 
μιας  κουλτούρας  ακεραιότητας»  και 
«σύσταση μηχανισμών για την αποτε-
λεσματική  εφαρμογή,  συμμόρφωση 
και επανέλεγχο του lobbying».

Απέναντι σε όλο αυτό το  τραγελα-
φικό δημιούργημα της αστικής πολι-
τικής, η τάξη μας πρέπει να απαντή-
σει  με  τα  δικά  της  αντιπροτάγματα. 
Δυστυχώς  υπάρχει  μεγάλη  μερίδα 
της ευρωπαϊκής εργατικής τάξης που 
συνεχίζει  να  πιστεύει  ότι  αυτή  η  ΕΕ, 
με αυτούς τους θεσμούς και αυτά τα 
παράκεντρα,  μπορεί  να  μεταρρυθμι-
στεί.  Πρόκειται  για  μια  σκληρή  αυ-
ταπάτη. Η Ενωμένη Ευρώπη των από 
πάνω δεν έχει καμία σχέση με τη δι-
εθνιστική αλληλεγγύη των από κάτω. 
Πρόκειται  για  δυο  κόσμους ολότελα 
αντιθετικούς.  

Το  στοίχημα  για  τη  ριζοσπαστική 
Αριστερά σε όλη την Ευρώπη, είναι να 
δημιουργήσει  το  πολιτικό  αντίβαρο 
απέναντι  στην  αστική  υποκρισία  και 
διαπλοκή. Σε μια περίοδο ανόδου της 
ακροδεξιάς  διεθνώς  και  κατάρρευ-
σης παραδοσιακών αστικών δυνάμε-
ων είτε με το μανδύα της δεξιάς είτε 
με το μανδύα της σοσιαλδημοκρατί-
ας, το κενό πολιτικής εκπροσώπησης 
μιας  μεγάλης  μερίδας  κόσμου  είναι 
ορατό. Η κατάσταση φαντάζει απελ-
πιστική  την  παρούσα  στιγμή,  όμως 
τα  εργαλεία  της  ενότητας,  της  μαζι-
κότητας και του ριζοσπαστισμού της 
Αριστεράς, μπορούν να δώσουν απα-
ντήσεις.  Και  σήμερα  που  η  σαπίλα 
αυτού  του  συστήματος  παρελαύνει 
στις οθόνες μας με πετροδόλαρα στις 
τσέπες,  αυτό  κρίνεται  πιο  αναγκαίο 
από ποτέ.

Του Νικόλα Κολυτά

Υπεράνω πάσης υποψίας και οι δύο, ήταν τα 
κατάλληλα πρόσωπα για να ξεπλύνουν το 
έγκλημα του αιματοβαμμένου Μουντιάλ του 
Κατάρ με τους 6.500 νεκρούς εργάτες, προ-
βάλλοντάς το ως εργασιακό πρότυπο.



11 γεναρη 2023

Α 
υτές  τις  μέρες  συμπλη-
ρώνονται  3  χρόνια  από 
την  εμφάνιση  των  πρώ-
των  κρουσμάτων  Covid 

στην  Κίνα  το  Γενάρη  του  2020.  Η 
πανδημία  που  σάρωσε  τον  πλανή-
τη  έχει  αφήσει  πίσω  της  την  αρνη-
τική  εικόνα  με  τους  εκατοντάδες 
χιλιάδες νεκρούς. Έχει αποδείξει με 
τον πιο  ξεκάθαρο  τρόπο ότι η προ-
σαρμογή της υγείας στις προσταγές 
της νεοφιλελεύθερης αγοράς για τα 
κέρδη  είτε  των  φαρμακοβιομηχά-
νων, είτε των μεγάλων ιδιωτικών νο-
σοκομείων  καθιστά  τα  συστήματα 
υγείας ανίκανα να μας σώσουν από 
τέτοιες κρίσεις.

Αντίθετα απέδειξε ότι υπάρχει ένα 
προσωπικό  επιστημονικό  (ιατρικό, 
νοσηλευτικό κ.λπ.) και όχι μόνο που 
μπορεί να προσφέρει τα μέγιστα για 
την υγεία του λαού και κάνει ότι περ-
νάει από το χέρι του κι ακόμη παρα-
πάνω για να σώσει ανθρώπινες ζωές. 
Δεν είναι τυχαίο μάλιστα ότι σε πολ-
λές από τις λεγόμενες αναπτυγμένες 
ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γαλλία, η 
Ιταλία  κ.α.  επέλεξαν  να  ενισχύσουν 
το προσωπικό που εργάζεται στα νο-
σοκομεία. Είτε με λανθασμένο τρόπο 
όπως  η  επαναφορά  συνταξιούχων, 
είτε με τον σωστό τρόπο, προσλαμ-
βάνοντας  δηλαδή  κι  άλλο  μόνιμο 
προσωπικό.

Στην  Ελλάδα  οι  ακραίοι  νεοφιλε-
λεύθεροι  του Μητσοτάκη είδαν  την 
πανδημία  ως  μια  ευκαιρία  για  να 
αποτελειώσουν ότι έχει μείνει όρθιο 
από  τις  συνεχόμενες  επιθέσεις  από 
τα  μνημόνια.  Ότι  έχει  μείνει  όρθιο 
από την συνεχώς μειούμενη κρατική 
χρηματοδότηση  των  προϋπολογι-
σμών στην οποία έχουν προβεί όλες 
οι κυβερνήσεις  τα τελευταία τουλά-
χιστον 15 χρόνια.

Έτσι εξακολουθούν την παράλογη 
λογική  που  για  να  προστατεύσει  τα 
κέρδη  των  φαρμακευτικών  εταιρει-
ών  και  των  δικαιωμάτων  τους  στο 
«εμπόρευμα»  φάρμακο  αποκλείει 
τα  φτωχά  λαϊκά  στρώματα  από  την 
πρόσβαση σε βασικά φάρμακα όπως 
βλέπουμε  τις  τελευταίες  μέρες  με 
τις  «ελλείψεις»  στα  αντιπυρετικά. 

Αντί να επενδύσουν στο να φτιαχτεί 
κρατική  φαρμακοβιομηχανία  και  να 
ελέγξουν πραγματικά τις τιμές και το 
κόστος  των  φαρμάκων,  προτιμούν 
να ψάχνουν υπεύθυνους σε γιατρούς 
και  ασθενείς.  Εμφανίζεται  εδώ  και 
πολλά χρόνια ως φυσιολογική η κερ-
δοσκοπία  των  φαρμακοβιομηχάνων 
και όχι η χωρίς όρους προστασία της 
ανθρώπινης ζωής.

Εξάντληση ασθενών 
και προσωπικού
Είναι τόσο ξεδιάντροποι που παρου-
σιάζουν ως φυσιολογική ακόμη και 
τη διάλυση στα νοσοκομεία παίδων. 
Είναι χαρακτηριστικό το τι έγινε και 
συνεχίζει  να  γίνεται  με  την  έξαρση 
των  ιώσεων από τα μέσα Δεκέμβρη 
και μετά  (που θεωρείται  ότι  δεν θα 
είναι  μεγαλύτερη  από  αντίστοιχες 
που  είχαμε  στα  χρόνια  προ  Covid). 

Όλο  τον  τελευταίο μήνα ακόμη  και 
στο  δελτίο  ειδήσεων  του  πιο  φιλο-
κυβερνητικού  τηλεοπτικού  σταθ-
μού,  του  ΣΚΑΪ,  είδαμε  και  ακούσα-
με  τα  ρεπορτάζ  που  περιγράφουν 
τη  διάλυση.  300  παιδιά  στην  ουρά 
με  σοβαρά  περιστατικά  γρίπης  και 
λοιμώξεων.  Παιδιά  και  γονείς  που 
ακόμη και στις πιο σοβαρές διαγνώ-
σεις  μετά  από  την  πρώτη  παροχή 
αντιπυρετικών στέλνονταν στο σπίτι 
γιατί και σε κρεβάτια υπήρχαν ελλεί-
ψεις  κυρίως όμως γιατί δεν υπήρχε 
προσωπικό.  Όχι  μόνο  στα  παιδι-
ατρικά  νοσοκομεία  αλλά  και  στις 
παιδιατρικές  κλινικές  των  γενικών 
νοσοκομείων. 

Στο  Θριάσιο  Νοσοκομείο,  που 
καλύπτει  όλη  τη  Δυτική  Αττική  και 
κάνει  εφημερίες  για  τη  Δεύτερη 
Υγειονομική  Περιφέρεια,  η  παιδια-
τρική  κλινική  δουλεύει  με  μία  νο-

σηλεύτρια σε κάθε βάρδια. Οι 3.720 
προσλήψεις  νοσηλευτριών-ων  (που 
είναι  σταγόνα  στον  ωκεανό  των 
αναγκών)  βρισκόνται  σε  διαδικασία 
κατάθεσης  των  δικαιολογητικών, 
που  σημαίνει  ότι  στο  σύστημα  θα 
μπουν (αρκετοί από αυτούς και χω-
ρίς  εμπειρία)  το  νωρίτερο  από  τα 
μέσα  Μάρτη  και  μετά  για  να  κοκο-
ρεύεται  η  κυβέρνηση  προεκλογικά 
ότι  έκανε  προσλήψεις.  Η  πανδημία 
έχει αφήσει πίσω της ένα προσωπι-
κό  εξουθενωμένο  και  στα  όριά  του 
και  η  θεραπεία  που  προτείνουν  οι 
νεοφιλελεύθεροι  του  Μητσοτάκη 
είναι καραμελίτσες. Για το μόνο που 
βιάζονται  είναι  το  πότε  θα  προχω-
ρήσουν  οι  διαδικασίες  ιδιωτικοποί-
ησης των νοσοκομείων και πότε θα 
λειτουργήσουν  τα  απογευματινά 
(επί πληρωμή!) χειρουργεία.

Την  κόλαση  που  ζουν  οι  γιατροί 

Του Θοδωρή Πατσατζή

Covid, ιώσεις και ελλείψεις φάρμακων αναδεικνύουν 
τη διάλυση του ΕΣΥ από την κυβέρνηση

Μέτωπο αγώνα για τη 
σωτηρία της Δημόσιας Υγείας

6 πολιτικη

Ποιος φταίει για τις ελλείψεις φαρμάκων

Ο ι ελλείψεις σε φάρμακα δεν 
είναι  ένα  καινούργιο  φαινό-
μενο,  αλλά  έχει  ξεκινήσει 

εδώ και χρόνια στην Ελλάδα, κυρίως 
από την εφαρμογή των μνημονιακών 
απαιτήσεων  και  μετά.  Ένα  φαινόμε-
νο,  που  έχει  ενταθεί  τελευταία,  με 
αποκορύφωμα  σήμερα,  που  κάποια 
σκευάσματα  (κυρίως  εισαγόμε-
να)  έχουν  εξαφανιστεί  τελείως  και 
κάποια  άλλα  κυκλοφορούν  με  το 
σταγονόμετρο.

Το αφήγημα,  ότι  για  τις  ελλείψεις 
αυτές φταίνε οι  ιατροί, που υπερσυ-
νταγογραφούν,  οι  φαρμακοποιοί, 
που  τα μοιράζουν απλόχερα και  κυ-
ρίως οι ασθενείς που τα «στοκάρουν» 
είναι το λιγότερο αστείο.

Αυτό που κατά βάση φταίει, είναι ο 
διαρκώς μειούμενος κλειστός προϋ-
πολογισμός για την υγεία.

Για το μεν ΕΣΥ αυτό μεταφράζεται 
στην υποστελέχωση και την εξόντω-
ση των εργαζομένων του. Στη δε πε-
ρίπτωση  φαρμακευτικών,  αλλά  και 

παραφαρμακευτικών  σκευασμάτων 
στις  τεράστιες  ελλείψεις,  που  τώρα 
παρουσιάζουν.

Η  επιλογή  των  κυβερνήσεων  από 
το 2010 και μετά να πληρώνουν όσο 
γίνεται λιγότερο για τη φαρμακευτι-
κή  κάλυψη  των  ασθενών,  οδήγησε 
με τη συνεχή μείωση των τιμών τους 
σε δυο φαινόμενα:

1) Στην επιλογή των εταιρειών, από 
τις  οποίες  η  χώρα  μας  εισάγει  φάρ-
μακα, στο να στέλνουνε όλο και μει-
ούμενες  ποσότητες,  που  στο  τέλος 
δεν  επαρκούν  για  την  κάλυψη όλου 
του πληθυσμού. Και

2)  Στο  φαινόμενο  της  εξαγωγής 
των  φαρμάκων  αυτών  από  τη  χώρα 
μας,  προς  χώρες  της  υπόλοιπης  ή/
και όχι μόνο Ευρώπης, στις οποίες η 
τιμή  του εκάστοτε σκευάσματος  εί-
ναι υπερπολλαπλάσια.

Μία  λύση,  έστω  και  προσωρινή, 
θα  μπορούσε  να  ήταν  το  σταμάτη-
μα  των  εξαγωγών,  ώστε  όσα  σκευ-
άσματα  εισάγονται  να  παραμένουν 
διαθέσιμα  στη  χώρα.  Αυτό  δε  λύνει 
όμως  το  πρόβλημα  της  μειωμένης 
εισαγωγής.

Το  να  παραχθούν  τα  σκευάσματα 

που  λείπουν  από  την  εγχώρια  φαρ-
μακοβιομηχανία  (ακόμα  και  με  επί-
ταξή της αν κριθεί αναγκαίο) ή μέσω 
της  δημιουργίας  μιας  κρατικής  βιο-
μηχανίας, θα μπορούσε να ήταν μια 
λύση.  Αλλά  θα  ήταν  μια  λύση,  που 
απαιτεί πολύ χρόνο για το σχεδιασμό 
και την υλοποίηση της και δε λύνει το 
πρόβλημα  του  «ο  ασθενής  χρειάζε-
ται το φάρμακο του σήμερα». Επίσης 
δε θα μπορούσε να αποτελέσει λύση 
για  τα  σκευάσματα,  τα  οποία  είναι 
πατενταρισμένα,  παρά  μόνο  με  ένα 
διεθνές κίνημα ενάντια στις πατέντες 
των φαρμάκων.

Γενικώς η επίλυση του προβλήμα-
τος  των  ελλείψεων,  όπως  και  πολ-
λών άλλων προβλημάτων, μπορεί να 
γίνει  μόνο  με  αλλαγή  κατεύθυνσης 
της  κυβερνητικής  πολιτικής.  Μια 
επιλογή,  που  θα  έβαζε  προτεραιό-
τητα  την  επένδυση  στην  υγεία  και 
στον πολίτη και όχι στη βία, τη θρη-
σκοληψία,  την  καταστολή  και  τον 
πόλεμο. 

Αλλά αυτή σίγουρα δεν είναι η επι-
λογή  της  κυβέρνησης  αυτής,  αλλά 
ούτε  και  όσων  όλα  αυτά  τα  χρόνια 
στήριξαν τις μνημονιακές επιταγές. 

Της Νίκης Λυκουργιά, 
φαρμακοποιού
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΣΥΡΙΖΑ ΛΑΪΦΣΤΑΙΛ 
Η επιλογή της δηµοσιογράφου 
Πόπης Τσαπανίδου για τη θέση 
της εκπροσώπου Τύπου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία δεν 
προκάλεσε έκπληξη µόνον τους 
πολιτικούς αντιπάλους της αξιωµα-
τικής αντιπολίτευσης, αλλά και σε 
διάφορους κοµµατικούς παράγο-
ντες της Κουµουνδούρου. Βέβαια, 
δεν είναι η πρώτα φορά που ο Α. 
Τσίπρας προχωρά σε αιφνιδιαστικές 
ενέργειες, έξω από συλλογικές δι-
αδικασίες, στοιχείο της βαθιάς µε-
τάλλαξης ενός κόµµατος που θέλει 
να αποκαλείται ακόµα «ριζοσπαστι-
κή αριστερά». Μόνο που δεν έχει να 
ζηλέψει σε τίποτα πλέον τα αρχηγο-
κεντρικά-συστηµικά κόµµατα. Τσά-
µπα ο άνθρωπος οργάνωσε εκλογή 
από τη βάση του Προέδρου και της 
Κ.Ε. στο τελευταίο συνέδριο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ, ώστε να µη λογοδοτεί που-
θενά; Στην αντίληψη της πολιτικής 
ως λαϊφστάιλ και µάρκετινγκ, όπου 
η επικοινωνιακή τακτική υπερκαλύ-
πτει πρόγραµµα και στρατηγική, µε 
κύριο στόχο το «εθνικό ακροατή-
ριο» χωρίς σαφή ταξικά και πολιτικά 
κριτήρια, δεν τη λες και άσχηµη την 
επιλογή Τσαπανίδου. Απλά η επιλο-
γή µια διασηµότητας για την εκπρο-
σώπηση του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ στα µίντια, 
προστίθεται στα επιχειρήµατα που 
αιτιολογούν γιατί η ο ΣΥΡΙΖΑ δεν 
είναι θετική εναλλακτική για τον κό-
σµο που αγωνίζεται να διώξει τη Ν∆ 
του Μητσοτάκη και να ανατρέψει 
την πολιτική της φτώχειας και του 
αυταρχισµού.

ΦΡΑΧΤΗΣ ΚΑΙ ΛΑΘΡΟΧΕΙΡΙΑ
Την απόφαση της κυβέρνησης να 
κλείσει µε φράχτη το σύνολο των 
140 χιλιοµέτρων στα σύνορα της 
Ελλάδας µε την Τουρκία στον Έβρο 
(µε πρώτο στάδιο τα 35 χιλιόµετρα 
σε κεντρικό σηµείο, µε προϋπολογι-
σµό 100.000.000 ευρώ), αποκάλυ-
ψε σε τηλεοπτική του συνέντευξη ο 
υπουργός ΠΡΟ.ΠΟ., Τάκης Θεοδω-
ρικάκος. Η επέκταση του δολοφο-
νικού φράχτη (σύµβολο απανθρω-
πιάς της Ευρώπης-φρούριο) και η 
παρουσίαση των αθώων θυµάτων 
ως «ασύµµετρη απειλή» από την 
κυβέρνηση, είναι µια χυδαία επιχεί-
ρηση, ώστε η τελευταία να νοµιµο-
ποιήσει τις εγκληµατικές-αντιπρο-
σφυγικές πολιτικές της, στο όνοµα 
«ενός οργανωµένου σχεδίου κατά 
της Ελλάδας». Οι υποστηρικτές των 
προσφύγων και όσοι/ες καταγγέλ-
λουν τα εγκλήµατα του ελληνικού 
κράτους (και παρακράτους) σε Έβρο 
και Αιγαίο, είναι βέβαια «πράκτορες 
της Τουρκίας». Στην ίδια προπαγαν-

διστική µηχανή εντάσσεται και η 
διαστρέβλωση του νέου ρεπορτάζ 
του γερµανικού περιοδικού Der 
Spiegel για την υπόθεση των εγκλω-
βισµένων προσφύγων του Έβρου, 
σε νησίδα της ελληνοτουρκικής 
µεθορίου, τον περασµένο Αύγου-
στο. Στις επίσηµες ανακοινώσεις 
του Μηταράκη, γινόταν λόγος σε 
«συγγνώµη» του περιοδικού και σε 
αναφορά για «δήθεν θάνατο» του 
µικρού κοριτσιού. Καµία αναφορά 
σε «συγγνώµη» δεν υπάρχει στο 
δηµοσίευµα του περιοδικού, ενώ ο 
όρος που χρησιµοποιεί το Spiegel 
είναι «φερόµενος θάνατος», µιας 
και επικαλείται τις µαρτυρίες των 
γονιών του παιδιού και δύο προ-
σφύγων που σήµερα ζουν σε Γερ-
µανία και Ολλανδία. Επιπλέον, το 
ίδιο δηµοσίευµα, διαψεύδει τους 
ισχυρισµούς ότι δεν βρίσκονταν σε 
ελληνικό έδαφος οι πρόσφυγες και 
ότι δεν µπορούσαν να τους εντοπί-
σουν και να τους διασώσουν οι ελ-
ληνικές αρχές. 

ΝΑ ΜΕΙΝΟΥΝ ΣΤΟ ΒΥΘΟ
H αµερικανική εταιρεία ExxonMobil, 
που έχει αναλάβει ρόλο operator 
στην κοινοπραξία µε την HELLENiQ 
ENERGY στις δύο παραχωρήσεις 
δυτικά και νοτιοδυτικά της Κρήτης, 
υποστηρίζει ότι οι σεισµικές έρευ-
νες για την εξεύρεση κοιτασµάτων 
υδρογονανθράκων ολοκληρώνο-
νται σύντοµα. Μάλιστα, σύµφωνα 
µε τις πληροφορίες της «Καθηµερι-
νής», βιάζεται να προχωρήσει στην 
πρώτη ερευνητική γεώτρηση µέσα 
στο 2024, προκειµένου να µπει το 
πρώτο γεωτρύπανο µέσα στο 2025.  
Αυτό εξηγεί και τη στήριξη των ΗΠΑ 
στα υπερφίαλα σχέδια της ελληνι-
κής κυβέρνησης «να γίνει η Ελλά-
δα προµηθευτής φυσικού αερίου 
για όλη την Ευρώπη», όπως και την 
ένταση µε τη Λιβύη για την οριο-
θέτηση ΑΟΖ. Πέρα από τη γεωπο-
λιτικά «θερµή» περιοχή της Κρήτης 
όµως, σχεδόν ολόκληρο το Ιόνιο 
έχει µετατραπεί σε πεδίο ερευνών 
για τα κέρδη (κυρίως) εγχώριων 
εταιριών. H νέα «µεγάλη ιδέα» του 
Μητσοτάκη, δεν καταστρέφει µόνο 
το περιβάλλον και τη θαλάσσια 
ζωή. Οι πολυεθνικές και οι ντόπιες 
εταιρείες θα απολαµβάνουν τα οφέ-
λη, ενώ οι λαοί και στις δυο πλευρές 
του Αιγαίου θα συνεχίζουµε να ζού-
µε µέσα στην ενεργειακή φτώχεια, 
µε την απειλή ενός θερµού επει-
σοδίου πάνω από τα κεφάλια µας. 
Για όλους αυτούς τους λόγους, οι 
υδρογονάνθρακες πρέπει να 
µείνουν στον βυθό.

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

και οι εργαζόµενοι στα νοσοκοµεία 
της επαρχίας περιγράφει µε γλα-
φυρό τρόπο σε ανάρτησή της στην 
οποία αναγγέλλει και την παραίτησή 
της η διευθύντρια της παθολογικής 
κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου 
Ρεθύµνου Ελένη Ιωαννίδου στις 4/1. 
170 µέρες ήταν η οφειλόµενη κανο-
νική άδεια στη γιατρό, ενώ και σε 
πολλά νοσοκοµεία ακόµη υπάρχουν 
γιατροί και νοσηλεύτριες µε πλήθος 
οφειλόµενων ηµερών κανονικής 
άδειας και ρεπό. Οι κυβερνήσεις 
επέλεξαν να αλέθουν το προσωπι-
κό για να βγει όπως όπως η δουλειά 
αντί να φροντίζουν να εργάζεται µε 
ανθρώπινες συνθήκες. Άνθρωποι 
που δίνουν όλο τους το είναι για τη 
δηµόσια υγεία εξαναγκάζονται σε 
παραίτηση γιατί όπως έγραψε η κ. 
Ιωαννίδου «δεν υπάρχει καµία προ-
οπτική βελτίωσης αυτής της κατά-
στασης, το οποίο µου έγινε σαφές 
µετά από τη συνάντηση µε τον δι-
οικητή της ΥΠΕ παρουσία του δι-
οικητή του νοσοκοµείου, οι οποίοι 
µε ενηµέρωσαν ότι δεν υπάρχει κα-
νένα σχέδιο σταθερής µετακίνησης 
γιατρού στην κλινική µας, κανένα 
σχέδιο κινήτρων, καµία προκήρυξη 
θέσης ή οποιασδήποτε µόνιµης λύ-
σης, αλλά θα συνεχίσει το καθεστώς 
των αποσπασµατικών µετακινή-
σεων της τελευταίας στιγµής κάθε 
µήνα για εφηµερίες». 

Πολιτικές ευθύνες 
και προοπτική
Εκείνο που λείπει είναι η προοπτική 
βελτίωσης. ∆εν περιµέναµε να δί-
νει τέτοια προοπτική η κυβέρνηση. 
Επίσης δεν έχουµε τις αυταπάτες 
ότι θα είναι διαφορετική η κατάστα-
ση αν απλά υπάρξει εναλλαγή στην 
κυβέρνηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ πριν το 2015 
θα είχε κάνει σηµαία τη µάχη για τη 
σωτηρία της δηµόσιας υγείας. Θα 
τόνιζε τη θέση για τη µονιµοποίηση 
των συµβασιούχων και τις µαζικές 
προσλήψεις µόνιµου προσωπικού. 
Τώρα όµως δεν δεσµεύεται σε τέ-
τοια ζητήµατα. Όταν κυβέρνησε 
δεν αύξησε τις κρατικές δαπάνες για 
την υγεία, δεν κάλυψε τα κενά που 
υπήρχαν στο προσωπικό. Ακολού-
θησε τη γνωστή τακτική κουκου-
λώµατος των προβληµάτων µέσα 

από την πρόσληψη επικουρικού 
προσωπικού. 

Και η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και η κυ-
βέρνηση της Ν∆ σήµερα προτιµούν 
τις επενδύσεις σε όπλα και οπλικά 
συστήµατα αγνοώντας το σύνθηµα 
«1 Rafalle=1.300 Μονάδες Εντατικής 
Θεραπείας» που ανέδειξε εν µέσω 
πανδηµίας η ριζοσπαστική αριστερά. 
Σε αντίστοιχες κατευθύνσεις κινείται 
και το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ που άλλωστε 
ασπάστηκε το νεοφιλελευθερισµό 
πολύ νωρίτερα από τον ΣΥΡΙΖΑ. ∆υ-
στυχώς νωθρές είναι και οι κινήσεις 
των δυνάµεων της Αριστεράς. 

Η δωρεάν υγεία είναι ένα παλλαϊκό 
δικαίωµα και το να προσπαθήσεις 
να ενώσεις τους υγειονοµικούς που 
αντιστέκονται µε όλη την κοινωνία 
είναι ένα έργο στο οποίο τόσο το 
ΚΚΕ όσο και το ΜΕΡΑ 25 µπορούσαν 
να έχουν κάνει πολλά περισσότερα. 
Όταν τον περασµένο ∆εκέµβρη ο 
Γ. Βαρουφάκης τόνιζε από το νο-
σοκοµείο της Κοζάνης πολύ σωστά 
ότι «Τα νοσοκοµεία για µας είναι το 
ταξικό µέτωπο, το µέτωπο της ρή-
ξης, όπου η Μητσοτάκης Α.Ε. επικε-
ντρώνει τις επιθέσεις των ολιγαρχι-
κών συµφερόντων που εξυπηρετεί» 
αυτό έχει άµεσες απαιτήσεις στο να 
οργανώσεις όσο περνάει από το χέρι 
σου αυτό το ταξικό µέτωπο. Πολύ 
περισσότερο για το ΚΚΕ που έχει και 
υπαρκτές δυνάµεις σε πολλούς κοι-
νωνικούς χώρους. 

Ακόµη και η Ριζοσπαστική Αριστε-
ρά αν δεν αντιµετωπίσει το ζήτηµα 
στη λογική που αναφέραµε και πα-
ραπάνω, της αύξησης της κρατικής 
χρηµατοδότησης µέσα από το στα-
µάτηµα των εξοπλισµών, τις µαζικές 
προσλήψεις µόνιµου προσωπικού, 
την απαίτηση για µείωση και έλεγχο 
στις τιµές των φαρµάκων, την απαί-
τηση για χρηµατοδότηση της έρευ-
νας θα µείνει πίσω από τις ευκαιρίες 
που µπορεί να δώσει µία προεκλογι-
κή περίοδο. Είναι ευκαιρία αυτά τα 
αιτήµατα να γίνουν δράση µέσα στα 
συνδικάτα και στις γειτονιές ώστε να 
δηµιουργηθούν τουλάχιστον οι προ-
ϋποθέσεις να υπάρξει ένα πραγµατι-
κό κίνηµα αντίστασης στη διάλυση 
της δηµόσιας υγείας. Ένα κίνηµα 
που θα απαιτεί δηµόσια και πραγµα-
τικά δωρεάν υγεία για όλους.
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Μ 
ετά από την ολοκλήρω-
ση  του  συνεδρίου  της 
ΑΔΕΔΥ  (αρχές  Δεκέμ-
βρη  2022)  και  πολλές 

αρχαιρεσίες  σε  πρωτοβάθμια  και 
ομοσπονδίες,  που  πραγματοποιή-
θηκαν  σε  μικρό  χρονικό  διάστημα 
καθώς είχαν καθυστερήσει λόγω κό-
βιντ (ή και με αφορμή τον κόβιντ), με 
μόνο το συνέδριο του ΕΚΑ να εκκρε-
μεί  για  τις  αρχές  Φλεβάρη,  διαμορ-
φώθηκαν οι συσχετισμοί σε επίπεδο 
συνδικαλιστικών  οργάνων,  που  το 
εργατικό  κίνημα  θα  έχει  να  αξιοποι-
ήσει, να διαχειριστεί ή να ξεπεράσει, 
προκειμένου να διεκδικήσει  τα συμ-
φέροντά του.

Συμπυκνώνοντας  τα  αποτελέσμα-
τα,  προφανώς  με  διαφοροποιήσεις 
ανά χώρο, μπορούμε να πούμε ότι σε 
μεγάλους τομείς του Δημοσίου (π.χ. 
εκπαίδευση) η συμμετοχή των εργα-
ζομένων  είναι μειωμένη,  κατάσταση 
που αποτυπώνεται  και στην  ίδια  την 
ΑΔΕΔΥ, στο πρόσφατο συνέδριο  της 
οποίας  πήραν  μέρος  631  σύνεδροι 
(αντιστοιχούν  σε  240.000  υπαλλή-
λους), από 705, το 2019. 

Η  μείωση  της  συμμετοχής  οφεί-
λεται  αφενός  στην  «ερήμωση»  του 
Δημοσίου,  που  έχουν  υλοποιήσει 
όλες  οι  μνημονιακές  κυβερνήσεις 
των τελευταίων ετών, μηδεμιάς εξαι-
ρουμένης,  προς  εξυπηρέτηση  των 
ιδιωτικών  συμφερόντων,  αλλά  και 
στη  συνειδητή  απόφαση  της  συνδι-
καλιστικής  και  συστημικής  γραφει-
οκρατίας  των  ΔΑΚΕ-ΔΗΣΥΠ  (πρώην 
ΠΑΣΚΕ) να μη δέχονται ως μέλη της 
ΑΔΕΔΥ  τούς/τις  συμβασιούχους, 
που  τείνουν  να  γίνουν  πλειοψηφία 
ακόμα  και  στο  Δημόσιο,  την  ώρα 
που  συνταξιοδοτούνται  όλο  και  πε-
ρισσότερες-οι  πλέον,  χωρίς  να  αντι-
καθίστανται  από  εργαζόμενες-ους 
με  μόνιμες  και  σταθερές  σχέσεις. 
Ιδιαίτερα όσον αφορά  τον  χώρο  της 
πρωτοβάθμιας  και  δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης  ,  οι  βασικοί  λόγοι  της 
μεγάλης αποχής θα πρέπει να αναζη-
τηθούν  στη  στάση  των  συστημικών 
παρατάξεων  σε  κομβικά  ζητήματα 
(αξιολόγηση,  ηλεκτρονικές  εκλογές 
για  Υπηρεσιακά  Συμβούλια)  και  στο 
γεγονός της κατάργησης της ελεύθε-
ρης  μέρας  για  εκλογοαπολογιστικές 
συνελεύσεις και εκλογές.

Ως  προς  τους  συσχετισμούς,  στη 

γενική εικόνα μπορούμε να πούμε ότι 
συνολικά, η δεξιά, μαζί με την ΔΗΣΥΠ 
(πρώην ΠΑΣΚΕ) διατηρούν τον έλεγ-
χο  των  περισσότερων  ομοσπονδιών 
(ασχέτως  αν  σε  πολλές  περιπτώσεις 
βρίσκονται  σε  πτωτική  πορεία),  δια-
στρεβλώνοντας  στην  ουσία  την  εκ-
προσώπηση των εργαζομένων, αφού 
οι  συσχετισμοί  προκύπτουν  υπέρ 
των  παρατάξεων  αυτών  ως  φαύλος 
κύκλος  που  οι  ίδιες  δημιούργησαν: 
καταχράστηκαν  τα  συνδικαλιστικά 
δικαιώματα  μετατρέποντάς  τα  σε 
«προνόμια» των συνδικαλιστών τους, 
προώθησαν  τις  ατομικές  «λύσεις» 
των  διαδρόμων  και  των  δωματίων 
της εξουσίας αντί για τις συλλογικές 
διεκδικήσεις  για  το  σύνολο  του  κό-
σμου  της  δουλειάς,  απαξίωσαν  και 
κατασυκοφάντησαν  τη  λειτουργία 
των σωματείων κι έτσι, αλλοιώθηκαν 
τα  κριτήρια,  αλλά  και  η  συμμετοχή 
στις  διαδικασίες  των  συνδικαλιστι-
κών οργάνων. 

Συνέδριο ΑΔΕΔΥ
Το ΠΑΜΕ (ΔΑΣ για το Δημόσιο) κάνει 
μια μεγάλη προσπάθεια να πλειοψη-
φήσει  σε  μεγάλες  ομοσπονδίες  και 
το καταφέρνει σε αρκετές, όπως σε 
ΟΣΥΑΠΕ, ΟΣΕΑΔΕ, ΟΕΝΓΕ, ενώ στις 
εκπαιδευτικές,  καταγράφει  αύξηση 
των δυνάμεων του. Στην ΑΔΕΔΥ, στο 
πρόσφατο  συνέδριο,  αναδείχτηκε 
σε  2η  δύναμη  (με  21,3%)  και  μάλι-
στα,  πολύ  κοντά  στην  1η,  τη  ΔΑΚΕ. 
(με  23,4%).  Αυτό  θα  ήταν  μια  καλή 
εξέλιξη,  αν  το  ΠΑΜΕ  θελήσει  να 

παίξει  έναν  σημαντικό  ρόλο  ενερ-
γοποίησης  της ΑΔΕΔΥ,  θέτοντας  τις 
δυνάμεις του στην υπηρεσία της πα-
ρεμβατικής  πρακτικής  των  εργαζο-
μένων για την ανατροπή του ακραία 
αντεργατικού  πολιτικού  σκηνικού. 
Αυτό, ωστόσο,  απαιτεί  τη  συνεργα-
σία  όλων  των  ταξικών-αριστερών 
δυνάμεων  που  δρουν  στο  εργατικό 
κίνημα, ώστε να γίνει εφικτή η ένω-
ση  όλων  των  διαθέσιμων  «πυρομα-
χικών»,  που  θα  υπερασπιστούν  τα 
συμφέροντα της  τάξης,  για  να είναι 
αποτελεσματική  η  αντεπίθεση.  Δυ-
στυχώς, μέχρι στιγμής δεν ανιχνεύε-
ται αυτή η προοπτική στις προθέσεις 
του  ΠΑΜΕ,  χωρίς  αυτό  να  σημαίνει 
ότι  από  την  πλευρά  μας  δεν  πρέπει 
να  συνεχίσουμε  να  τη  διεκδικούμε 
και να την αναδεικνύουμε ως την πιο 
ελπιδοφόρα.

Τα  αποτελέσματα  του  συνεδρίου 
της ΑΔΕΔΥ, συνολικά, δείχνουν πτώ-
ση των ΔΑΚΕ-ΔΗΣΥΠ, με  τη ΔΗΣΥΠ 
να  εκτοπίζεται  στην  3η  θέση  (με 
18,6%).

Οι  συνδικαλιστικές  δυνάμεις  που 
αντιστοιχούν  στον  ΣΥΡΙΖΑ  (ΕΑΕΚ) 
παρουσίασαν ελαφρά άνοδο, ωστό-
σο,  συχνά  ετεροκαθορίζονται  και 
δεν  θα  μπορούσε  να  εγγυηθεί  κά-
ποια-ος ότι θα λειτουργήσουν υπέρ 
της ανάπτυξης του κινήματος, ιδιαί-
τερα αν κρίνουμε τη στάση τους σε 
καθοριστικά και ενδεικτικά ζητήμα-
τα, όπως προαναφέρθηκε. 

Ο  νόμος  Χατζηδάκη,  παρόλο που 
εφαρμόστηκε  τελικά  σε  πολύ  μι-

κρό  ποσοστό  στο  σύνολο  των  ομο-
σπονδιών της ΑΔΕΔΥ (γύρω στο 2%), 
εξαιτίας  της  ισχυρής  αντίστασης 
των  αριστερών-ταξικών  παρατάξε-
ων σε όλη τη διάρκεια και σε όλους 
τους  χώρους,  μέχρι  το  συνέδριο 
της  ΑΔΕΔΥ  (ΠΑΜΕ,  ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ, 
ΕΑΣ-Ενωτική  Αγωνιστική  Συσπείρω-
ση,  η  συνέχεια  του  ΜΕΤΑ  ΑΔΕΔΥ), 
δημιούργησε  πολλά  προβλήματα 
στις συλλογικές διαδικασίες και εξα-
κολουθεί  να  αποτελεί  έναν  ισχυρό 
κίνδυνο για  τα σωματεία και  τη λει-
τουργία τους, αν εφαρμοστεί σε γε-
νικό επίπεδο.

Ενθαρρυντικές  και  μεγάλης σημα-
σίας ήταν οι αποφάσεις του 38ου συ-
νεδρίου της ΑΔΕΔΥ, ενάντια σε κρίσι-
μες διατάξεις  του Νόμου 4808/2021 
(Χατζηδάκη), τις οποίες πρότειναν  το 
ΠΑΜΕ , η ΕΑΣ (η συνέχεια του ΜΕΤΑ 
ΑΔΕΔΥ) και οι ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ. Οι απο-
φάσεις αυτές   υπερψηφίστηκαν από 
αυτές τις δυνάμεις, όπως κι από την 
ΕΑΕΚ και τη Συνδικαλιστική ΑΝΑΤΡΟ-
ΠΗ.  ΔΑΚΕ-ΔΗΣΥΠ  στάθηκαν  απένα-
ντι, με κάποια καμουφλαρισμένη πα-
ρουσίαση από τη ΔΗΣΥΠ, όπως έγινε 
και  όλο  το  προηγούμενο  διάστημα, 
από την ψήφιση του νόμου Χατζηδά-
κη μέχρι σήμερα.

Σύμφωνα  με  τις  αποφάσεις  αυτές 
«η  Ανώτατη  Συνομοσπονδία  Δημο-
σίων Υπαλλήλων  (ΑΔΕΔΥ) θα συνεχί-
σει  να  λειτουργεί  και  να  αποφασίζει 
νόμιμα με βάση  το καταστατικό  της 
(αρ.  έγκρισης Πρωτοδικείου Αθήνας 
825/1927 και τις μετέπειτα τροποποι-

11 γεναρη 2023ΕργΑτικΑ

Στόχος για την Αριστερά στο νέο συνδικαλιστικό τοπίο 

Όσο πιο ενωτική, όσο πιο   παρεμβατική γίνεται!
Των Κατερίνας Γιαννούλια 
(μέλος ΔΣ ΠΟΓΕΔΥ)  
και Άκη Σωτηρόπουλου  
(μέλος ΕΕ ΑΔΕΔΥ)
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ήσεις, που ολοκληρώθηκαν με την 
υπ΄ αριθμ. έγκριση του Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Αθηνών 5281/2007)» 
και εξειδικεύουν «Δεν πρόκειται να 
αλλάξουμε το καταστατικό μας, γιατί 
πολύ απλά δεν πρόκειται να αυτοκα-
ταργηθούμε. Το ίδιο καλούμε να κά-
νουν όλες οι Ομοσπονδίες του δημο-
σίου και όλα τα Σωματεία.

Η Ε.Ε. και το Γ.Σ. της ΑΔΕΔΥ θα 
συνεχίσουν να παίρνουν αποφάσεις 
για απεργίες, για στάσεις εργασίας, 
συλλαλητήρια και κάθε είδους κινη-
τοποιήσεις με τη συγκεκριμένη νόμι-
μη οδό, που χρησιμοποιούσαν μέχρι 
σήμερα.»

Επιπλέον, υπάρχει επιτέλους συ-
γκεκριμένη απόφαση της ΑΔΕΔΥ, που 
ρητά αναφέρει σχετικά με τις αρχαι-
ρεσίες των μελών της: «Σύμφωνα με 
το καταστατικό της ΑΔΕΔΥ οι Γενικές 
Συνελεύσεις και οι αρχαιρεσίες των 
Σωματείων, τα συνέδρια των Ομο-
σπονδιών και της Συνομοσπονδίας 
πραγματοποιούνται δια ζώσης, με 
φυσική παρουσία και αυτό θα εξα-

κολουθήσει να ισχύει. Η ομόφωνη 
απόφαση του Γ.Σ. της ΑΔΕΔΥ ενάντια 
στην εξ’ αποστάσεως – ηλεκτρονική 
ψηφοφορία είναι σε ισχύ, επικυρώ-
νεται και ισχυροποιείται από το 38ο 
Συνέδριο της ΑΔΕΔΥ

Το 38ο Συνέδριο της ΑΔΕΔΥ δη-
λώνει ότι οι Γενικές Συνελεύσεις 
των Σωματείων και τα συνέδρια των 
Ομοσπονδιών θα πραγματοποιού-
νται δια ζώσης, τηρώντας όλα τα μέ-
τρα υγειονομικής προστασίας, όταν 
χρειάζεται.

Το 38ο Συνέδριο της ΑΔΕΔΥ αποφα-
σίζει ότι καμία συνδικαλιστική οργά-
νωση δεν θα καταθέσει κανένα στοι-
χείο στο ΓΕΜΗΣΟΕ.».

Ο τρόπος που τέθηκαν και στηρί-
χθηκαν οι συγκεκριμένες αποφάσεις, 
αλλά και το αποτέλεσμα που απέφε-
ραν, θα έπρεπε να είναι ο «μπούσου-
λας» για όλη την επόμενη περίοδο 
(και την προηγούμενη, βέβαια).

Η κοινή και αταλάντευτη στάση 
των αριστερών δυνάμεων (ΠΑΜΕ-Ε-
ΑΣ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ) για τις αποφάσεις 
ενάντια στο Νόμο Χατζηδάκη, ανά-
γκασαν/συμπαρέσυραν τις δυνάμεις 
των ΕΑΕΚ και ΣΥΝΑΝ να συμπαρα-
ταχθούν σε αυτό το μπλοκ, γιατί δεν 
θα μπορούσαν να φανούν στη βάση 
τους κάθετα αντίθετες με μια τέτοια 
κίνηση και θέλουν να καταγράφονται 
ως πιο προοδευτικές.

Η συνεργασία, σε συνδικαλιστικό 
επίπεδο, της αριστεράς μπορεί να 
φέρνει αντίστοιχα αποτελέσματα και 
σε κινηματικό επίπεδο. Και μάλιστα, 
αν είχε συμβεί αυτή η σύμπραξη νω-
ρίτερα, θα είχε πολύ πιο σαφείς επι-
δράσεις και μηνύματα προς εκείνες 
τις παρατάξεις που σε διάφορες ομο-
σπονδίες επιχείρησαν κι εφάρμοσαν, 
εν μέρει έστω, το Νόμο Χατζηδάκη. 
Αντίστοιχο παράδειγμα ενωτικής 
δράσης που έφερε πρακτικό κι αδιαμ-
φισβήτητο αποτέλεσμα υπήρξε η κα-
θολική απόρριψη της «αξιολόγησης» 
που επιχείρησε να επιβάλει ο Μητσο-

τάκης ως Υπουργός Εσωτερικών.

Μέτωπα πάλης
Οι άγριες επιθέσεις από την κυβέρ-
νηση και το σύστημα συνολικά, που 
πλήττουν σφοδρά τον κόσμο της ερ-
γασίας, η απερίγραπτη λεηλασία του 
Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλ-
λήλων, οι καθηλωμένοι μισθοί σε 
μνημονιακά επίπεδα σε συνδυασμό 
με τον πληθωρισμό της ακραίας κερ-
δοσκοπίας, οι συντάξεις εξαθλίωσης 
και η ομηρία σε εργασιακό βίο μέχρι 
τον…θάνατο, η «κλοπή» των κλιμακί-
ων επί ΣΥΡΙΖΑ, που δεν επανορθώθη-
κε επί ΝΔ, η ληστεία από τις τράπε-
ζες, η ιδιωτικοποίηση της υγείας και 
μάλιστα επί κόβιντ, η καταστροφή 
της δημόσιας παιδείας, η διάλυση 
όλων των κοινωνικών υπηρεσιών, οι 
κατασχέσεις της λαϊκής κατοικίας, τα 
εργατικά δυστυχήματα, το ξεσάλωμα 
των εργοδοτών και του κράτους-ερ-

γοδότη, η νομιμοποιημένη ασυδοσία 
της αγοράς που αυτορρυθμίζεται στα 
κεφάλια των εργαζομένων, που μας 
αφήνει χωρίς φάρμακα, χωρίς πυρο-
σβέστες, χωρίς γιατρούς, θα μπορού-
σαν να έχουν αποτελέσει αντιστάσεις 
και διεκδικήσεις με αξιώσεις και νί-
κες, αν είχαν προωθηθεί ως κοινή 
δράση από το σύνολο των αριστερών 
δυνάμεων, εξαναγκάζοντας και τις 
πιο συμβιβασμένες παρατάξεις του 
κυβερνητικού κι εργοδοτικού συνδι-
καλισμού να συρθούν σε αγώνες προ-
κειμένου να μην αποκοπούν εντελώς 
από τη βάση τους κι αποκαλυφθεί 
ξανά, «φόρα παρτίδα», ο ρόλος τους 
υπέρ του συστήματος.

Τα απολύτως απαραίτητα μέτωπα 
πάλης που έχουμε μπροστά μας, για 
άμεσες προσλήψεις σε μόνιμες και 
σταθερές θέσεις εργασίας και για 
ενίσχυση του κοινωνικού κράτους, 
έχουν επείγοντα και κρίσιμο χαρα-
κτήρα για το λαό και αποτελούν και 
αυτά έναν παραπάνω λόγο για την 
ανάγκη συνεργασιών σε συνδικαλι-
στικό επίπεδο όσων λογοδοτούν στα 
εργατικά συμφέροντα.

Η σύμπραξη των αριστερών πα-
ρατάξεων, χωρίς ηγεμονισμούς και 
περιχαρακώσεις, μπορεί να συσπει-
ρώσει τον απογοητευμένο και κου-
ρασμένο κόσμο της δουλειάς και να 
ανεβάσει την κινηματική αυτοπεποί-
θηση και εντέλει, να μαζικοποιήσει 
τους αγώνες.

Οι συσχετισμοί στα σωματεία και 
τις ομοσπονδίες, όπως και στην ΑΔΕ-
ΔΥ (αλλά και στο ΕΚΑ, προσεχώς) 
επίσης μπορούν να επηρεάσουν την 
τόσο αναγκαία κινηματική ανάταξη 
και προφανώς, δεν είναι καθόλου 
αδιάφοροι.

Το κλίμα μεταξύ των αριστερών 
σχημάτων, για μεγάλο διάστημα, 
είναι ανταγωνιστικό, με εξάρσεις κα-
ταγγελιολογίας, με αίσθηση αυτάρ-
κειας και απόδοση ευθυνών στους 
«άλλους». Συνέπεια αυτών των τακτι-
κών, ακούσια θα ισχυριστούμε, είναι 
να αναλώνονται οι ταξικές δυνάμεις 
στον «ενδοαριστερό εμφύλιο», αφή-
νοντας πολύ περισσότερο χώρο από 
αυτόν που αντιστοιχεί στις συμβιβα-
σμένες συνδικαλιστικές παρατάξεις 
που κινούνται απαρέγκλιτα στα πλαί-
σια που το ίδιο το σύστημα κι οι κυ-
βερνήσεις του ορίζουν, πλαίσια όλο 
και πιο ασφυκτικά, όλο και πιο αβί-
ωτα για την εργατική τάξη. Δεν μπο-
ρούμε να συνεχίσουμε έτσι!

Στα θετικά και υποσχόμενα της 
συνδικαλιστικής περιόδου είναι το 
κοινό ψηφοδέλτιο μεταξύ ΠΑΡΕΜ-

ΒΑΣΕΩΝ και ΕΑΣ (η συνέχεια του 
ΜΕΤΑ), για την Εκτελεστική Επιτροπή 
της ΑΔΕΔΥ, που είχε ως αποτέλεσμα, 
2 έδρες για τον χώρο της ριζοσπα-
στικής – αντικαπιταλιστικής αριστε-
ράς, γεγονός καθόλου αμελητέο, με 
βάση τα επίδικα που θα χρειαστεί να 
αντιμετωπίσουμε. Επιπλέον, επί του 
πρακτέου, ανασχέθηκαν οι συνέπειες 
των στρεβλωτικών διατάξεων του Ν. 
1264/1982, που μοιράζει τις έδρες στα 
συνδικαλιστικά όργανα με απόλυτη 
αντιστροφή της απλής αναλογικής 
στη δεύτερη κατανομή και αυτός 
ήταν ένας από τους λόγους που η αρι-
στερά διεκδικούσε τη βελτίωση αυ-
τού του Νόμου, πριν έρθουν τα…τρι-
σχειρότερα, με το Νόμο Χατζηδάκη!

Πρόκειται για μια ενωτική κίνηση, 
έστω στο ανώτερο επίπεδο των συν-
δικαλιστικών οργανώσεων, παρόλο 
που, κατά τη γνώμη μας, θα ήταν ακό-
μα πιο προωθητική η κοινή κάθοδος 
και στο προηγούμενο στάδιο, αυτό 
του Γενικού Συμβουλίου της ΑΔΕΔΥ. 
Μια αρχή έγινε, πάντως και αυτό είναι 
παράδειγμα προς…εξάπλωση!

Από τα πρωτοβάθμια σωματεία, 
που είναι και το πιο αποτελεσματικό, 
ως τις ομοσπονδίες, την ΑΔΕΔΥ και τα 
Εργατικά Κέντρα, στόχος μας πρέπει 
να είναι η συνεργασία των πιο κοντι-
νών, τουλάχιστον, συνδικαλιστικών 
δυνάμεων, παρά τις υπαρκτές διαφο-
ρετικές προσεγγίσεις που πράγματι 
υπάρχουν σε διάφορα ζητήματα.

Ο τρόπος που αντιμετωπίζεται η 
συνδικαλιστική γραφειοκρατία, ο 
τόπος και ο χρόνος των απεργιακών 
συγκεντρώσεων, η προκήρυξη απερ-
γιακών κινητοποιήσεων, η αντιμε-
τώπιση της σεξιστικής καταπίεσης 
και του ρατσισμού από το εργατικό 
κίνημα, η αντιπολεμική δράση και 
διάφορα άλλα ζητήματα που αποτε-
λούν πεδία αντιπαραθέσεων των αρι-
στερών σχημάτων είναι λογικό να μη 
βρουν άμεσα κοινές απαντήσεις και 
να συνεχίσει να προβληματίζει όλες 
κι όλους μας η δέουσα απάντηση. 
Ωστόσο, η αντιπαράθεση μπορεί να 
είναι και γόνιμη, εφόσον μείνει εντός 
των ταξικών δυνάμεων, και να προ-
καλέσει κοινές, παραγωγικές αναζη-
τήσεις, χωρίς να μας αποπροσανα-
τολίζει από τους μεγάλους ταξικούς 
στόχους, και οριοθετώντας τους τα-
ξικούς αντιπάλους.

Έχοντας κάνει ένα βήμα μπροστά 
προς τη συνεργασία μεταξύ «φυσι-
κών» συμμάχων, θα χρειαστεί επι-
μονή και υπομονή στον σκοπό της 
μεγαλύτερης και πιο διευρυμένης 
κοινής δράσης.

11 γεναρη 2023 εργατικα

Στόχος για την Αριστερά στο νέο συνδικαλιστικό τοπίο 

Όσο πιο ενωτική, όσο πιο   παρεμβατική γίνεται!

Η σύμπραξη των αριστερών παρατάξεων, 
χωρίς ηγεμονισμούς και περιχαρακώσεις, 
μπορεί να συσπειρώσει τον απογοητευμένο 
και κουρασμένο κόσμο της δουλειάς και να 
ανεβάσει την κινηματική αυτοπεποίθηση 
και εντέλει, να μαζικοποιήσει τους αγώνες.
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Τ 
η συνέχιση της απεργίας το 
Γενάρη  αποφάσισε η ΓΣ του 
σωµατείου της ΜΑΛΑΜΑΤΙ-
ΝΑ µπαίνοντας ουσιαστικά 

στον 7ο µήνα των κινητοποιήσεων. 
∆ιεκδικούν την επαναπρόσληψη των 17 
απολυµένων και την τήρηση της συµ-
φωνίας που υπέγραψε η εταιρεία µε 
την οποία διασφαλίζονταν τα κεκτηµέ-
να των εργαζοµένων. Επτά µήνες κινη-
τοποιήσεων µε καθηµερινή παρουσία 
στη πύλη, ξύλο και συλλήψεις από την 
αστυνοµία, δικαστήρια, πορείες, πα-
ρεµβάσεις σε όλη τη χώρα.

Η αµέριστη συµπαράσταση των σω-
µατείων, της αριστεράς και αναρχίας 
είναι το κλειδί της συνέχισης της απερ-
γίας αφού η εταιρεία προσπαθεί την 
εξάντληση της αντοχής των απεργών 
µε δικαστήρια, παράνοµες  προσλή-
ψεις και ίδρυση εργοδοτικού σωµατεί-
ου. Παρά το µπαράζ  διαφηµίσεων για 
τα προϊόντα της, οι πολίτες της γύρισαν 
τη πλάτη µε αποτέλεσµα η κατανάλω-
ση να πέσει και η εταιρεία να είναι κλει-
στή  τη περίοδο των γιορτών.

Είχε προηγηθεί και η µεγάλη συναυ-
λία  στις 10 ∆εκέµβρη µε την αφιλο-
κερδή συµµετοχή πολλών µουσικών 
στο Ιβανώφειο και την ευγενική παρα-
χώρηση του χώρου  από την ΓΣ ΗΡΑ-
ΚΛΗΣ. Κυρίως όµως µε την επιµονή των 

ριζοσπαστών αλληλέγγυων να φτάσει 
παντού το µήνυµα των άδικων απολύ-
σεων. Η πόλη της Θεσσαλονίκης πρασί-
νισε από τις αφίσες, πανό αναρτήθηκαν, 
κουπόνια οικονοµικής στήριξης των 
απεργών διατέθηκαν σε χώρους δου-
λειάς και νεολαίας, κονκάρδες και δια-
κοσµητικά φτιάχτηκαν για το µπαζάρ, 
βίγκαν κουζίνα και χιλιάδες σουβλάκια 
ετοιµάστηκαν αλλά και πολλές βάρδιες 
βγήκαν  για το στήσιµο της συναυλίας. 
Οι εργαζόµενοι του Μετρό που βρίσκο-
νται σε κινητοποιήσεις, οι καταληψίες 
της Mundo Nuevo, η Ζωντανή Μαρ-
τυρία, το infolibre, η Συνέλευση Γυναι-
κών 8 Μάρτη, το Κοινωνικό Ιατρείο, το 
room 39 #refugee& homeless support, 
οι  #dream walkers,  η Ταξική Πορεία, 
το ΝΑΡ, το Ξεκίνηµα, το ΜέΡΑ25 κ.ά., οι 
διοργανώτριες συλλογικότητες  όπως η  
πρωτοβουλία αλληλεγγύης στα ∆υτικά, 

η επιτροπή αλληλεγγύης στα ανατολι-
κά, η πρωτοβουλία ταξικής αλληλεγγύ-
ης και φυσικά το ίδιο το σωµατείο ήταν 
εκεί, µια ψυχή-µια γροθιά µε τους εκα-
τοντάδες που στήριξαν µε την παρου-
σία τους τον αγώνα αυτό. 

Για να ακολουθήσει η παρέµβα-
ση  στη Βαλαωρίτου του πανελλαδι-
κού-πανευρωπαϊκού µποϊκοτάζ της 
Red Bull που η διανοµή της αποτελεί 
τη ναυαρχίδα του Οµίλου ΜΑΝΤΙΣ ΑΕ, 
νέου ιδιοκτήτη της ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ. 

Οι δικαστικοί αγώνες που συνεχί-
ζονται µέσα στο Γενάρη µε κύρια την 
αγωγή του Σωµατείου ενάντια στις 
παράνοµες προσλήψεις στις 16/1 στα 
δικαστήρια Θεσσαλονίκης θα είναι ένα 
µέρος των κινητοποιήσεων παράλληλα 
µε αυτές που θα αποφασιστούν στη 
συνέλευση των αλληλέγγυων στις 12/1 
Γκαρµπολά  12.

Μαλαµατίνα: Μια απεργία που αντέχει 
και ενώνει

Στους δρόµους 
ξανά οι 
καλλιτέχνες!

Σ 
τους δρόµους τους 
βρήκε το τέλος του 
2022, στους δρό-
µους βγήκαν και στις 

αρχές του 2023 οι καλλιτέ-
χνες. Η πρώτη κινητοποίηση 
πραγµατοποιήθηκε την Πα-
ρασκευή 23 ∆εκέµβρη έξω 
από το Υπουργείο Εσωτερικών 
και 4 µέρες αργότερα ακολού-
θησε µια ακόµη µαζική και 
µαχητική συγκέντρωση στο 
Υπουργείο Πολιτισµού.

Τελευταίο σκαλοπάτι η κι-
νητοποίηση την Τρίτη 10 Γε-
νάρη στο Υπουργείο Παιδεί-
ας. Αιτία του ξεσηκωµού των 
καλλιτεχνών και των κινητο-
ποιήσεων που διοργάνωσαν η 
Πανελλήνια Οµοσπονδία Θε-
άµατος Ακροάµατος (ΠΟΘΑ), 
το Σωµατείο Ελλήνων Ηθο-
ποιών (ΣΕΗ) και άλλα σωµα-
τεία του κλάδου είναι το Προ-
εδρικό ∆ιάταγµα 85/2022. 
Πολύ σηµαντική στις κινητο-
ποιήσεις ήταν και η παρουσία 
των φοιτητών στις σχολές. 
Εργαζόµενοι και φοιτητές 
συντόνισαν τα βήµατα του 
αγώνα ενάντια στην περιθω-
ριοποίηση του κλάδου και την 
υποβάθµιση των σπουδών 
τους. Οι καλλιτέχνες απαι-
τούν να αποσυρθούν από το 
Π∆ 85/2022 οι αναφορές στις 
ειδικότητες των καλλιτεχνών 
και των εργαζοµένων στην 
Τέχνη και τον Πολιτισµό και 
να επανέλθουν τα επαγγέλ-
µατα µας, στο καθεστώς ΤΕ 
(Τεχνολογικής Εκπαίδευσης) 
για όλους ή ΠΕ (Πανεπιστηµι-
ακής Εκπαίδευσης) για όσους 
κλάδους ίσχυε. 

Η κυβέρνηση αρνείται να 
προχωρήσει στη µόνη σοβα-
ρή πρόταση για διευθέτηση 
του εργασιακού καθεστώτος 
των εργαζοµένων στον κλά-
δο, που δεν είναι άλλη από 
την ίδρυση ∆ηµόσιας Τριτο-
βάθµιας Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης και λύση στο διαχρονικό 
πρόβληµα της αντιστοίχισης 
των πτυχίων σε ενιαία δηµό-
σια καλλιτεχνική εκπαίδευση 
σε όλες τις βαθµίδες. 

Διευρύνουν το ωράριο και καταργούν αργίες
στα εµπορικά καταστήµατα!

Μ 
ια ακόµη νοµοθετι-
κή παρέµβαση σε 
βάρος εργαζοµένων 
έκανε η κυβέρνη-

ση λίγο πριν τελειώσει το 2022. 
Το υπουργείο Ανάπτυξης στο 
νοµοσχέδιο που κατατέθηκε για 
διαβούλευση µε τον παραπλα-
νητικό τίτλο «για την προστασία 
των καταναλωτών» επιχειρεί να 
νοµιµοποιήσει τις απαιτήσεις των 
µεγάλων πολυκαταστηµάτων στο 
εµπόριο.

Καταρχήν τη διασφάλιση της 
λειτουργίας των καταστηµάτων 8 
Κυριακές τον χρόνο τουλάχιστον. 
Μέσα στην εργασιακή ζούγκλα 
που έχουν διαµορφώσει οι µνη-

µονιακοί νόµοι, οι εργαζόµενοι 
πανελλαδικά καλούνται να δου-
λέψουν 8 Κυριακές µε µεροκάµα-
τα της πείνας. Αν το νοµοσχέδιο 
ψηφιστεί, τα πράγµατα θα είναι 
ακόµη χειρότερα για το µεγαλύ-
τερο τµήµα των εµποροϋπαλλή-
λων. Οι εργαζόµενοι σε όλη την 
Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, σε ορι-
σµένες περιοχές του Πειραιά και 
στα πάρκα Σπάτων και Ελληνικού 
θα υποχρεωθούν να δουλέψουν 
32 Κυριακές το χρόνο.

Μια ακόµη προσπάθεια να χτυ-
πηθεί το ωράριο των εργαζοµέ-
νων θα γίνει µέσα από τη διεύρυν-
σή του. Το νοµοσχέδιο προβλέπει 
το άνοιγµα των καταστηµάτων 

από τις 6.00 τα ξηµερώµατα έως 
τις 21:00 το βράδυ για όλη την 
εβδοµάδα και τις Κυριακές που 
θα λειτουργούν. Στην πλειοψη-
φία τους οι εµποροϋπάλληλοι θα 
δουλεύουν ατελείωτες ώρες και 
κακοπληρωµένες. Και το κερασά-
κι στην τούρτα είναι η κατάργηση 
της αργίας της ∆εύτερης µέρας 
του Πάσχα. Με την κατάργηση 
αυτής της αργίας οι επίσηµες αρ-
γίες στην Ελλάδα είναι 7 και όταν 
εφαρµόζονται κάποιες κατ’ έθι-
µον ή τοπικές φτάνει τις 9-11. Την 
ίδια ώρα στη Γαλλία οι επίσηµες 
αργίες είναι 11 και στη Γερµανία 
είναι 9 και µε τις αργίες στα κρα-
τίδια φτάνουν τις 13.

Της Ιωάννας Γαϊτάνη
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Να ανέβουν οι μισθοί – να χάσουν τα κέρδη

Μαζικός αγώνας για συλλογικές συμβάσεις 
και πραγματικές αυξήσεις

Τ 

α  δεδομένα  των  τελευταίων 
μηνών αναδεικνύουν μία πολύ 
σκληρή  πραγματικότητα  για 
την  πλειοψηφία  της  εργατι-

κής  τάξης.  Σύμφωνα  με  στοιχεία  της 
ΕΛΣΤΑΤ  σχεδόν  οι  μισοί  εργαζόμενοι 
με εξαρτημένη σχέση εργασίας έχουν 
μισθούς  εώς  800  ευρώ  και  οι  μισοί 
από αυτούς αμοίβονται με μισθό εώς 
500€.  Η  μεγάλη  πλειοψηφία  αυτών 
των  εργαζομένων  δεν  καλύπτονται 
από  καμία  Συλλογική  Σύμβαση  Ερ-
γασίας  (ΣΣΕ),  οι  τριετίες  παραμένουν 
«παγωμένες» από το 2012, και επιπλέον 
είναι  ένα  τμήμα  εργαζομένων  εξαιρε-
τικά  ευάλωτο  απέναντι  στον  κίνδυνο 
της απόλυσης. Μόνο το 2022, υπήρξαν 
σχεδόν  δύομιση  εκατομμύρια  απο-
λύσεις,  με στοιχεία από  την  ΕΡΓΑΝΗ! 
Επιπλέον,  η  συνδυαστική  επίδραση 
πληθωρισμού  και  ακρίβειας  οδηγεί 
σε απώλεια της αγοραστικής δύναμης 
των  χαμηλότερων  μισθών  της  τάξης 
του  40%  ,  σύμφωνα  με  εκθέση  του 
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ.  Προφανώς,  η  κατάσταση 
είναι  ακόμα  πιο  οδυνηρή  για  τους/ις 
εργαζόμενους/ες  με  ελαστικές  μορ-
φές εργασίας.

Μετά από περίπου μία δεκαετία από 
την  κατάργηση  των  συλλογικών  δια-
πραγματεύσεων με βάση  τις  «μνημο-
νιακές υποχρεώσεις», έχει ανοίξει ξανά 
σε  σημαντικό  τμήμα  του  εργατικού 
κινήματος το ζήτημα των ΣΣΕ. Και είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό για μία νέα γενιά 
εργαζομένων που έχει μπει στην αγο-
ρά εργασίας τα τελευταία 10-12 χρόνια 
και  δεν  έχει  ούτε  τη  γνώση  ούτε  την 
εμπειρία  των  ΣΣΕ  και  της  συλλογικής 
διαπραγμάτευσης των συνδικάτων με 
την εργοδοσία. 

Μόνη «προστασία» για την πλειοψη-
φία των εργαζομένων είναι ο κατώτα-
τος μισθός, ο οποίος αφενός, παρά τις 
μικρές  αυξήσεις,  είναι  κάτω  από  τον 
μέσο  όρο  της  ΕΕ  και  αφετέρου  απο-
τελεί  προϊόν  υπουργικών αποφάσεων 
μετά από συζητήσεις (και αντίστοιχες 
πιέσεις)  από  τους  μεγάλους  εργοδο-
τικούς φορείς και όχι ως αποτέλεσμα 
των διεκδικήσεων του εργατικού κινή-
ματος. Οι αυξήσεις που τάζει εκ νέου η 
κυβέρνηση έχουν έντονο προεκλογικό 
χαρακτήρα αφενός και αφετέρου είναι 
βέβαιο  πως  δεν  πρόκειται  να  καλύ-
ψουν τις συνδυαστικές απώλειες πλη-
θωρισμού και ακρίβειας.

Υπάρχουν  πρόσφατες  νίκες  με  εμ-
βληματικό χαρακτήρα, που έχουν βο-
ηθήσει στο άνοιγμα της συζήτησης: η 
υπογραφή συλλογικής σύμβασης των 
διανομέων στην e-food,  των  εργατών 

στην Cosco, στους ΟΤΑ, στους Οικο-
δόμους  αλλά  και  την  εν  εξελίξει  δια-
πραγμάτευση  των  εργαζομένων  στις 
τράπεζες και την ΟΤΟΕ. Σίγουρα, αυτά 
τα  παραδείγματα αποδεικνύουν ότι  η 
υπογραφή  συλλογικών  συμβάσεων 
είναι εφικτή μέσα από τον αγώνα των 
συνδικάτων,  για αυτό  είναι  και  πολλά 
ακόμα  τα συνδικάτα και  τα σωματεία 
που έχουν ανοίξει τη συζήτηση. Πέρα 
από  το  άνοιγμα  της  συζήτησης  και 
την ιεράρχηση του αιτήματος για υπο-
γραφή ΣΣΕ, είναι σημαντικό ότι έχουν 
αρχίσει  και  γίνονται  πρακτικά βήματα 
σε  αυτή  την  κατεύθυνση.    Χαρακτη-
ριστικό  είναι  το  παράδειγμα  του  Σω-
ματείου Μισθωτών Τεχνικών που απο-
φάσισε  το  Δεκέμβριο  του  2022  μέσα 
από μία μαζική Γενική Συνέλευση την 
οριστικοποίηση  του  σχεδίου  της  ΣΣΕ 
και την έναρξη του αγώνα για την υπο-

γραφή της με τους εργοδοτικούς φο-
ρείς  του κλάδου  της μελέτης  και  της 
κατασκευής.

Συμβάσεις καθολικές με 
πραγματικές αυξήσεις
Με το άνοιγμα ενός κύκλου διεκδίκη-
σης  συλλογικών  συμβάσεων,  υπάρ-
χουν δύο κρίσιμα ζητήματα:  το είδος 
των  ΣΣΕ  και  ο  τρόπος  που  μπορούν 
αυτές  να  διεκδικηθούν  αλλά  και  να 
εφαρμοστούν στην πράξη. Όσον αφο-
ρά  το  είδος  των  συλλογικών  συμβά-
σεων  αναφερόμαστε  στις  αναγκαίες 
μισθολογικές  αυξήσεις,  στο  ποσοστό 
των  εργαζομένων  που  θα  καλύπτει 
στον κάθε κλάδο, στην προστασία από 
τις απολύσεις, στην ένταξη διατάξεων 
ενάντια στην έμφυλη βία και την προ-
στασία  των  γυναικών  στους  χώρους 
δουλειάς. 

Αυτή  τη  στιγμή  χρειαζόμαστε  συλ-
λογικές  συμβάσεις  με  πραγματικές 
αυξήσεις  τουλάχιστον  στο  ύψος  του 
πληθωρισμού, στη λογική ότι  οι  συλ-
λογικές  συμβάσεις  μπορούν  να  δια-
σφαλίζουν  ένα  αξιοπρεπές  επίπεδο 
διαβίωσης, υπερκαλύπτοντας τις συν-
δυαστικές  απώλειες  πληθωρισμού 
και  ακρίβειας.  Αυτό  σημαίνει  ότι  οι 

αυξήσεις της τάξης του 5% που ζητά-
ει η ΟΤΟΕ για τους/ις εργαζόμενους/
ες στις τράπεζες είναι πολύ κατώτερες 
των περιστάσεων. Από την άλλη, ακό-
μα και οι αυξήσεις που πέτυχε το Συν-
δικάτο  των  Οικοδόμων  (15-38%)  μπο-
ρεί να φαίνονται ικανοποιητικές, όμως 
η  κατάσταση  στον  κατασκευαστικό 
κλάδο άφηνε περιθώρια για ακόμα με-
γαλύτερες αυξήσεις, αφού σε πολλές 
περιπτώσεις,  στην  «πιάτσα»  δίνονταν 
ήδη  αυτά  τα  μεροκάματα.  Στον  αντί-
ποδα, η καθολικότητα της σύμβασης 
τόσο ως προς τους εργαζόμενους όσο 
και  ως  προς  τους  εργοδοτικούς  φο-
ρείς, μπορεί να διασφαλίσει το σύνολο 
των εργαζομένων, νέων και παλιών.

Αντίθετα,  η  σύμβαση  που  υπογρά-
φηκε στους ΟΤΑ αφήνει  «στον αέρα» 
χιλιάδες  συμβασιούχους  που  καλύ-
πτουν  πάγιες  ανάγκες.  Αντίστοιχα  η 

συλλογική  σύμβαση  που  υπόγραψαν 
οι  εργαζόμενοι  στην  Cosco  οδήγησε 
στη μονιμοποίηση μόνο του 25% των 
εργαζομένων με συμβάσεις ορισμένου 
χρόνου. Εδώ αναδεικνύεται η σημασία 
της  καθολικότητας  των  συλλογικών 
συμβάσεων ανά κλάδο, να καλύπτουν 
το σύνολο των εργαζομένων διεκδικώ-
ντας συμβάσεις αορίστου χρόνου και 
έτσι  μπορούν  τα  συνδικάτα  να  κερδί-
σουν  ακόμα  μεγαλύτερη  επιρροή  και 
εμπιστοσύνη,  συσπειρώνοντας  δυνά-
μεις. Συνδυαστικά, είναι κομβικής ση-
μασίας  το  ζήτημα  της  απαγόρευσης 
των  απολύσεων.  Πέρα  από  τον  εξω-
φρενικό  αριθμό  των  απολύσεων  την 
προηγούμενη  χρονιά,  τα  συνδικάτα 
πρέπει να διασφαλίζουν πως ό,τι κερ-
δίζουν από τη μία δε θα θα το παίρνουν 
πίσω  τα  αφεντικά  από  την  άλλη.  Δεν 
πρέπει  να  επιτραπεί  για  παράδειγμα 
η αύξηση των μισθών με μείωση του 
αριθμού του εργατικού δυναμικού σε 
έναν κλάδο, που αφήνει την εργοδοσία 
και τα κέρδη της άθικτα ενώ αφήνει έκ-
θετους τους εργαζόμενους.

Επιπλέον,  είναι  καθήκον  της  συνδι-
καλιστικής Αριστεράς και των αντίστοι-
χων σχημάτων να εντάξουν στην πάλη 
των σωματείων για την υπογραφή ΣΣΕ 

διατάξεις ενάντια στην έμφυλη βία και 
κακοποίηση  στους  χώρους  δουλειάς 
αλλά και διατάξεις προστασίας των γυ-
ναικών  εργαζόμενων.  Το  παράδειγμα 
του  ΣΜΤ,  το  οποίο  έχει  εντάξει  πλέον 
στο σχέδιο της ΣΣΕ την άδεια δυσμη-
νόρροιας (όπως έχει θεσμοθετηθεί και 
στην Ισπανία) είναι πολύ θετικό, παρά 
το  γεγονός  ότι  τελικά  δεν  έχει  καμία 
συγκεκριμένη  διάταξη  προστασίας 
των γυναικών από τις σεξουαλικές πα-
ρενοχλήσεις, μετά από αντιρρήσεις της 
πλειοψηφίας του ΠΑΜΕ στην πρόταση 
για τη δυνατότητα επίσχεσης εργασίας 
των  γυναικών  που  έχουν  υπάρξει  θύ-
ματα έμφυλης βίας.

Μαζική κινητοποίηση – τα 
συνδικάτα στα χέρια των 
εργαζομένων
Ο αγώνας για την υπογραφή συλλογι-
κών συμβάσεων σε κάθε κλάδο πρέπει 
να  γίνει  κτήμα  όλων  των  εργαζομέ-
νων.  Ο  υποδειγματικός  αγώνας  των 
διανομέων  της  e-food  που  συνδύασε 
τη μαχητική απεργιακή κινητοποίηση 
από  τα  κάτω,  με  μαζική  συμμετοχή 
χιλιάδων εργαζομένων ή της απεργίας 
στην Cosco, μπορεί να δείξει το δρόμο 
και τον τρόπο.

Η υπογραφή ΣΣΕ σε έναν κλάδο δεν 
είναι  υπόθεση  διαπραγματευτικών 
ικανοτήτων  του  συνδικάτου  απέναντι 
στην εργοδοσία αλλά ζήτημα δύναμης 
και  κινητοποίησης  των  εργαζομένων. 
Για όσα σωματεία-συνδικάτα, ξεκινούν 
τώρα (όπως το ΣΜΤ) είναι απαραίτητο 
να οργανωθεί μαζική    και  εξώστρεφη 
καμπάνια  ενημέρωσης  των  εργαζο-
μένων για  τη διεκδίκηση ΣΣΕ, για  την 
αναγκαιότητά της, για τη σημασία ενί-
σχυσης και μαζικοποίησης του Σωμα-
τείου ώστε ο αγώνας να γίνει υπόθεση 
όλων των μελών του σωματείου αλλά 
και της πλειοψηφίας των εργαζομένων 
στον κλάδο. Για να μπορέσει να επιτευ-
χθεί  η  υπογραφή  ΣΣΕ  χρειάζονται  και 
απεργιακές κινητοποιήσεις, που να βά-
ζουν πιέσεις στην εργοδοσία, έχοντας 
τον  αντίστοιχο  χρόνο  προετοιμασίας 
για  τη  διασφάλιση  μαζικότητας  και 
επιτυχίας.

Η επιτυχία και η μαζικότητα της Γε-
νικής  Απεργίας  στις  9  Νοέμβρη,  δεί-
χνει  ότι  οι  δυνατότητες  για  κλιμάκω-
ση  των  διεκδικήσεων  του  εργατικού 
κινήματος  είναι  υπαρκτές.  Απέναντι 
στην εκλογική αναμονή και τα ψίχουλα 
που τάζουν για την εργατική τάξη ΝΔ 
και  ΣΥΡΙΖΑ,  οι  δυνάμεις  της  ριζοσπα-
στικής-αντικαπιταλιστικής  Αριστεράς 
μέσα  στο  εργατικό  κίνημα  οφείλουν 
να παλέψουν για κλιμάκωση του αγώ-
να  για  πραγματικές  αυξήσεις  στους 
μισθούς  με  συλλογικές  συμβάσεις 
παντού.

Του Χρήστου Σταυρακάκη

Όσον αφορά το είδος των συλλογικών 
συμβάσεων αναφερόμαστε στις αναγκαίες 
μισθολογικές αυξήσεις, στο ποσοστό των 
εργαζομένων που θα καλύπτει στον κάθε 
κλάδο, στην προστασία από τις απολύσεις, 
στην ένταξη διατάξεων ενάντια στην έμ-
φυλη βία και την προστασία των γυναικών 
στους χώρους δουλειάς. 
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Οι εκλογές για τα ΔΣ των ΕΛΜΕ

Η εκπαιδευτική αριστερά μπροστά σε νέες 
πολιτικές και συνδικαλιστικές μάχες

Μ 
έσα  στο  2022  είχαμε 
εκλογές για την ανάδειξη 
διοικητικών συμβουλίων 
σε  46  από  τις  86  ΕΛΜΕ 

της  χώρας.  Οι  υπόλοιπες  ΕΛΜΕ  θα 
έχουν εκλογές είτε μέσα στη νέα χρο-
νιά, είτε είναι ΕΛΜΕ που κάνουν εκλο-
γές  κάθε δύο  χρόνια. Από  τις  εκλογι-
κές  αναμετρήσεις  που  έγιναν  έχουν 
βγει κάποια πρώτα συμπεράσματα.

Η αποχή
Πρώτα απ’ όλα πρέπει να πούμε ότι το 
άρθρο αξιοποιεί στοιχεία από την ανά-
λυση που έχει κάνει ο εκλεκτός συνά-
δελφος Πάνος Ντούλας.

Η  πρώτη  παρατήρηση  λοιπόν  που 
πρέπει να γίνει είναι το τεράστιο ποσο-
στό αποχής. Σε 44 ΕΛΜΕ ψήφισαν στις 
εκλογές  16.050  εκπαιδευτικοί  (πάνω 
από  2000  λιγότεροι  από  πέρυσι). 
Πέρα από το ότι η τάση είναι πτωτική 
μπορεί να γίνει και μια σύγκριση με τις 
εκλογές του 2019 προ κορονοϊού όταν 
η  συμμετοχή  ανέρχονταν  σε  23.660 
εκπαιδευτικούς.  Η  συμμετοχή  έπεσε 
πάνω  30%.  Συμμετείχε  δηλαδή  κάτω 
από το 40% του κλάδου.

Αιτίες  για  την  αποχή  μπορούν  να 
αναφερθούν  πολλές.  Το  βασικό  είναι 
πως  ένα  όλο  και  μεγαλύτερο  κομμά-
τι  του  κλάδου,  δε  θεωρεί  σημαντική 
την  ύπαρξη  και  λειτουργία  του  συν-
δικάτου  στο  χώρο  εργασίας  του.  Η 
συνταξιοδότηση των παλιότερων συ-
ναδέλφων  και  η  είσοδος  στον  κλάδο 
νεότερων  (είτε  ως  νεοδιόριστων  είτε 
ως  αναπληρωτών/τριών)  είναι  κάτι 
που πρέπει να ληφθεί υπόψη. Οι νέοι 
συνάδελφοι  και  οι  νέες  συναδέλφισ-
σες  δεν  αντιλαμβάνονται  απαραίτητα 
την αξία των ΕΛΜΕ και της ΟΛΜΕ και 
αυτό μπορεί να γίνει μόνο αν το συν-
δικάτο αποδείξει με τη λειτουργία του 
ότι μπορεί να βελτιώσει την εργασιακή 
τους πραγματικότητα.

  Όμως  και  οι  παλιότεροι/ες  εκπαι-
δευτικοί  απέχουν  σε  μεγάλο  βαθμό. 
Οι ήττες που έχουν συσσωρευτεί, με 
τελευταία την υποχώρηση της ΟΛΜΕ 
στη μάχη της αυτοαξιολόγησης αλλά 
και η αδράνεια της, λόγω της στάσης 
της  πλειοψηφίας  στο  ΔΣ  της,  οδηγεί 
ένα  μεγάλο  κομμάτι  του  κλάδου  στο 
συμπέρασμα ότι  δεν  έχουν  τίποτε  να 

περιμένουν από το συνδικάτο.
[...]
Το  αδυνάτισμα  της  δύναμης  των 

ΕΛΜΕ  και  συνακόλουθα  της  ΟΛΜΕ 
φαίνεται  και  από  τη  συμμετοχή  στη 
ζωή  του  συνδικάτου,  μια  που  είναι 
λίγες  οι  ΕΛΜΕ  οι  οποίες  κατά  τη  δι-
άρκεια  της  χρονιάς  διεξάγουν  μαζι-
κές  γενικές  συνελεύσεις  και  έχουν 
συμμετοχή  στις  δράσεις  που  οργα-
νώνουν  (στάσεις  εργασίας,  παραστά-
σεις  διαμαρτυρίας,  συγκεντρώσεις 
κτλ.).  Αυτό  συμβαίνει  σε  όσες  ΕΛΜΕ 
προσπαθούν  να  δίνουν  απαντήσεις 
στα  προβλήματα  των  εκπαιδευτικών, 
επιχειρούν να καλύπτουν τα κενά που 
αφήνει η απόσυρση της ΟΛΜΕ από τις 
μάχες  (όπως έγινε με  την προκήρυξη 
της  απεργίας  αποχής  ενάντια  στην 
αυτοαξιολόγηση από μια σειρά ΕΛΜΕ 
και  το  συντονισμό  ενάντια  στις  ηλε-
κτρονικές  εκλογές),  κάνουν  συστη-
ματικές  περιοδείες  στα  σχολεία,  και 
επιχειρούν να κινούνται όσο το δυνα-
τόν πιο ενωτικά με άλλους φορείς της 
εκπαίδευσης  (άλλες  ΕΛΜΕ,  διδασκα-
λικούς  συλλόγους,  συλλόγους  γονέ-
ων,  πανεπιστημιακούς,  μαθητικό  και 
φοιτητικό κίνημα).

Η κυβέρνηση, με το νόμο Χατζηδά-
κη,  αλλά  και  με  πειθαρχικές  διώξεις, 
επιχειρεί να καταστήσει διακοσμητικό 
το ρόλο των ΕΛΜΕ και της ΟΛΜΕ, βρί-
σκοντας  βέβαια  πρόθυμους  συμπα-
ραστάτες  στις  παρατάξεις  της  ΔΑΚΕ, 
ΠΕΚ,  ΣΥΝΕΚ.  Φαίνεται  ότι  σε  ένα 
βαθμό  η  πολιτική  της  φέρνει  αποτε-
λέσματα. Το να χαραχτεί ένας δρόμος 
εξόδου από  την  κρίση που  εμφανίζει 
το  συνδικαλιστικό  κίνημα  είναι  ένα 
καθήκον που πέφτει στους ώμους της 
εκπαιδευτικής Αριστεράς.

Η εκλογική δύναμη των 
παρατάξεων
Θα περίμενε ίσως κάποιος,  ότι η φθο-
ρά  της  ΝΔ  θα  μετατραπεί  σε  κάποια 
μεγάλη φθορά της ΔΑΚΕ. Σε σχέση με 
πέρυσι όμως, η ΔΑΚΕ διατηρεί  τη δύ-
ναμή  της σε απόλυτο αριθμό ψήφων 
(+2% σε ποσοστά)  . Η μείωσή  της σε 
σχέση  με  τις  εκλογές  προ  κορονοϊού 
βέβαια  είναι  γύρω  στο  45%  της  τότε 
δύναμής  της,  κάτι  που  δείχνει  ότι  η 
φθορά είναι υπαρκτή.  Παρ’ όλ’ αυτά η 
διατήρηση της δύναμής της σε σχέση 
με την περσινή χρονιά που εκφράζεται 
και  σε  άνοδο  εδρών  (+8 σε σχέση με 
πέρυσι)  δείχνει ότι δεν αρκεί το συνο-
λικό πολιτικό κλίμα για να ανατραπεί ο 
συσχετισμός.  Πολύ  περισσότερο  μά-

λιστα  όταν  η  ΔΑΚΕ  οχυρώνεται  πίσω 
από  την  ταμπέλα  του  ανεξάρτητου 
συνδικαλισμού, ως άμυνα στη εξ αρι-
στερών  κριτική  και  εξασφαλίζοντας 
έτσι στους ψηφοφόρους της ένα επι-
χείρημα  (όσο  έωλο  και  να  είναι)  που 
τους  διευκολύνει  να  κρατούν  τη  συ-
γκεκριμένη  στάση  αν  και  ως  κλάδος 
βλαπτόμαστε συνολικά από την πολι-
τική του υπουργείου.

Η πτώση κατά περίπου 500 των ψή-
φων των ΣΥΝΕΚ με 1% πτώση πανελλα-
δικά και -4 έδρες δείχνει ότι δεν αρκεί 
για  μια  παράταξη,  να  είναι  το  κόμμα 
στο οποίο αναφέρεται, αντιπολίτευση 
στο  κεντρικό  πολιτικό  σκηνικό. Πέρα 

από  την  ανεπαρκή  (για  να  το  πούμε 
κομψά) αντιπολίτευση που κάνει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, οι ΣΥΝΕΚ έχουν ταυτιστεί με τις 
επιλογές της ΝΔ σε επίπεδο ΕΛΜΕ και 
κυρίως ΟΛΜΕ. Αυτό σημαίνει ότι δεν 
καρπώνονται  τη φθορά της ΔΑΚΕ και 
χάνουν μάλιστα και σε επιρροή.

Σε  ότι  αφορά  το  ΠΑΜΕ,  εμφανίζει 
και  αυτό  πτώση  κατά  300  περίπου 
ψήφους  σε  σχέση  με  πέρυσι  (+0,5% 
και  +5  έδρες).  Σταθεροποιεί,  σε  ένα 
βαθμό,  τα σημαντικά κέρδη που  είχε 
εμφανίσει  την  περσινή  χρονιά.  Είναι 
σε τροχιά ανόδου, αλλά το ζητούμενο 
πάντα είναι αν θα μπορέσει να ανταπο-
κριθεί στις προσδοκίες που δημιουρ-
γεί η άνοδός  του στον κόσμο που  το 
ψηφίζει.  Στις  ΕΛΜΕ όπου  κάτι  τέτοιο 
δε  συνέβη,  η  επιρροή  του  μειώθηκε 
στην επόμενη εκλογική αναμέτρηση.

Οι  Παρεμβάσεις  χτυπιούνται  και 
αυτές  από  την  αποχή.  Χάνουν  περί-
που  500 ψήφους  από  πέρυσι,  αν  και 
μένουν  σταθερές  σε  ποσοστό  και  +1 
έδρα.  Είναι  προφανές  ότι  η  απομά-
κρυνση του κόσμου από το συνδικαλι-
στικό κίνημα χτυπάει και την Αριστερά 
γιατί χρεώνεται και αυτή την αδυναμία 
των  συνδικάτων  της  εκπαίδευσης  να 
ανατρέψουν  την  κυβερνητική  επίθε-
ση. Σε μια δύσκολη χρονιά πάντως οι 
Παρεμβάσεις κατόρθωσαν και κράτη-
σαν τη δύναμή τους και κατοχύρωσαν 

κέρδη κυρίως στις ΕΛΜΕ που μπόρε-
σαν  και  κράτησαν  ζωντανή  τη  μάχη 
ενάντια  στην  αυτοαξιολόγηση  της 
σχολικής  μονάδας,  τις  ηλεκτρονικές 
ψηφοφορίες,  στις  αυθαιρεσίες  της 
διοίκησης ή τους μέντορες και συντο-
νιστές. Όπου δε μπόρεσε να εξασφα-
λιστεί  μια  τέτοια  πορεία  χτυπήθηκαν 
και αυτές από το κύμα της αποχής και 
της απόσυρσης.

Στους 300 ψήφους είναι και η πτώ-
ση της ΠΕΚ (-1% και -4 έδρες). Το σκάν-
δαλο Καϊλή πιθανώς έκανε ζημιά στην 
παράταξη του ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ αν και 
το πρόβλημα έχει κυρίως να κάνει με 
την ταύτιση με την πολιτική της ΔΑΚΕ 

σε  επίπεδο  ΕΛΜΕ  και  ΟΛΜΕ.  Όπως 
έδειξε και η πρόσφατη πολιτική ιστο-
ρία, στις κυβερνήσεις συνεργασίας τη 
μεγαλύτερη  ζημιά  την  παθαίνουν  τα 
μικρότερα  κόμματα.  Φαίνεται  ότι  το 
ίδιο  ισχύει  και  σε  επίπεδο  παρατάξε-
ων. Η σύμπλευση ΔΑΚΕ, ΣΥΝΕΚ, ΠΕΚ 
στο συνδικάτο των εκπαιδευτικών της 
δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  κάνει 
ζημιά κυρίως στις δύο μικρότερες πα-
ρατάξεις,  οι  οποίες  χτίζοντας  με  την 
πολιτική τους γέφυρες με την πολιτι-
κή  και  πρακτική  της  ΔΑΚΕ  αφήνουν 
ευάλωτο τον κόσμο τους στις πιέσεις 
και τις υποσχέσεις της δεξιάς που ανα-
πληρώνει έτσι τις απώλειές της.

Απώλειες (-1%) παρουσιάζουν και οι 
μικρότερες παρατάξεις της εκπαιδευ-
τικής  Αριστεράς    (-4  έδρες)  ενώ  διά-
φορα άλλα σχήματα διατηρούν ποσο-
στιαία σταθερές τις δυνάμεις τους αν 
και πέφτουν λίγο σε ψήφους.

από εδώ και εμπρός
Η  ανάταξη  του  συνδικαλιστικού  κι-
νήματος  είναι  το  ζητούμενο  για  το 
επόμενο  διάστημα.  Οι  εκπαιδευτικοί 
πρέπει  να  σταματήσουν  την  υποχώ-
ρηση  και  να  ξαναγυρίσουν  στα  συν-
δικάτα.  Βραχυπρόθεσμα,  οι  δράσεις 
του  συνδικαλιστικού  κινήματος  θα 
αναπτυχθούν μέσα σε μια προεκλογι-
κή περίοδο. Η πολιτική συζήτηση που 

Του Νίκου Αναστασιάδη
Β΄ ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης

Τα ζητήματα των αυξήσεων στους μισθούς, 
της άρνησης αξιολόγησης σχολείων και 
εκπαιδευτικών αλλά και της ανάγκης για 
μαζικούς διορισμούς πρέπει να τεθούν στην 
κορυφή της ατζέντας. 
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Οι εκλογές για τα ∆Σ των ΕΛΜΕ

Η εκπαιδευτική Αριστερά µπροστά σε νέες 
πολιτικές και συνδικαλιστικές µάχες

θα αναπτυχθεί και στους χώρους της 
εκπαίδευσης θα έχει κεντρικά πολιτικά 
χαρακτηριστικά. Η εργατική τάξη θα 
τραβηχτεί στον πολιτικό στίβο και αυτό 
θα καθορίσει το συνολικό κλίµα που θα 
επικρατήσει και στα σχολεία. Επειδή οι 
εκπαιδευτικοί είναι συνολικότερα εργα-
ζόµενοι µε προβλήµατα µέσα αλλά και 
έξω από το χώρο εργασίας τους, είναι 
σηµαντικό από τη µια το συνδικαλιστι-
κό κίνηµα και από την άλλη η εκπαιδευ-
τική Αριστερά, να µιλήσει για τη γενικό-
τερη κατάσταση, αλλά και ταυτόχρονα 
να γίνουν οι συνδέσεις που θα εξηγούν 
πως εκφράζεται η πολιτική της Ν∆ στο 
χώρο της εκπαίδευσης.

Ταυτόχρονα και επειδή οι επιθέσεις 
της κυβέρνησης δε σταµατούν, παρότι 
είµαστε µέσα σε προεκλογική περίοδο 
(προγραµµατίζονται 30 νέα νοµοσχέδια 
και ένα εξ’ αυτών αφορά την παιδεία),  
τα ζητήµατα των αυξήσεων στους µι-
σθούς, της άρνησης αξιολόγησης σχο-
λείων και εκπαιδευτικών αλλά και της 
ανάγκης για µαζικούς διορισµούς πρέ-
πει να τεθούν στην κορυφή της ατζέ-
ντας. Είναι ευκαιρία να αναδειχτούν 
τα παραπάνω σε µια περίοδο που η 
κυβέρνηση θα είναι πιο ευάλωτη λόγω 
επικείµενων εκλογών τόσο γιατί µπορεί 
να επιτευχθούν άµεσα κάποιες µικρές 
ή µεγαλύτερες νίκες, όσο και για να 
κινητοποιηθεί ένας κόσµος γύρω από 
τα παραπάνω προβλήµατα και έτσι να 
δεχτεί πίεση για να τα ικανοποιήσει η 
οποιαδήποτε µελλοντική κυβέρνηση. 
Το παράδειγµα της ΕΡΤ και των εργα-
ζόµενων σε διαθεσιµότητα είναι ενδει-
κτικό σε σχέση µε το ερώτηµα «ποιες 
προσδοκίες, ποιων εργαζοµένων ικα-
νοποιήθηκαν από την κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ». Η απάντηση είναι «αυτών που 
δεν µπορούσαν να µην ικανοποιηθούν» 
λόγω βέβαια του ότι οι αγώνες τους εί-
χαν γίνει κεντρικοί στην κοινωνία.

Το ζήτηµα των νέων συναδέλφων, 
είτε νεοδιόριστων, είτε αναπληρωτών/
τριών, είναι κεντρικό στην προσπάθεια 
ανάταξης του συνδικαλιστικού κινήµα-
τος. Η προσπάθεια να εµπλακούν στην 
λειτουργία των ΕΛΜΕ είναι βασική για 
την εξέλιξη των συνδικάτων. Οι νεότε-
ροι συνάδελφοι και νεότερες συναδέλ-
φισσες πρέπει σταδιακά να πάρουν επά-
νω τους τη λειτουργία των συνδικάτων 
και αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να τα δουν 
ως αυτό που κατ’ αρχήν είναι. Εργαλείο 
µαζικής διεκδίκησης και υπεράσπισης 
µιας αξιοπρεπούς εργασιακής καθηµε-
ρινότητας. Για να εµπλακούν όµως χρει-
άζεται µια συστηµατική προσπάθεια 

από τη µεριά των συνδικάτων που να 
στοχεύει και στην δηµιουργία ειδικών 
οµάδων στις οποίες να συµµετάσχουν 
νεοδιόριστοι/ες και αναπληρωτές/
τριες, που να ασχολούνται ειδικά µε 
το ζήτηµα της ένταξής των νέων συ-
ναδέλφων στις ΕΛΜΕ. Γι’ αυτό η κινη-
τοποίηση στις 13/1 ενάντια στην ατο-
µική αξιολόγηση των νεοδιόριστων 
εκπαιδευτικών έχει ειδική σηµασία. 
Το να µην επιτραπεί να χρησιµοποι-
ηθούν οι νεοδιόριστοι/ες  συνάδελ-
φοι/ισσες για να ξεκινήσει η ατοµική 
αξιολόγηση των εκπαιδευτικών είναι 
απολύτως κρίσιµο. Αν αξιολογηθούν, 
θα γίνει ένα σοβαρό βήµα προς την 
εφαρµογή της ατοµικής αξιολόγη-
σης, µια που θα υπάρξει ένα τµήµα 
του κλάδου που έχοντας αξιολογηθεί 
θα είναι αδιάφορο σε κάθε προσπά-
θεια ανατροπής της αξιολόγησης. 
Θα υπάρξει άλλη µια διάσπαση στον 
κλάδο η οποία, προερχόµενη µέσα 
από µια σοβαρή ήττα, θα υπονοµεύει 
κάθε συλλογική διεκδίκηση.

Μεσοπρόθεσµα βέβαια, οι εκπαι-
δευτικοί πρέπει να επιτύχουν κάποιες 
µεγάλες νίκες. Κάτι τέτοιο προϋπο-
θέτει σοβαρά οργανωµένους αγώνες 
µε διάρκεια. Τα παραδείγµατα από το 
εξωτερικό (ΗΠΑ, Ουγγαρία, Βρεττα-
νία) δείχνουν ότι χρειάζεται µακρό-
χρονη προετοιµασία µηνών, συµµε-
τοχή του κλάδου στην προετοιµασία 
της απεργίας µέσα από περιοδείες 
και γενικές συνελεύσεις όπου παίρνο-
νται οι βασικές αποφάσεις, οργάνωση 
συµµαχιών (γονείς, µαθητές, φοιτη-
τές, πανεπιστηµιακοί) αλλά και δη-
µιουργία όρων για να αντιµετωπιστεί 
η οικονοµική αιµορραγία, δηλαδή 
συγκρότηση απεργιακών ταµείων. Το 
συνδικαλιστικό κίνηµα χρειάζεται µια 
ηγεσία που θα είναι αποφασισµένη να 
κινηθεί σε µια τέτοια κατεύθυνση.

Το ζήτηµα της ανάταξης των συν-
δικάτων και του συνδικαλιστικού 
κινήµατος θα είναι το κεντρικό ζή-
τηµα της επόµενης περιόδου. Για να 
µπορέσει ο κόσµος της εργασίας να 
απαντήσει στις επιθέσεις της άρχου-
σας τάξης και τις αντιεκπαιδευτικές 
πολιτικές των κυβερνήσεων της, 
χρειάζεται αναγεννηµένα συνδικάτα 
που θα ξαναχτιστούν µέσα από την 
προσπάθεια ανάπτυξης νικηφόρων 
αγώνων. Η ενότητα και η κοινή δράση 
της εκπαιδευτικής Αριστεράς είναι ο 
απαραίτητος καταλύτης σε µια τέτοια 
προσπάθεια.

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Η  
απόφαση της ΚΕ του ΚΚΕ, 
που  δημοσιεύτηκε  στο 
«Ριζοσπάστη»  της  8/1, 
είναι  ένα  σημαντικό  πο-

λιτικό  κείμενο.  Προδιαγράφει  την 
πολιτική  στάση  του  ΚΚΕ  σε  μια 
κρίσιμη  περίοδο,  που  περιλαμβά-
νει  τις  επερχόμενες εκλογές, αλλά 
και  την  πολύ  σημαντική  επόμενη 
ημέρα.

Σε αυτή την απόφαση, υπάρχουν 
ασφαλώς  κάποιες  εκτιμήσεις  σω-
στές  και  συμπεράσματα  επιβεβαι-
ωμένα. Όπως ότι το καπιταλιστικό 
σύστημα,  διεθνώς,  βαδίζει  προς 
μια  επιδείνωση  της  κρίσης  και  ότι 
δεν πρέπει να υπάρχει καμιά αμφι-
βολία  ότι  αυτό  θα  συνδυαστεί  με 
μια μεγάλη  ένταση  της  επιθετικό-
τητας του κεφαλαίου ενάντια στην 
εργατική τάξη και τις λαϊκές μάζες 
σε  όλους  τους  τομείς  της  κοινω-
νικής  και  πολιτικής  ζωής.  Επίσης 
σωστά  εντοπίζεται  η  στενή σχέση 
ανάμεσα σε αυτήν την οικονομική/
κοινωνική  προοπτική  με  τη  σφο-
δρή  επίθεση  στα  δημοκρατικά  δι-
καιώματα των από κάτω, με τις πο-
λιτικές  «ενίσχυσης  του  κράτους» 
ως  ενίσχυσης  των  κατασταλτικών 
μηχανισμών  του,  ταυτόχρονα  με 
την  εγκατάλειψη/υποβάθμιση 
όλων των λειτουργιών «κοινωνικής 
προστασίας»  στην  εκπαίδευση, 
στην  περίθαλψη,  στην  προστασία 
από «φυσικές» καταστροφές κ.ο.κ.

Έχει  πολιτική  σημασία  η  ακρι-
βής διαπίστωση για το ποιο σημείο 
βρισκόμαστε  μέσα  σε  αυτή  την 
πορεία. Η ΚΕ του ΚΚΕ διαπιστώνει 
ότι  «εντείνεται  η  εκμετάλλευση 
της εργατικής τάξης και μεγαλώνει 
η  απόλυτη  και  σχετική  εξάπλωσή 
της»  και  προειδοποιεί  ότι  αυτή  η 
κατάσταση  θα  επιδεινωθεί  μέσα 
στις  προοπτικές  «της  οικονομικής 
επιβράδυνσης  και  της  πορείας 
προς  την  ύφεση».  Αυτή  η  διαπί-
στωση  επιβάλει  μια  αυτοκριτική 
αντιμετώπιση  της  μέχρι  σήμερα 
δράσης  όλων  μας,  αφού  αυτή 
δεν  κατόρθωσε  να  αποτρέψει  την 
ένταση  της  εκμετάλλευσης  των 
εργατών,  ακόμα  και  την  εξαθλίω-
ση  τμημάτων  της  τάξης  μας.  Κα-
μιά  δύναμη  της  εργατικής-μαρξι-
στικής  Αριστεράς  δεν  δικαιούται 
σήμερα  να  χρησιμοποιεί  τόνους 
αυταρέσκειας  (που  ως  γνωστόν 
είναι προθάλαμος για προγραμμα-
τισμούς  αυτάρκειας  και  αυτοανα-

φορικότητας…), παρόλο που οι με-
γάλες  διαφορές  στην  οργανωτική 
δύναμη και στην πολιτική επιρροή 
παραμένουν  ένας  σημαντικός  πα-
ράγοντας. Όμως στις μεγαλύτερες 
δυνάμεις  αντιστοιχούν  μεγαλύτε-
ρες ευθύνες και αυτό το υπογραμ-
μίζουμε όχι ως προς τα πεπραγμέ-
να στο παρελθόν, αλλά κυρίως ως 
προς  τις  προοπτικές  και  τα  «φορ-
τία»  που  θα  κληθεί  να  σηκώσει  η 
κάθε  δύναμη  της  Αριστεράς  στις 
μέρες που έρχονται. 

Πολιτικό άνοιγμα;
Τι  απαντά  η  ΚΕ  του  ΚΚΕ  σε  αυτό 
το  κρίσιμο  ερώτημα;  Διαβάζουμε 
στον  «Ρ»  ότι  πέρα  από  την  έγκρι-
ση  «του βασικού κορμού  των ψη-
φοδελτιών  του  κόμματος»  και  το 
κάλεσμα  προς  «τα  μέλη  και  τους 
φίλους του ΚΚΕ και της ΚΝΕ σε συ-
στράτευση», η ΚΕ «επεξεργάστηκε 
βασικά ζητήματα που αφορούν το 
περιεχόμενο  του  πολιτικού  ανοίγ-
ματος μπροστά στις εκλογικές μά-
χες». Ταυτόχρονα υπογραμμίζει ότι 
το ΚΚΕ «δίνει όλες του τις δυνάμεις 
για  τη  μαζικοποίηση  και  ενδυνά-
μωση όλων των κρίσιμων μετώπων 
πάλης  για  τη  ζωή  και  το  μέλλον 
του εργαζόμενου λαού». Ασφαλώς 
η έγκριση των ψηφοδελτίων και το 
κάλεσμα προς τα μέλη για συστρά-
τευση είναι αυτονόητες, αλλά «εύ-
κολες»  αποφάσεις  για  ένα  κόμμα. 
Τα άλλα δύο στοιχεία που υπόσχε-
ται  η  ΚΕ  του  ΚΚΕ  (πολιτικό  άνοιγ-
μα, μαζικοποίηση και ενδυνάμωση 
μετώπων  πάλης)  είναι  δυστυχώς 
πολύ ωραία  για  να  τα πιστέψουμε 
ως  αληθινά.  Στην  πορεία  μετά  το 
τελευταίο  συνέδριό  του,  το  ΚΚΕ 
προσωρινά  δοκίμασε  ένα  κάποιο 
«πολιτικό άνοιγμα», αλλά σύντομα 
το ακύρωσε και  το έβαλε στο ψυ-
γείο.  Ως  προς  τα  μέτωπα  πάλης, 
είναι  κοινό  μυστικό  ότι  σε  κανένα 
βασικό κοινωνικό χώρο το ΚΚΕ δεν 
έχει κάνει την επιλογή «μετωπικής» 
τακτικής  με  στόχο  μια  αυθεντική 
κλιμάκωση  της  κοινωνικής  αντί-
στασης.  Στο  τελευταίο  διάστημα 
δυστυχώς εμφανίζονται παραδείγ-
ματα  «στροφής»  δυνάμεων  του 
ΚΚΕ  προς  την  τακτική  στραγγα-
λισμού  (με  οργανωτικούς  όρους) 
άλλων  δυνάμεων  της  Αριστεράς, 
υποτιμώντας βάναυσα τις ανάγκες 
ενοποίησης  της  δράσης  μπροστά 
στις δύσκολες προκλήσεις. 

Μια τέτοια πορεία που δίνει  την 
έμφαση  στην  αυτόνομη  πορεία 
του  κόμματος  δεν  είναι  αρκετή 

προστασία  απέναντι  σε  πολιτικά 
λάθη  και  μάλιστα  σημαντικά.  Οι 
αυστηρές  διατυπώσεις  της  ΚΕ  για 
την  ενίσχυση  των  κατασταλτικών 
μηχανισμών  του  κράτους,  δεν 
εμπόδισαν  την  Κοινοβουλευτική 
Ομάδα  του  ΚΚΕ  να  ψηφίσει  μαζί 
με τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ υπέρ 
της  προκλητικής  απόφασης  του 
Μητσοτάκη  να  ενισχύσει  με  600 
ευρώ  τους  αστυνομικούς,  την 
ώρα  που  φλέγονταν  από  οργή  οι 
καταυλισμοί  των  Ρομά  σε  όλη  τη 
χώρα.  Οι  αυστηρές  διατυπώσεις 
της ΚΕ απέναντι στην πολιτική του 
ιμπεριαλισμού  στην  περιοχή,  δεν 
εμποδίζουν  την  επανάληψη  της 
προειδοποίησης περί του κινδύνου 
ενός «οδυνηρού συμβιβασμού για 
τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώ-
ρας». Την ώρα που ο δυτικός ιμπε-
ριαλισμός  εξοπλίζει  «σαν  αστακό» 
το  ελληνικό  κράτος,  που  η  Αλε-
ξανδρούπολη και η Σούδα γίνονται 
τα  πιο  πολύτιμα  στηρίγματα  του 
ΝΑΤΟ  στην  Ανατολική  Μεσόγειο, 
που  έχουν  υπογραφεί  τα  «σύμ-
φωνα»  με  τη  Γαλλία  και  τις  ΗΠΑ 
αλλά και οι  «άξονες» με το  Ισραήλ 
και  την Αίγυπτο,  τι  εννοεί  το ΚΚΕ; 
Θεωρεί  θετική  ή  αρνητική  κι  επι-
κίνδυνη  την  πολιτική  μονομερούς 
επέκτασης  των  χωρικών  υδάτων 
στην Κρήτη  (όπου έχει πιάσει ήδη 
στασίδι η Exxon Mobil) και τη διαρ-
κή στρατιωτικοποίηση των νησιών 
όπου τοποθετούνται (νατοϊκά) πυ-
ραυλικά συστήματα μεγάλης κατα-
στρεπτικής ικανότητας και ακτίνας 
δράσης; Πόσο πειστική μπορεί  να 
είναι  μια  αντίθεση  στους  εξοπλι-
σμούς, όταν αναγνωρίζει κανείς ως 
πραγματική  μια  απειλή  στα  λεγό-
μενα  «κυριαρχικά  δικαιώματα  της 
χώρας»; 

Ενιαίο Μέτωπο
Η  ΚΕ  δηλώνει  ότι  «η  συμμετοχή, 
στήριξη  ή  ανοχή  του  ΚΚΕ  σε  μια 
αστική  κυβέρνηση  δεν  συνιστά 
πραγματικά  πίεση  για  επίλυση 
λαϊκών  προβλημάτων,  αλλά  το 
αντίθετο».  Συζητώντας  για  αστι-
κές  κυβερνήσεις,  η  θέση  αυτή 
είναι  απολύτως  σωστή.  Παρεμπι-
πτόντως,  βάζει  κάποια  ιδιαίτερα 
καθήκοντα  «αναθεώρησης»  της 
ιστορίας  του  ΚΚΕ  που  συμμετείχε 
σε  αστικές  κυβερνήσεις,  σε  περι-
όδους  που  δεν  υπήρχε  καμιά  αμ-
φιβολία  για  τον  χαρακτήρα  τους 
(κυβέρνηση  «κάθαρσης»  το  1989, 
κυβέρνηση  «εθνικής  ανοικοδόμη-
σης»  του  Γ.  Παπανδρέου  το  1945, 

μπλοκ  «κοινοβουλευτικής  πλειο-
ψηφίας»  με  τους  Φιλελεύθερους 
το  1936  και  το  Σύμφωνο  Σοφού-
λη-Σκλάβαινα). Είναι όμως γνωστό 
ότι  το  ζήτημα  της  κυβερνητικής 
εξουσίας μπορεί να τεθεί μπροστά 
στην  Αριστερά  σε  συνθήκες  που 
δεν είναι (ακόμα) ώριμη μια κοινω-
νική  επανάσταση  και  η  λύση  της 
εργατικής εξουσίας. Προς απάντη-
ση η Τρίτη Διεθνής στην εποχή του 
Λένιν  επεξεργάστηκε  την πολιτική 
των εργατο-αγροτικών κυβερνήσε-
ων ή κυβερνήσεων των εργατικών 
κομμάτων.  Πρόκειται  για  πολιτι-
κή που δεν είναι  «παντός καιρού», 
αλλά  συγκεκριμένων  συνθηκών 
κοινωνικής  και  πολιτικής  κρίσης, 
ανόδου  των  μαζικών  αγώνων  και 
αδιεξόδων  του  συστήματος.  Σή-
μερα  είναι  απολύτως  σαφές  ότι 
δεν  υπάρχουν  τέτοιες  συνθήκες. 
Ο  Δ.  Κουτσούμπας  χαρακτήρισε 
την  πρόταση  για  «προοδευτική 
κυβέρνηση»  των  ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ 
ως μούφα αλλαγή και  είχε απολύ-
τως  δίκιο.  Όμως,  όταν  ένα  κόμμα 
βρίσκεται  σε  αυτήν  τη  θέση,  να 
μην  έχει  θέση  (και  σωστά)  πάνω 
στο  ερώτημα  της  άμεσης  κυβερ-
νητικής εξουσίας,  τότε η μόνη δι-
έξοδος απέναντι στην παραλυτική 
πίεση  των  «ψευτοδιλημμάτων»  εί-
ναι μια γενικευμένη εφαρμογή της 
τακτικής του Ενιαίου Μετώπου, με 
στόχο  την  υπεράσπιση  και  διεύ-
ρυνση  των  εργατικών/λαϊκών  κα-
τακτήσεων  μέσω  της  κλιμάκωσης 
των αγώνων από τα κάτω. 

Αν όμως αυτό επίσης δεν  ισχύει 
στην  πράξη,  και  δεν  επιβεβαιώνε-
ται  στη  ζωντανή  εμπειρία  ευρύτε-
ρων  τμημάτων  του  κόσμου,  τότε 
τα  «ψευτοδιλήμματα»  παύουν  να 
είναι  ψεύτικα  και  γίνονται  πιεστι-
κά. Το ΚΚΕ πέρασε από αυτήν  την 
πίεση στις εκλογές του 2012, όπου 
κατέγραψε  απώλειες.  Δυστυχώς, 
η απόφαση της ΚΕ στην πράξη πε-
ριορίζεται  στην  έκκληση  για  μια 
«εξόρμηση  για  την  ενίσχυση  του 
ΚΚΕ».  Στις  συγκεκριμένες  συνθή-
κες αυτή η έκκληση είναι κατώτε-
ρης  ευθύνης  απ’  ό,τι  αντιστοιχεί 
στις  δυνάμεις  του  ΚΚΕ.  Και  μια 
τέτοια  επιλογή αποφυγής  των  ευ-
θυνών που αντιστοιχούν, συνήθως 
στις εκλογικές/πολιτικές μάχες γί-
νεται αντιληπτή και λειτουργεί πε-
ριοριστικά.  Και  αυτό  δεν  θα  είναι 
θετική  εξέλιξη  για  μια  καμιά  δύ-
ναμη που παλεύει  ειλικρινά για  τη 
σοσιαλιστική  απελευθέρωση  των 
εργαζομένων λαϊκών μαζών. 
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το ΚΚΕ και οι μαζικές απαντήσεις 
στα «ψευτοδιλήμματα»
Της Μαρίας Μπόλαρη



Σ 
τις 8 Οκτωβρίου θα πραγµα-
τοποιηθεί ο πρώτος γύρος 
των εκλογών για την τοπική 
αυτοδιοίκηση (δήµοι και 

περιφέρειες), προσφέροντας ακόµα 
µια κρίσιµη εκλογική µάχη µέσα στο 
2023. Και καθώς οι διεργασίες για την 
αντιµετώπιση των εθνικών εκλογών 
από τις δυνάµεις της ριζοσπαστικής 
και αντικαπιταλιστικής Αριστεράς 
έχουν ενταθεί, το ίδιο ακριβώς χρειά-
ζεται να γίνει και στο τοπικό επίπεδο 
και όχι µόνο ως αντανάκλαση των κε-
ντρικών διεργασιών. Η εµπειρία των 
προσπαθειών εν όψει αλλά και µετά 
από τις προηγούµενες δηµοτικές 
εκλογές έφερε στο προσκήνιο αρκε-
τές συνεργασίες και ενωτικά κατεβά-
σµατα (αλλά και αντιπαράθεση εντός 
και µεταξύ άλλων σχηµάτων) στην 
Αθήνα, την Θεσσαλονίκη κ.α. Προ-
σφέρεται έτσι για χρήσιµα συµπερά-
σµατα που εφόσον αξιοποιηθούν µε 
ειλικρίνεια, µπορούν να αποτελέσουν  
πεδίο γείωσης και «εχέγγυο» για την 
συνεργασία τόσο των οργανωµένων 
δυνάµεων, όσο και µεταξύ αυτών και 
των µη ενταγµένων αγωνιστριών/
στων που δραστηριοποιούνται γύρω 
από τα τοπικά θέµατα. 

Είναι σαφές πως εδώ και καιρό, ει-
δικά µετά τους µνηµονιακούς νόµους 
του «Καλλικράτη» και του «Κλεισθέ-
νη» (sic), όπως και του πρόσφατου 
νόµου Βορίδη (Ν. 4804/2021), το µο-
ντέλο νεοφιλελεύθερης διαχείρισης 
που εφαρµόζεται στην κεντρική ∆ιοί-
κηση γίνεται όλο και πιο συµπαγές και 
άτεγκτο και στην τοπική αυτοδιοίκη-
ση. Ο συνδυασµός της εκχώρησης 
όλο και περισσότερων αρµοδιοτήτων 
από τη µία και της αυστηρής επιτρο-
πείας και σταθερής υποχρηµατοδό-
τησης από την άλλη, δηµιουργεί ένα 
ασφυκτικό πλαίσιο που υπονοµεύει 
την άσκηση ακόµα και των πιο στοι-
χειωδών καθηκόντων.  Ταυτόχρο-
να και σε συνέχεια των παραπάνω, 
θεσµοθετούνται εργαλεία όπως οι 
«αναπτυξιακοί οργανισµοί» στους 
ΟΤΑ που θα διαχειρίζονται µεγάλα 
ποσοστά του προϋπολογισµού χωρίς 
πολιτικό έλεγχο, αυξάνονται τα όρια 
απευθείας αναθέσεων και συνολικά 
η αδιαφάνεια, οι ελεύθεροι, δηµόσιοι 
χώροι αντιµετωπίζονται ως φιλέτα και 
οι κοινωνικές υπηρεσίες εκχωρούνται 
σε επιχειρηµατίες και ΜΚΟ ή ρηµά-
ζουν (µε τις πληµµύρες και τον χιονιά 

να αποτελούν αδιάψευστους, αλλά 
όχι τους µόνους, µάρτυρες αυτής της 
πραγµατικότητας).  Εν ολίγοις, στή-
νεται ένα πλαίσιο, εντός του οποίου 
θα υπάρχει όλο και πιο ανεξέλεγκτη  
επιχειρηµατικοποίηση των δήµων 
και ενίσχυση του τοπικού κεφαλαίου 
µέσω των χρηµατοδοτούµενων προ-
γραµµάτων από κράτος και ΕΕ µε τα 
χρήµατα των πολιτών, των οποίων 
οι ανάγκες δεν εξετάζονται καν. Υπό 
αυτή την έννοια, τα περιθώρια χάρα-
ξης διαφορετικής, όπως και πραγµα-
τικά αυτοδιοικητικής πολιτικής µε 
την συµµετοχή των κατοίκων/δηµο-
τών  - ειδικά από θέση ανάληψης δη-
µαρχιών - εκµηδενίζονται.  Ως προς το 
σκέλος της εφαρµογής των παραπά-
νω, που αποτελούν συνολικό πλαίσιο 
για όλη την επικράτεια, η περίπτωση 
του ∆ήµου Αθηναίων, του Μεγάλου 
Περιπάτου, των «δωρεών µελετών», 
των εργολαβιών στις υπηρεσίες κλπ 
αποτελεί πραγµατικά αρχέτυπο.

Κινήµατα αντίστασης
Στον αντίποδα όµως του ασφυκτι-
κού πλαισίου και της γενικευµένης 
επίθεσης που ξεδιπλώνεται, εµφα-
νίζεται η ελπιδοφόρα διάσταση της 
ανάπτυξης κοινωνικών αγώνων για 
την υπεράσπιση των κοινωνικών 
υπηρεσιών και δηµόσιων χώρων και 
συνολικά των δικαιωµάτων στην 
πόλη, ενώ συνολικότερα διευρύνεται 
η συνειδητοποίηση ότι οι πόλεις που 
ζούµε δεν απευθύνονται σε εµάς. Με 
πιο εύγλωττα τα παραδείγµατα αντί-
στασης στην εξαφάνιση της πλατεί-
ας Εξαρχείων και την ανάπλαση του 
Στρέφη, σε µια σειρά από γειτονιές 
της Αθήνας - και όχι µόνο -  ξεπηδούν 

ή αναβιώνουν πρωτοβουλίες υπερά-
σπισης των ελεύθερων δηµόσιων χώ-
ρων, ενάντια στην εµπορευµατοποί-
ηση και τον εξευγενισµό. Αντίστοιχα 
έχουν πραγµατοποιηθεί κινητοποι-
ήσεις ενάντια στη χρήση προκάτ κα-
τασκευών για την προσχολική αγωγή 
(πχ σε Ζωγράφου και Αθήνα), για την 
υπεράσπιση της ∆ηµόσιας Υγείας και 
για το εκ νέου άνοιγµα δοµών Υγείας 
που είχαν κλείσει επί πρώτων µνηµο-
νίων (πχ Λοιµωδών Θεσσαλονίκης), 
για την υπεράσπιση του δικαιώµα-
τος χρήσης των δηµόσιων χώρων 
και ενάντια στην αστυνοµοκρατία, 
προ ακόµα των γεγονότων της Ν. 
Σµύρνης (πχ άνω πλατεία Αγ. Παρα-
σκευής), ενάντια σε ρατσιστικές και 
σεξιστικές κρατικές πολιτικές (πρό-
γραµµα ESTIA, Ελαιώνας, απουσία 
δοµών υποστήριξης θυµάτων εµφ. 
βίας) και φυσικές επιθέσεις  κλπ. Οι 
κινητοποιήσεις όµως δεν πραγµα-
τοποιήθηκαν µόνο από δηµότες και 
κατοίκους, καθώς υπήρξαν και αντί-
στοιχες από εργαζόµενους/ες στους 
ΟΤΑ, ενάντια στην υποστελέχωση 
και την υποβάθµιση των υπηρεσιών 
(βρεφονηπιακοί σταθµοί Καλλιθέ-
ας), ενάντια στις ελαστικές σχέσεις 
εργασίας (Βοήθεια στο Σπίτι, συµ-
βασιούχοι Covid) αλλά και σε ρατσι-
στικούς αποκλεισµούς εργαζοµένων 
(µετανάστριες σχολικές καθαρίστρι-
ες) κ.α. Προφανώς µε διακυµάνσεις 
στη µαζικότητα, τη διάρκεια ή το 
βαθµό σύνδεσης µεταξύ τους, όλα 
τα παραπάνω αποτελούν µια µεγάλη 
βεντάλια θεµάτων, στα οποία οι πα-
ρατάξεις της ριζοσπαστικής και αντι-
καπιταλιστικής Αριστεράς είχαν στα-
θερά συµµετοχή και συµβολή στην 

στήριξη τους και στο προχώρηµα της 
κουβέντας. Κυρίως όµως, ανεξαρτή-
τως θέµατος ή γεωγραφικής τοποθε-
σίας, οι πολιτικές τοποθετήσεις των 
σχηµάτων που απαρτίζουν αυτό τον 
χώρο είχαν τις ίδιες στοχεύσεις και 
όµοια επιχειρηµατολογία.

Ένωση δυνάµεων
Η τελευταία διαπίστωση µας θέτει 
µπροστά σε συγκεκριµένες ευθύνες 
και ερωτήµατα. Οι προηγούµενες 
αυτοδιοικητικές εκλογές πραγµα-
τοποιήθηκαν υπό καθεστώς απλής 
αναλογικής, η οποία έδωσε τη δυνα-
τότητα σε µια σειρά από παρατάξεις 
να έχουν εκπροσώπηση στα  ∆Σ, η 
οποία ήταν κρίσιµη για την γνώση της 
ατζέντας, για τη µεταφορά αυτής στα 
τοπικά κινήµατα και την ενίσχυση της 
δράσης τους, όπως και αντίστροφα 
για την έκφραση και εκπροσώπηση 
των τελευταίων εντός των δηµοτικών 
συµβουλίων. Εν ολίγοις, η συµµετο-
χή αυτών των αιρετών ήταν κρίσιµη 
και χρήσιµη για την οργάνωση των 
κοινωνικών αντιστάσεων.  Γνωρίζο-
ντας πως η εφαρµοζόµενη πολιτική 
θα είναι η ίδια και η κλίµακα των επι-
θέσεων θα ενταθεί, και µε δεδοµένο 
ότι οι προβλέψεις του νόµου Βορίδη 
καταργούν την απλή αναλογική και 
αυξάνουν το εκλογικό µέτρο, το ερώ-
τηµα της συνεργασίας στις επερχόµε-
νες εκλογές τίθεται επιτακτικά και επί 
ποινή αποκλεισµού, σε περίπτωση 
που συνεχιστεί ο κατακερµατισµός. 
Το ζήτηµα όµως δεν τίθεται µόνο αρ-
νητικά, αλλά και µε την αντίστροφη 
ανάγνωση, που είναι σηµαντικότερη: 
καθώς οι αντιστάσεις πληθαίνουν, εί-
ναι ασφαλής εκτίµηση πως ο κόσµος 
των κινηµάτων θα δει ως ελπιδοφόρο 
µήνυµα και σηµάδι ανάκαµψης τα 
κοινά κατεβάσµατα δυνάµεων, των 
οποίων οι διαφορές σε όσα περιγρά-
φηκαν είναι µάλλον δυσδιάκριτες. 
Έχοντας επίγνωση πως τέτοιες ωσµώ-
σεις δεν µπορούν να γίνουν µεµιάς 
και χρειάζεται συζήτηση, η δηµοτική 
κίνηση Ανυπότακτη Αθήνα έχει ξεκι-
νήσει ραντεβού µε τα δρώντα σχήµα-
τα της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς 
στο δήµο Αθηναίων, ώστε να ανοίξει 
από τώρα ο διάλογος και να γίνουν 
πρώτα βήµατα συνεργασίας. Θα εί-
ναι ευχής έργον να υπάρξουν και αλ-
λού τέτοιες πρωτοβουλίες. Συνολικά 
πάντως, είτε µέσω µετωπικών κατε-
βασµάτων, είτε µέσω διαµόρφωσης 
κοινών σχηµάτων  (ήδη υπάρχουν 
παραδείγµατα πλουραλιστικών σχη-
µάτων και των δύο περιπτώσεων), η 
κατεύθυνση θα πρέπει να είναι αυτή.
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Για ένα κοινό κατέβασµα των δυνάµεων 
της ριζοσπαστικής και αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς στις δηµοτικές εκλογές

Των Θάνου Λυκουργιά
και Ράνιας Παπαγεωργίου

Η συµµετοχή αυτών των αιρετών ήταν 
κρίσιµη και χρήσιµη για την οργάνωση των 
κοινωνικών αντιστάσεων.



Η 
 συζήτηση για τον ελληνο-
τουρκικό ανταγωνισμό στο 
σήμερα, οφείλει να ξεκινάει 
από την παραδοχή ότι ένας 

τέτοιος πόλεμος θα ήταν φύσει άδικος 
και καταστροφικός και για τους δύο λα-
ούς. Ένας πόλεμος, από τον οποίο δεν 
έχουν να κερδίσουν απολύτως τίποτα 
οι εργατικές τάξεις στη μία και την άλλη 
πλευρά του Αιγαίου. Ξεκινώντας από 
αυτό, η οποιαδήποτε εμπλοκή των λαών 
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο σε μία τέ-
τοιου είδους αντιπαράθεση, πρέπει να 
αποτραπεί πάση θυσία και σε αυτή την 
κατεύθυνση πρέπει να παλέψουμε.

Η παραπάνω παραδοχή-αυτή του 
άδικου πολέμου, δεν προκύπτει μονά-
χα από την σκληρότητα και τις απώλει-
ες που έχει ένας πόλεμος αλλά από την 
αντιπαράθεση που πραγματοποιείται 
τις τελευταίες δεκαετίες και διαμορφώ-
νουν τις σημερινές συνθήκες. Ειδικά τα 
τελευταία χρόνια, έχουν διαμορφωθεί 
στην περιοχή της ΝΑ Μεσογείου συν-
θήκες που αναδεικνύουν την Ελλάδα 
και την Τουρκία σε υπο-ιμπεριλιαστικές 
περιφερειακές δυνάμεις στην περιοχή, 

που παλεύουν διαρκώς για την ενίσχυση 
της θέσης τους στην περιοχή. Μάλιστα, 
η εισβολή στην Ουκρανία όξυνε τις ιμπε-
ριαλιστικές αντιπαραθέσεις, τις οποίες 
και τα δύο κράτη αξιοποιούν για την ανά-
δειξη του ρόλου τους στην περιοχή (πα-
ραχώρηση λιμανιών, εξοπλιστικά κλπ.). 
Παρότι η Τουρκία αριθμητικά και σε επί-
πεδο εξοπλισμού υπερέχει της Ελλάδας, 
οι κυβερνήσεις όλων των τελευταίων 
χρόνων- ειδικά οι τελευταίες πατώντας 
πάνω στο δρόμο που χάραξε ο ΣΥΡΙΖΑ- 
πιστοί στα πολεμικά σχέδια του ΝΑΤΟ 
και με τις ευλογίες των διεθνών δολο-
φόνων όπως  η Αμερική, το Ισραήλ κ.α., 
διεκδικεί ισχυρό ρόλο στην περιοχή.

Η εξέταση των ανταγωνισμών και πιο 
συγκεκριμένα ενδεχόμενων θερμών 
επεισοδίων ή κλιμακώσεων πρέπει να 
τοποθετείται στο παραπάνω κάδρο. Χω-
ρίς να ξεχνάμε την πρόσφατη ιστορία 
της μεταξύ των δύο κρατών αντιπαρά-
θεση και των πολιτικών που οδηγούν σε 
τέτοιου είδους επεισόδια, οφείλουμε 
να απαντάμε συγκεκριμένα απέναντι σε 
μία ενδεχόμενη κλιμάκωση. Ο ανταγω-
νισμός μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, 
αποτελεί έναν μακροχρόνιο διαξιφισμό 
μεταξύ των δύο αρχουσών τάξεων κάθε 
φορά, άδικο και σε βάρος των δύο λαών. 
Η αποτροπή οποιασδήποτε τέτοιας κλι-
μάκωσης οφείλει να αποτελεί καθήκον 
της αριστεράς (στην κάθε χώρα) και η 
πολιτική δουλειά που χρειάζεται από 

πριν είναι προϋπόθεση σε αυτή την κα-
τεύθυνση. Το συγκεκριμένο καθήκον για 
τη δική μας αριστερά, είναι η εναντίωση 
στη δική μας αστική τάξη και τις πολι-
τικές της στο εσωτερικό και το διεθνές 
πεδίο. Αποτελεί κρίσιμη μάχη, για την 
πραγματική και εδώ και τώρα αποτροπή 
οποιουδήποτε πολεμικού επεισοδίου 

στο μέλλον. Είναι η μόνη ουσιαστική 
πρόταση που μπορεί, πετυχαίνοντας νί-
κες, να δώσει το παράδειγμα στους συ-
ντρόφους-ες στην Τουρκία να παλέψουν 
ενάντια στη δική τους αστική τάξη που 
υλοποιεί αντίστοιχες πολιτικές με βάση 
τα δικά της συμφέροντα ενάντια στον 
τούρκικο λαό.

Σ 
ε μια χρονιά πολεμικών συ-
γκρούσεων, όξυνσης των ιμπε-
ριαλιστικών ανταγωνισμών 
και μόνιμης έντασης στις δύο 

πλευρές του Αιγαίου, αναπόφευκτα 
ακολουθεί και η κατακόρυφη αύξηση 
των εξοπλιστικών δαπανών. Γεγονός 
που δημιουργεί μια συνθήκη διαρκούς 
απειλής για την ειρήνη.

Στο φόντο της ιμπεριαλιστικής σύ-
γκρουσης στην Ουκρανία μεταξύ 
ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ και Ρωσίας αναμένονται 
γεωπολιτικές ανακατατάξεις, στους συ-
σχετισμούς δύναμης των ισχυρών κα-
πιταλισμών. Προφανώς όχι μόνο μέσω 
«συμφωνιών» και «διπλωματίας», αλλά 
και με ένοπλα, στρατιωτικά μέσα.

Ο πολιτικός προϋπολογισμός του 
NATO το 2023 θα αυξηθεί κατά σχεδόν 
28%, στα 370,8 εκατομμύρια ευρώ, ενώ 
ο στρατιωτικός προϋπολογισμός ορί-
στηκε πως θα αυξηθεί κατά σχεδόν 26% 
για να φθάσει τα 1,96 δισεκ. ευρώ. Για το 
2022, η Ελλάδα δαπάνησε το 3,76% του 
ΑΕΠ της για στρατιωτικές δαπάνες, κα-
ταλαμβάνοντας την πρώτη θέση μεταξύ 
των χωρών του ΝΑΤΟ, με δεύτερη τις 
ΗΠΑ στο 3,47%. Η Τουρκία δαπάνησε 

την ίδια περίοδο το 1,22% του ΑΕΠ της.

Πωλήσεις όπλων
Παρά τα προβλήματα στις εφοδιαστι-
κές αλυσίδες που επέτεινε η πανδημία, 
οι πωλήσεις όπλων συνέχισαν να αυξά-
νονται σε παγκόσμια κλίμακα. Οι εκατό 
μεγαλύτερες εταιρείες όπλων πούλη-
σαν βαριά όπλα και υπηρεσίες αξίας 592 
δισεκατομμυρίων δολαρίων (562 δισεκ. 
ευρώ) το 2021, σύμφωνα με την έκθεση 
του Διεθνούς Ινστιτούτου Έρευνας για 
την Ειρήνη της Στοκχόλμης (SIPRI). Σε 
αυτό το πλαίσιο, το SIPRI διαπιστώνει 
ότι ο κίνδυνος πυρηνικής κλιμάκωσης 
βρίσκεται σήμερα στο υψηλότερο επί-
πεδο από οποιαδήποτε άλλη περίοδο 
εδώ και 35 χρόνια, μετά τον «ψυχρό 
πόλεμο».

Οι πολεμικές συγκρούσεις και ο στρα-
τός είναι από τους μεγαλύτερους ρυπα-
ντές στον κόσμο. Περίπου το 60% των 
παγκόσμιων εκπομπών διοξειδίου του 
άνθρακα προέρχεται από δέκα μόλις 
χώρες: Κίνα, ΗΠΑ, Ινδία, Ινδονησία, Ρω-
σία, Βραζιλία, Ιαπωνία, Ιράν, Καναδάς 
και Σαουδική Αραβία και όλες τους – 
εκτός από την Ινδονησία – είναι μεταξύ 

των 20 χωρών με τις μεγαλύτερες στρα-
τιωτικές δαπάνες.

Οι συνολικές στρατιωτικές δαπάνες 
για το 2023 στις ΗΠΑ θα φτάσουν το 
αστρονομικό ποσό των 858 δισ. δολα-
ρίων, σημειώνοντας αύξηση 10% σε 
σχέση με πέρυσι, οπότε είχαν διατεθεί 
778 δισ. δολάρια. Πέρα από τα στρα-
τιωτικά κονδύλια για την στήριξη της 
Ουκρανίας και την «αποτροπή» της 
Ρωσίας, μεγάλο μέρους του πολεμικού 
προϋπολογισμού θα κατευθυνθεί στην 
αντιπαράθεση με την Κίνα στο «καυ-
τό» μέτωπο του Ειρηνικού (σημαντική 
ενίσχυση ναυτικών δυνάμεων, χρημα-
τοδότηση Ταϊβάν για την αγορά όπλων 
κλπ.). Η Ιαπωνία, η οποία απαρνήθηκε 
το δικαίωμά της να διεξάγει πολέμους 
μετά την ήττα της στο Δεύτερο Παγκό-
σμιο Πόλεμο, σχεδιάζει να διπλασιάσει 
τις στρατιωτικές δαπάνες στο 2% του 
ΑΕΠ της μέσα σε διάστημα πέντε ετών, 
με το βλέμμα στραμμένο στην Κίνα και 
τη Β. Κορέα. 

Για πρώτη φορά, οι «αμυντικές» δα-
πάνες στην Ευρώπη ξεπέρασαν το 2021 
(πριν τον πόλεμο στην Ουκρανία) τα 
214 δισ. ευρώ, όπως ανακοίνωσε ο Ευρω-

παϊκός Οργανισμός Άμυνας (EDA). Η 
Φινλανδία, η Ελλάδα και η Σλοβενία   εί-
ναι οι τρεις χώρες που αύξησαν περισ-
σότερο τις στρατιωτικές τους δαπάνες, 
κατά 42%, 33% και 27% αντίστοιχα. Σύμ-
φωνα με τον επικεφαλής της ευρωπα-
ϊκής διπλωματίας, Ζοζέπ Μπορέλ, τα 
κράτη-μέλη της ΕΕ σχεδιάζουν να αυ-
ξήσουν τις στρατιωτικές τους δαπάνες 
κατά 70 δισεκατομμύρια ευρώ έως το 
2025.

Ελληνικό πρόγραμμα
Με βάση τα στοιχεία που παρουσίασε 
πριν από μερικές μέρες στη Βουλή ο 
αρμόδιος υπουργός «Άμυνας» Ν. Πανα-
γιωτόπουλος, η κυβέρνηση προχώρησε 
σε αύξηση του Προϋπολογισμού του 
Υπουργείου Εθνικής Άμυνας από τα 3,35 
δισ. συνολικά το 2020, στα 5,44 δισ. για 
το 2021, στα 6,39 δισ. το 2022 λόγω κυ-
ρίως των εμπροσθοβαρών ως προς την 
πληρωμή συμβάσεων απόκτησης των 
τριών φρεγατών «Belh@rra» αλλά και 
των 24 αεροσκαφών «Rafale». 

Ποσά αδιανόητα την ώρα που γίνονται 
περικοπές σε υγεία, παιδεία, κοινωνικές 
παροχές και η κυβέρνηση εμφανίζεται 
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Του Θωμά Λεριά
*τοποθέτηση εκ μέρους της ΔΕΑ 
στην εκδήλωση της Αντιπολεμικής 
Πρωτοβουλίας Οργανώσεων
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∆ιεθνές ∆ίκαιο
Η κυρίαρχη επιχειρηµατολογία και στις 
δύο πλευρές, αναφέρεται συχνά στο δι-
εθνές δίκαιο. Σύµφωνα µε αυτό, προκύ-
πτουν τάχα µου αβίαστα οι «δίκαιες» δι-
εκδικήσεις του ελληνικού και τούρκικου 
κράτους στην περιοχή. ∆οµικά, το διεθνές 
δίκαιο ορίζει τις ράγες πάνω στις οποίες 
ερµηνεύεται κάθε φορά η όποια επιµέ-
ρους αντιπαράθεση. Το πως ερµηνεύεται 
όµως, αποτελεί απλά την αποτύπωση των 
συσχετισµών που έχουν επιβληθεί στην 
πρόσφατη ιστορία. Η ισχύς δηλαδή και 
η θέση στην ιµπεριαλιστική αλυσίδα των 
επιµέρους αντιπαρατιθέµενων, αποτελεί 
το βασικό κριτήριο για την ερµηνεία του 
διεθνούς δικαίου, χωρίς βέβαια να δη-
µιουργούνται δεδικασµένα που θέτουν 
σε κίνδυνο τις αντιπαραθέσεις σε άλλες 
περιπτώσεις. Ειδικά τα τελευταία χρόνια, 
που η συζήτηση περιστρέφεται γύρω από 
τις διαπραγµατεύσεις για λύση µέσω των 
διεθνών δικαστηρίων, έχουν εµφανιστεί 
δεκάδες φωνές συστηµικών πολιτικών 
και ειδικών που αναδεικνύουν τους κιν-
δύνους για την ελληνική πλευρά µπροστά 
σε µία τέτοιου είδους επίλυση. Αυτό το 
«αδιέξοδο», δηµιουργεί ακόµη πιο επικίν-
δυνες συνθήκες στην περιοχή, µε την ελ-
ληνική πλευρά να έχει επιλέξει τον δρόµο 
της µονοµερούς «διευθέτησης» της αντι-
παράθεσης. Σε αυτή την κατεύθυνση, το 
ελληνικό κράτος επιλέγει τους διαρκείς 
-επιθετικούς- εξοπλισµούς, τα πολεµικά 

σύµφωνα µε τις ΗΠΑ και τη Γαλλία, τις 
συµφωνίες σε στρατιωτικό επίπεδο µε το 
Ισραήλ, την Αίγυπτο και τα Εµιράτα.

Η επιθετική Τουρκία ως 
«εξωτερικός εχθρός»
Τα ελληνικά ΜΜΕ, η κυβέρνηση και 
δυστυχώς πολλές φορές και η ίδια η 
Αριστερά, αναφέρονται στην τούρκικη 
επιθετικότητα. Η επίκληση στην επιθε-
τικότητα του γείτονα, αποτελεί την προ-
σπάθεια αντιστροφής των παραπάνω. 
Η καλλιέργεια κλίµατος µε την αναφορά 
στην επιθετικότητα της Τουρκίας, είναι η 
προσπάθεια αθώωσης των επιλογών της 
ελληνικής κυβέρνησης και της δικής µας 
αστικής τάξης. Μάλιστα, πίσω από την 
επιθετικότητα των «άλλων», κρύβεται ου-
σιαστικά η επιθετικότητα της δικής µας 
χώρας που προσπαθεί να επιβάλλει την 
εθνική συναίνεση ακόµη και στην εσωτε-
ρική πολιτική σκηνή. Σε αυτή την παγίδα, 
πέφτει συχνά η λεγόµενη πατριωτική αρι-
στερά, ξεχνώντας τις πολιτικές που εφαρ-
µόζονται στο εσωτερικό. Η αγορά πανά-
κριβων εξοπλιστικών προγραµµάτων, η 
διάλυση των νοσοκοµείων-σχολείων, η 
καταστολή, η στέρηση δικαιωµάτων, η 
φτώχεια, η ακρίβεια κλπ. είναι µερικές 
από τις επιλογές της ελληνικής αστικής 
τάξης που αθωώνονται µπροστά στην 
σκιά του «εξωτερικού εχθρού». Μπροστά 
σε αυτό το ερώτηµα οφείλει να απαντή-
σει η ριζοσπαστική αριστερά µε κριτήριο 

τις επιλογές της ελληνικής αστικής τάξης 
σε όλο της το φάσµα, χωρίς να αποµονώ-
νει την τάχα µου θωράκιση της χώρας.

Κυριαρχικά δικαιώµατα 
και ΑΟΖ
Το ίδιο το ΚΚΕ, παρότι θέτει σωστά τα 
υποκείµενα του ανταγωνισµού («οι αστι-
κές τάξεις της Ελλάδας και της Τουρκί-
ας») και θεωρεί ότι ο στόχος τους είναι 
άµεσα συνδεδεµένος µε τα συµφέροντα 
των αστικών τάξεων που τον καθοδη-
γούν, υποκύπτει στο παραπάνω λάθος. 
Όπως ανέφερε ο ∆. Κουτσούµπας στο 
18ο φεστιβάλ της ΚΝΕ, κάλεσε «τον κάθε 
πατριώτη… να αγωνιστεί µαζί µε το ΚΚΕ… 
για την υπεράσπιση των συνόρων, την 
ακεραιότητα της χώρας και των κυριαρ-
χικών δικαιωµάτων της». Τα κυριαρχικά 
δικαιώµατα, καθορίζονται κάθε φορά 
από τις δεδοµένες συνθήκες και τους συ-
σχετισµούς και αλλάζουν στην πάροδο 
του χρόνου βάσει της οικονοµίας, της τε-
χνολογίας κλπ. Στις σηµερινές συνθήκες, 
η αναφορά στα κυριαρχικά δικαιώµατα, 
στον καθορισµό της ελληνικής ΑΟΖ και 
των χωρικών υδάτων συγκλίνουν στον 
στόχο της ανεµπόδιστης εκµετάλλευσης 
των κοιτασµάτων της ΝΑ Μεσογείου από 
ξένους και ντόπιους πετρελαιάδες. 

Είναι καθήκον της Αριστεράς προτάσ-
σει την ειρήνη στην περιοχή, να είναι 
αντιιµπεριαλιστική, να µην ταυτίζεται µε 
τον αντιτουρκισµό, παλεύοντας κάθε 

φορά απέναντι σε αυτούς που εκµεταλ-
λεύονται τους λαούς. Ξεκινώντας από τη 
δική µας χώρα, παλεύοντας ενάντια στις 
βάσεις, τους εξοπλισµούς, τον µιλιτα-
ρισµό. Η αντιπολεµική πολιτική οφείλει 
να συνδέει τις επιµέρους διεκδικήσεις 
µε τους αγώνες ενάντια στον πόλεµο, 
ξεσκεπάζοντας τις πολιτικές και την επι-
χειρηµατολογία της ελληνικής αστικής 
τάξης. Ειδικά σήµερα, που οι ανταγωνι-
σµοί οξύνονται και οι πολιτικές στην κάθε 
χώρα φτωχοποιούν όλο και περισσότερο 
τους λαούς, χρειάζεται να εξηγήσουµε 
τις πραγµατικές αιτίες και την φύση του 
ελληνοτουρκικού ανταγωνισµού µακρυά 
από το εθνικιστικό δηλητήριο που δεν δι-
στάζει να εργαλειοποιεί τους πρόσφυγες 
στο βωµό των δικών τους συµφερόντων. 
Οι δύο λαοί δεν έχουν τίποτα να χωρί-
σουν και αυτό οφείλει να αποτυπώνεται 
σε όποια αντιπολεµική πρωτοβουλία 
παίρνουµε. Οι καµπάνιες ενάντια στους 
εξοπλισµούς, η σύνδεση των πολιτικών 
µετώπων µε το αντιπολεµικό, οι διαδη-
λώσεις, η πάλη για να πετύχουµε νίκες 
σύµφωνα µε τις ανάγκες µας σήµερα, 
οφείλει να είναι αντιπολεµική. Η ελληνική 
αριστερά σήµερα, έχει πιο πολύ ανάγκη 
από ποτέ να εντάξει στην πολιτική της την 
αντιπολεµική προπαγάνδα, την εξήγηση 
µε απλό τρόπο των παραπάνω για να µπο-
ρεί να είναι αποτελεσµατική. Σε αυτή την 
κατεύθυνση δεσµευόµαστε να παλέψου-
µε το επόµενο διάστηµα.

«δηµοσιονοµικά πειθαρχηµένη» στα αι-
τήµατα για αυξήσεις µισθών, συντάξεων 
και αρνείται τη λήψη ουσιαστικών µέτρων 
κατά της ακρίβειας. Μόνο για την υλοποί-
ηση συνεκπαιδεύσεων στο πλαίσιο των 
αντιδραστικών συµµαχιών του ελληνικού 
κράτους (µε ΗΠΑ, Γαλλία, Ισραήλ, Σ. Αρα-
βία, Αίγυπτο και λοιπά διεθνή καθάρµα-
τα), προβλέπονται 20 εκατ. ευρώ. 

Το σύµφωνο πολεµικής συνδροµής 
που συνυπέγραψε ο Μητσοτάκης µε τον 
Μακρόν, η αναβάθµιση της «στρατη-
γικής συµφωνίας» (MDCA) µε τις ΗΠΑ, 
που µετατρέπει την Ελλάδα σε επιθε-
τικό προγεφύρωµα του ΝΑΤΟ στη ΝΑ 

Ευρώπη, είναι προφανές ότι υπηρετούν 
και την αναβάθµιση του ελληνικού καπι-
ταλισµού στον ανταγωνισµό του µε τον 
αντίστοιχο τουρκικό. Η Ελλάδα µόνο τα 
τελευταία 3 χρόνια προχώρησε σε εξο-
πλιστικά προγράµµατα πάνω από 10 δισ. 
ευρώ.  

Οι αποκαλύψεις που ανέφεραν ότι 
το σύστηµα παρακολουθήσεων είχε 
στοχοποιήσει και τον γενικό διευθυντή 
εξοπλισµών, αντιναύαρχο ε.α. Άρη Αλε-
ξόπουλο, είναι µια καλή υπενθύµιση ότι 
τα εξοπλιστικά προγράµµατα είναι ένα 
πεδίο διαµάχης (µε θηριώδεις µίζες) µε-
ταξύ πολυεθνικών εταιρειών της πολεµι-

κής βιοµηχανίας και τεχνολογιών αιχµής, 
τοπικών µεσαζόντων, οµάδων αξιωµατι-
κών και στελεχών της πολιτικής ηγεσίας. 
Τόσο που µπορεί να οδηγήσει στην ενί-
σχυση φιλοµιλιταριστικών δικτύων µέσα 
και έξω από το στρατό, προοπτική που 
µόνο αρνητικές συνέπειες µπορεί να έχει 
για τις δηµοκρατικές ελευθερίες. 

Συνέπειες
Το βάρος των δισεκατοµµυρίων των 
εξοπλιστικών δαπανών στο πλαίσιο του 
ελληνοτουρκικού ανταγωνισµού, τα 
οποία κλιµακώνονται µε τη ρητορική 
της «εθνικής ασφάλειας», θα πέσουν 
στις πλάτες των εργαζόµενων. ∆ιαχρο-
νικά, η εθνικιστική προπαγάνδα χρησι-
µοποιείται ως το τέλειο προκάλυµµα 
για την υποκίνηση του µιλιταρισµού 
και του πολέµου. Το µεγάλο µέγεθος 
των εξοπλισµών «φωτίζει» την ελληνική 
εµπλοκή στις ιµπεριαλιστικές περιπέ-
τειες στην περιοχή και την αύξηση της 
πιθανότητας ενός «θερµού» επεισοδίου 
µε την Τουρκία. 

Το εξοπλιστικό πρόγραµµα-µαµούθ 
του Μητσοτάκη, αφορά πρώτα και κύ-
ρια στη λεία και τη µοιρασιά αγωγών και 

ΑΟΖ. Κέρδη που θα µοιραστούν ανάµε-
σα σε εγχώριες και πολυεθνικές εταιρί-
ες, ενώ ο κόσµος µας θα υποστεί το κό-
στος. Και µακάρι αυτό να «περιοριστεί» 
στα χρήµατα και στην «αιµορραγία» του 
προϋπολογισµού. Γιατί µπορεί να επε-
κταθεί και σε ζωές. Οι πολεµικοί εξο-
πλισµοί στα χέρια δυο αντιδραστικών 
αστικών τάξεων είναι η τέλεια συνταγή 
για αιµατοκύλισµα. Η στρατιωτικοποίη-
ση των συνόρων και οι δολοφονίες των 
προσφύγων στον Έβρο και το Αιγαίο άλ-
λωστε, είναι ένας διαρκές έγκληµα για 
την Αθήνα, την Άγκυρα και την ΕΕ.

Η ανεξάρτητη παρέµβαση του κινή-
µατος και της Αριστεράς, χρειάζεται να 
ξεκινά από την κάθετη εναντίωση στους 
εξοπλισµούς, κόντρα στη λογική της 
«εθνικής ενότητας», τον αντιτουρκισµό 
και το µιλιταρισµό. Προωθώντας, απέ-
ναντι στην υπεράσπιση των «κυριαρχι-
κών δικαιωµάτων», τον διεθνισµό και 
την αλληλεγγύη των λαών. Τη ρήξη µε 
το ΝΑΤΟ και την ΕΕ. Μια πολιτική δηλα-
δή που θα συµβάλει καθοριστικά στο 
να υπερασπιστούµε τελικά την ειρήνη, 
αλλά και τα εργατικά και δηµοκρατικά 
δικαιώµατα και το περιβάλλον. 
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Το µεγάλο µέγεθος των εξοπλισµών 
«φωτίζει» την ελληνική εµπλοκή στις 
ιµπεριαλιστικές περιπέτειες στην περιοχή 
και την αύξηση της πιθανότητας ενός 
«θερµού» επεισοδίου µε την Τουρκία.
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Κόκκινη Ρόζα της Kate Evans – Η Εικονογραφηµένη Βιογραφία: Ας   µιλήσουµε για τη Ρόζα

«Αύριο η επανάσταση θα υψωθεί    ξανά...: Ήµουν, είµαι και θα είµαι»

Η  
Ρόζα Λούξεµπουργκ (5 
Μαρτίου 1871 – 15 Ιανουα-
ρίου 1919), η Κόκκινη Ρόζα, 
είναι από τις σπουδαιότερες 

µορφές της γερµανικής και παγκό-
σµιας αριστεράς. Τόσο το ευρύ θεω-
ρητικό της έργο όσο και η επαναστα-
τική της δράση την κατατάσσουν, όχι 
αδίκως, ανάµεσα στους µεγάλους 
ηγέτες του εργατικού κινήµατος. 

Οι συζητήσεις για τη ζωή και το 
έργο της Ρόζας συχνά επισκιάζονται 
από το τραγικό της τέλος, τη βάναυ-
ση δολοφονία της από πράκτορες 
της αντίδρασης κατά τις τελευταίες 
µέρες της γερµανικής επανάστασης. 
Είναι λογικό, η Ρόζα Λούξεµπουργκ 
είχε την τιµή να γίνει προσωπικά στό-
χος της πιο εκδικητικής συκοφαντι-
κής προπαγάνδας και να εµπνεύσει 
βαθύ µίσος στους εχθρούς της. ∆εν 
είναι όµως µόνο µια µάρτυρας του 
εργατικού κινήµατος και θα ήταν 
ατόπηµα να εξετάζουµε τη ζωή της 
µόνο υπό αυτό το πρίσµα. Η Ρόζα 
Λούξεµπουργκ είχε αφιερώσει ολό-
κληρη τη ζωή της στην υπόθεση της 
επανάστασης, σε µια εποχή τόσο 
µεστή σε πολιτικά γεγονότα και θε-
ωρητικές αναζητήσεις που είναι σχε-
δόν αδύνατο να εξετάσουµε τη ζωή 
και το έργο της χωρίς να εξετάσου-
µε παράλληλα και το ιστορικό της 
περιβάλλον. 

Θεωρητική συνεισφορά
Σε αυτήν την απόπειρα, το βιβλίο της 
Kate Evans – Κόκκινη Ρόζα είναι εξαι-
ρετικά χρήσιµο εργαλείο. Πρόκειται 
για µια εικονογραφηµένη βιογραφία 
της Λούξεµπουργκ που κατορθώ-
νει να κεντρίσει το ενδιαφέρον για 
την µεγάλη επαναστάτρια σε ένα 
νέο κοινό αλλά και να ξανατσιγκλίσει  
παλιότερους αγωνιστές. Το βιβλίο, 
αν και όχι πάντα ιστορικά ακριβές, 
όπως παραδέχεται η ίδια η συγγρα-
φέας, προσπαθεί να σκιαγραφήσει 
την ψυχοσύνθεση της Ρόζας και την 
εξέλιξη της θεωρητικής της σκέψης 
και να φωτίσει τις αιτίες πίσω από ση-
µαντικές αποφάσεις και δράσεις της. 
Κατορθώνει να παρουσιάζει όλες τις 
πλευρές της Ρόζας σε ένα ενιαίο σύ-
νολο ενώ ταυτόχρονα προχωρεί στο 
να µας εισάγει στις σηµαντικότερες 
θεωρίες της µε τρόπο απλό και κατα-
νοητό. Εξαιρετικό παράδειγµα απο-
τελεί η σκηνή όπου στην αρχή της 
γνωριµίας της µε τον Λέο Γιόγκισσες, 
φλερτάρουν ανταλλάσοντας απόψεις 

για το ζήτηµα της εθνικής ανεξαρτη-
σίας της Πολωνίας. Η µακροχρόνια 
σχέση τους συνεχώς αντιπαραβάλλε-
ται µε σηµαντικές στιγµές της κινη-
µατικής τους δράσης ανοίγοντας µας 
έτσι ένα πολύ ενδιαφέρον παράθυρο 
στο µυαλό της Λούξεµπουργκ. 

Η Ρόζα Λούξεµπουργκ ήταν µια 
γυναίκα µε έντονη προσωπικότητα, 
συνδύαζε ένα εκρηκτικό ταµπεραµέ-
ντο µε µια νηφάλια, κλινική λογική. 
Είχε αναπτύξει µια βαθιά κατανόηση 
της διαλεκτικής και του επιστηµονι-
κού σοσιαλισµού που της επέτρεψε 
να προχωρήσει και να διαµορφώσει 

αρχές και ιδέες που επηρεάζουν µέ-
χρι σήµερα το κίνηµα. Πολύ περισσό-
τερο, είχε ένα αλάνθαστο ταξικό κρι-
τήριο που τη βοήθησε να αποφύγει 
η ίδια θεωρητικά ατοπήµατα και να 
θωρακίσει και µια σειρά αγωνιστών 
και αγωνιστριών. 

Στο κέντρο της σκέψης και της δρά-
σης της ήταν η αστείρευτη εµπιστο-
σύνη που είχε στην συνείδηση των 
εργατών και εργατριών. Η µελέτη της 
ιστορίας, η προπαγανδιστική δουλειά 
ανάµεσα σε Γερµανούς εργάτες και 
συνδικαλιστές, η συµµετοχή της στο 
Πολωνικό εργατικό κίνηµα και στην 
ρωσική απεργιακή εξέγερση του 
1905, της έδωσαν µια βαθύτερη κατα-
νόηση για το πως τα ιστορικά γεγονό-
τα επηρεάζουν όχι πάντα µε φανερό 
ή προβλέψιµο τρόπο τη συνείδηση 

τόσο των ατόµων όσο και των κινηµά-
των. Γι αυτό θεωρούσε καθήκον της 
όχι απλά την κατήχηση των εργατών 
στις µαρξιστικές ιδέες αλλά την ου-
σιαστική διαπαιδαγώγηση τους, την 
καλλιέργεια ενός κριτικού πνεύµα-
τος και της αµφισβήτησης. Αυτό της 
επέτρεπε να απευθύνεται στις µάζες 
µε πάθος και ειλικρίνεια για αυτό άλ-
λωστε αναδείχτηκε από νωρίς σε µια 
από τις αποτελεσµατικές οµιλήτριες 
του Σοσιαλδηµοκρατικού Κόµµατος, 
οι εργάτες την αγαπούσαν και την κα-
λούσαν συνεχώς για να µιλήσουνε. 

Σε µια εποχή όπου η απεργία ήταν 
µια σχετικά καινούργια 
µορφή πάλης, τα όρια 
της και οι µορφές της 
(οικονοµική, πολιτική, 
κλπ) ήταν αντικείµενο 
έντονων διαξιφισµών 
στους κόλπους της αρι-
στεράς, η Ρόζα διέγνω-
σε τη σπουδαιότητά 

της ως φορέα κοινωνικών αλλαγών, 
βαρόµετρου της ωριµότητας της ερ-
γατικής τάξης αλλά και ως καταλύτη 
στη σοσιαλιστική εκπαίδευση των 
εργατών/τριων. Ήταν σε θέση να συ-
νειδητοποιήσει από νωρίς τη δυναµι-
κή των απεργιακών κινητοποιήσεων 
των Ρώσων εργατών/τριων το 1905, 
το ρόλο της αυθόρµητης κίνησης των 
απλών ανθρώπων αλλά και τα όρια 
της και να επανεξετάσει τα καθήκο-
ντα ενός επαναστατικού κόµµατος. 

Αφιέρωσε µεγάλο µέρος της ζωής 
προσπαθώντας να εξοπλίσει το Σο-
σιαλδηµοκρατικό Κόµµα της Γερµα-
νίας ιδεολογικά και πολιτικά. Αξίζει 
να σηµειώσουµε πως το SPD ήταν το 
µεγαλύτερο κόµµα µε εκατοµµύρια 
οργανωµένους εργάτες που δείχνανε 
απεριόριστη εµπιστοσύνη στους σο-

σιαλδηµοκράτες. Επιπλέον, δρώντας 
σε ένα από τα σηµαντικότερα βιο-
µηχανικά κέντρα συγκέντρωνε πάνω 
του τις ελπίδες όλου του προλεταριά-
του της Ευρώπης και θεωρούνταν το 
µυαλό και η καρδιά της Β’ ∆ιεθνούς. 
Στις γραµµές του συγκαταλέγονταν οι 
σπουδαιότεροι και πιο αξιόλογοι στο-
χαστές της αριστεράς και η ιδεολογι-
κοπολιτική ζύµωση ήταν στο απόγειο 
της. Το βιβλίο είναι γεµάτο εικόνες 
που δείχνουν τη σχέση και τη χηµεία 
που είχε η Ρόζα µε πολλούς διανοού-
µενους και στελέχη της αριστεράς, 
ρίχνοντας φως σε πτυχές των προσω-
πικοτήτων µε χιουµοριστικό και ευχά-
ριστο τρόπο. 

Σε αυτό το περιβάλλον θεωρητικοί 
όπως ο Μπέρνσταϊν και αργότερα ο 
Κάουτσκι, (και οι δύο έχαιραν µεγά-
λου σεβασµού) ανέπτυξαν τη θεωρία 
περί κοινοβουλευτικού περάσµατος 
στο σοσιαλισµό, απορρίπτοντας την 
ανάγκη της επαναστατικής τακτικής, 

µια λογική που µέχρι σήµερα αποτε-
λεί τον πυρήνα της σκέψης της ρε-
φορµιστικής αριστεράς. Αυτή η ρεβι-
ζιονιστική άποψη στηριζόταν από την 
µια στην οικονοµική ευµάρεια που 
πράγµατι προσέφερε η απρόσκοπτη 
ανάπτυξη του καπιταλισµού και από 
την άλλη στις όλο και περισσότερες 
δηµοκρατικές κατακτήσεις που συνέ-
βαιναν τότε στην Ευρώπη. Η Ρόζα διέ-
γνωσε τον κίνδυνο αυτής της θεωρίας 
αµέσως και χωρίς δισταγµό ξεκίνησε 
µια δριµεία πολεµική µε τη µπροσού-
ρα της «Κοινωνική Μεταρρύθµιση ή 
Επανάσταση». Ήταν ιδιαίτερα σκληρή 
µε την άποψη που ήθελε να περιορί-
σει τα καθήκοντα της αριστεράς στην 
επιδίωξη φιλεργατικών µεταρρυθµί-
σεων στα πλαίσια της κοινοβουλευτι-
κής νοµιµότητας. Προφανώς και δεν 

Της Ελένης Πελέκη

...προσπαθεί να σκιαγραφήσει την 
ψυχοσύνθεση της Ρόζας και την εξέλιξη 
της θεωρητικής της σκέψης και να 
φωτίσει τις αιτίες πίσω από σηµαντικές 
αποφάσεις και δράσεις της. Κατορθώνει 
να παρουσιάζει όλες τις πλευρές 
της Ρόζας σε ένα ενιαίο σύνολο ενώ 
ταυτόχρονα προχωρεί στο να µας 
εισάγει στις σηµαντικότερες θεωρίες 
της µε τρόπο απλό και κατανοητό.



διαφωνούσε ούτε µε τις ευνοϊκές µε-
ταρρυθµίσεις (αντίθετα τις θεωρούσε 
απαραίτητες για την εργατική τάξη) 
ούτε απέρριπτε τις εκλογικές µάχες. 
Χωρίς όµως έναν επαναστατικό προ-
σανατολισµό, την κατάληψη και τον 
έλεγχο των µέσων παραγωγής από 
την εργατική τάξη δηλαδή, το κίνηµα 
ήταν καταδικασµένο να αποτύχει. Η 
τάξη των εκµεταλλευτών δε θα πα-
ραχωρούσε οικειοθελώς την εξουσία 
και όλα τα προνοµία που απορρέ-
ουν από αυτή και η καλλιέργεια τέ-
τοιων αυταπατών αποδυνάµωνε την 
πάλη και την ταξική συνείδηση των 
εργατών/τριων. 

∆εκαετίες πριν ο όρος παγκοσµι-
οποίηση εισαχθεί στο καθηµερινό 
πολιτικό λεξιλόγιο η Λούξεµπουργκ 
στο “Η συσσώρευση του Κεφαλαίου” 
αναλύει και εξηγεί την επεκτατική 
φύση του καπιταλιστικού κεφαλαί-
ου. Οι Μαρξ και Ένγκελς είχαν αρχίσει 
ήδη αυτήν την ανάλυση αλλά είτε δεν 
κατάφεραν ή δεν πρόλαβαν να την 
ολοκληρώσουν. Όταν λοιπόν η Ρόζα 
βρέθηκε αντιµέτωπη µε αυτό το θε-
ωρητικό κενό βάλθηκε να το καλύψει. 
Μελετώντας τα ιστορικά δεδοµένα 
όπως επίσης και την εξωτερική οικο-
νοµική πολιτική κατέληξε στο συµπέ-
ρασµα πως προκειµένου να επιβιώ-
σει ο καπιταλισµός είναι αναγκαίο να 
επεκτείνεται συνεχώς, να διεισδύει σε 
νέες αγορές και να διαβρώνει εντελώς 
µέχρι να κατακτήσει κάθε γωνιά του 
πλανήτη. Αυτή η επέκταση δεν ήταν 
σε καµία περίπτωση ειρηνική. Είτε 
µέσω ληστρικών δασµών, είτε µέσω 
της καταλήστευσης των τοπικών πό-
ρων, είτε µε τον βιασµό του φυσικού 
περιβάλλοντος, είτε µέσω ανοιχτού 
πολέµου µε τους αυτόχθονες πληθυ-
σµούς, ο καπιταλισµός είναι αναγκαίο 
να θερίσει τα πάντα στο πέρασµα του. 
Αποδεικνύεται έτσι πως ο ιµπεριαλι-
σµός δεν είναι µια εξαίρεση στην κα-
νονικότητα της αστικής δηµοκρατίας 
αλλά ο κανόνας και βασική προϋπό-
θεση για την επιβίωση του καπιταλι-
σµού. Στο βιβλίο παρακολουθούµε 
αυτή τη διαµόρφωση αυτή της θε-
ωρίας µέσα από τα σπιρτόζικα παι-
χνίδια της µακροβιότερης γάτας της 
λογοτεχνίας που αφού βαρέθηκε να 
κυνηγάει την ουρά της αποφάσισε τα 
ξεσκίσει µε τα νύχια της µια υδρόγειο. 

Πόλεµος και επανάσταση
Αυτή η ανάλυση δεν άργησε να επι-
βεβαιωθεί. Στην Ευρώπη άρχισαν να 
ακούγονται τα πολεµικά εµβατήρια 
κάτι που αναβάθµισε το ζήτηµα του 
διεθνισµού σε ζήτηµα ζωής ή θανά-
του για πολλούς αριστερούς αγωνι-

στές/τριες της εποχής και φυσικά 
για την Λούξεµπουργκ. Η Ρόζα δεν 
αντιµετώπιζε τον διεθνισµό σαν µια 
έκφραση ανθρωπιστικής αλληλεγ-
γύης αλλά σαν ακρογωνιαίο λίθο του 
επαναστατικού µαρξισµού. Έδωσε 
πολλές µάχες και στο SPD αλλά και 
µέσα στη ∆ιεθνή ώστε να υιοθετηθεί 
µια ενιαία αντιπολεµική στάση σε όλα 
τα κόµµατα της αριστεράς και το κα-
θένα να προετοιµάσει την εργατική 
τάξη ώστε να αρνηθεί να πολεµήσει. 
Για ένα διάστηµα αυτή ήταν η στάση 
της ∆ιεθνούς. 

∆εν ήταν όµως µια στάση που συµ-
µερίζονταν όλοι. Στη Γερµανία οι αυ-
ταπάτες περί κοινοβουλευτισµού εί-
χαν δηµιουργήσει ρήγµατα, τα οποία 
βάθαιναν συνεχώς υπό τις πιέσεις της 
άρχουσας τάξης, της καταστολής και 
της λογοκρισίας. Το SPD, το µεγαλύτε-
ρο κόµµα της αριστεράς, ο φάρος της 
ελπίδας για όλη την εργατική τάξη της 
Ευρώπης, ενέκρινε στο Κοινοβούλιο , 
για πρώτη φορά στην ιστορία του, τις 
πολεµικές δαπάνες. Σε όλη αυτή την 
διαδικασία η Ρόζα δεν έµεινε µε σταυ-
ρωµένα χέρια. Οργάνωσε την οµάδα 
Σπάρτακος και συνέχισε να προπα-
γανδίζει τις αρχές του διεθνισµού και 
να οργανώνει την αντίσταση των ερ-
γατών βάζοντας σε κίνδυνο την ζωή 
και την ελευθερία της. Της ασκήθηκε 
δίωξη για παρότρυνση σε ανυπακοή 
στο νόµο και προς έκπληξη όλων η 
Ρόζα όχι µόνο δεν αρνήθηκε τις κα-
τηγορίες αλλά αξιοποίησε τη δίκη της 
ως µεγάφωνο για τις αντιπολεµικές 
ιδέες της. Αντίστοιχα, στην δίωξη της 
από τον Υπουργό Πολέµου για προ-
σβολή των αξιωµατικών έκανε ανοι-
χτό κάλεσµα σε φαντάρους για να κα-
ταγγείλουν δηµόσια τις απάνθρωπες 
συνθήκες του στρατού. Μέ-
χρι την τελευταία στιγµή 
καλούσε τους εργάτες 
σε ανυπακοή και προ-
σπαθούσε µε όσα µέσα 
διέθετε να ξαναχτίσει 
τους δεσµούς του διε-
θνούς κινήµατος. Με το 
ξέσπασµα του Πρώτου 
Παγκοσµίου Πολέµου, 
η Ρόζα, όπως και πολλοί 
αγωνιστές/τριες, βρέθη-
κε για ακόµα µία φορά 
στη φυλακή. 

Στο βιβλίο της, η 
Κate Evans, περι-
γράφει πιο αναλυ-
τικά και σίγουρα 
πιο αριστοτεχνικά 
τις υπεράν-
θρωπες 
π ρ ο -

σπάθειες της Ρόζας αυτήν την περί-
οδο. Με ένα συγκλονιστικό δισέλιδο 
σκίτσο αποτυπώνει το πόσο βάραινε 
η βαναυσότητα τη συνείδηση της 
Ρόζας. Στρατιώτες σχεδόν σκελε-
τωµένοι σκαρφαλώνουν στο κεφάλι 
της όπου και χάνονται στην χαοτική 
φωλιά των µαλλιών της – τα οποία σε 
όλη την ιστορία παίζουν ένα περίπλο-
κο συµβολικό ρόλο – µέχρι που ανα-
τινάζονται βίαια από τα βλήµατα των 
αεροπλάνων και ο πόνος διαπερνά τη 
Ρόζα.  

Το βιβλίο προσπερνά γρήγορα το 
ξέσπασµα της Ρώσικης Επανάστα-
σης.  Η είδηση αυτή έδωσε µια νέα 
πνοή στη Λούξεµπουργκ όπως και 
σε εκατοµµύρια άλλους ανά τον κό-
σµο. Με ανανεωµένο ζήλο ξανάπια-
σε δουλειά, από τη µια µελετώντας 
προσεκτικά και σε βάθος τις εξελίξεις 
στη Ρωσία και προπαγανδίζοντας συ-
νεχώς την επιτακτική πλέον ανάγκη 
µιας επανάστασης στη Γερµανία. 

∆εν θα αναλύσουµε εδώ την κρι-
τική της Ρόζας σε κάποια µέτρα των 
µπολσεβίκων και του Λένιν. Θα τονί-
σουµε όµως την εµπιστοσύνη που 
είχε στην Ρώσικη επανάσταση και 
στην ηγεσία της, αλλά και τη διάθε-
σή της να συνδράµει στη νίκη της 
επανάστασης. 

Απαραίτητος όρος νίκης για την 
Οκτωβριανή επανάσταση ήταν το 
ξέσπασµα της επανάστασης στη Γερ-
µανία. Σε αυτό το σκοπό έριξε η Ρόζα 
όλες τις δυνάµεις εκείνο το διάστηµα 
από το κελί της ακόµα στη φυλακή. 

Τον Νοέµβριο του 1918 ξεσπάει 
επιτέλους η γερµανική επανάσταση. 
Εργατικά Συµβούλια έχουν καταλάβει 
το Βερολίνο και ανακηρύσσουν την 
Ελεύθερη Σοσιαλιστική ∆ηµοκρατία 

της Γερµανίας. Όσοι/ες 
αγωνιστές/τριες είναι 
ακόµα στις φυλακές 
απελευθερώνονται, 
µαζί τους και η Ρόζα. 
Αµέσως πηγαίνει στο 

Βερολίνο και µαζί µε 
τον Καρλ Λίµπ-

κνεχτ δουλεύουν ακούραστα για την 
επιτυχία της επανάστασης. Βασικό 
καθήκον η εξάπλωση και η ενίσχυση 
των εργατικών συµβουλίων σε κάθε 
χώρο δουλειάς, στα µεγάλα αστικά 
κέντρα και στην επαρχία. Αφοπλι-
σµός των αντιδραστικών δυνάµεων 
και εξοπλισµός των εργατών. ∆ήµευ-
ση της βασιλικής περιουσίας και του 
µεγάλων επιχειρήσεων. Σύσταση µια 
νέας ∆ιεθνούς για την οργάνωση του 
κινήµατος. Περισσότερο από ποτέ 
αντιλαµβάνεται την ανάγκη ενός 
επαναστατικού κόµµατος και ενώ-
νει διάφορες επαναστατικές οµάδες 
στο ενιαίο Γερµανικό Κοµµουνιστικό 
Κόµµα, δυστυχώς όµως είναι αργά. 

Απέναντι της δεν είχε µια αστική 
κυβέρνηση αλλά τους παλιούς της 
συντρόφους του SPD. Αυτοί ανέλα-
βαν την καταστολή της επανάστασης 
και σε αυτό το καθήκον ρίχτηκαν µε 
περίσσιο ζήλο. Κανένα όπλο δεν ήταν 
ευκαταφρόνητο γι αυτούς. Συκοφα-
ντίες, ψέµατα, παραπληροφόρηση, 
παρακρατικοί ρουφιάνοι και προβο-
κάτορες, βασανισµοί, δολοφονικές 
επιθέσεις, εκτελέσεις αιχµαλώτων, 
οι ίδιοι που µερικά χρόνια νωρίτερα 
αποκαλούσαν τη Ρόζα αιµοσταγή, 
δεν δίστασαν µπροστά σε καµία βα-
ναυσότητα.  Η Λούξεµπουργκ και ο 
Λίµπκνεχτ επικηρύσσονται (µε κρατι-
κή χρηµατοδότηση) αλλά αρνούνται 
να εγκαταλείψουν το Βερολίνο. Στις 
15 Ιανουαρίου 1919 συλλαµβάνονται 
και δολοφονούνται. Τη σωρό του Λί-
µπκνεχτ θα την παρατήσουν χωρίς 
όνοµα ή στοιχεία σε ένα κέντρο πρώ-
το βοηθειών ενώ τη Λούξεµπουργκ 
αφού της διαλύσουν το κρανίο µε 
πολλαπλά χτυπήµατα την πυροβο-
λούν και την πετάνε στο κανάλι Λάν-
βεχρ από όπου θα ξεβραστεί λίγους 
µήνες αργότερα. ∆εν παρέλειψαν 
βέβαια να καταστρέψουν και πολλά 
από τα αδηµοσίευτα χειρόγραφα της 
στερώντας µας έτσι το µεγαλύτερο 
µέρος της Πολιτικής Οικονοµίας που 
είχε γραφτεί στη φυλακή όπως και 
πολλά άρθρα και επιστολές της. 

Το τελευταίο άρθρο που είχε γρά-
ψει η Ρόζα, “Η τάξη βασιλεύει στο Βε-

ρολίνο” κλείνει ως εξής: 
Η τάξη βασιλεύει στο Βερο-

λίνο! Ηλίθιοι δήµιοι! Η “τάξη” 
σας είναι χτισµένη πάνω στην 

άµµο. Αύριο η επανάσταση 
θα υψωθεί ξανά και βρο-
ντώντας τα όπλα της µε τις 

σάλπιγγες να αντηχούν 
θα αναγγείλει προκα-

λώντας σας τρόµο: 
Ήµουν, Είµαι, Θα 
Είµαι!
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Κόκκινη Ρόζα της Kate Evans – Η Εικονογραφηµένη Βιογραφία: Ας   µιλήσουµε για τη Ρόζα

«Αύριο η επανάσταση θα υψωθεί    ξανά...: Ήµουν, είµαι και θα είµαι»
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Η Διαρκής Ιερά Σύνοδος (ΔΙΣ) στις 25 Αυγούστου 2022 πήρε 
απόφαση περί προστασίας της ανθρώπινης ζωής και αποφυγής 
των αμβλώσεων για να αναγνωσθεί στους Ιερούς Ναούς κατά 
την εορτή του γενέθλιου της Θεοτόκου στις 8 Σεπτέμβρη. Το 

2019 είχε καθιερώσει ήδη τηn τελευταία Κυριακή του χρόνου 
ως ημέρα του Αγέννητου Παιδιού. Όλα αυτά την ώρα που η 

φτώχεια αποτρέπει όσους/ες θέλουν να κάνουν παιδιά, η νο-
μοθεσία απαγορεύει στα ΛΟΑΤΚΙ+ ζευγάρια να τεκνοθετήσουν 
και η δημόσια υγεία διαλύεται στερώντας από τις γυναίκες την 
δημόσια και δωρεάν έκτρωση. Ως μία απάντηση σε αυτά αλλά 
και ως μία προσπάθεια ανάδειξης της σημασίας της δημόσιας 
υγείας για την υπεράσπιση των αναπαραγωγικών δικαιωμά-
των των γυναικών, η Συνέλευση Γυναικών 8η Μάρτη στόλισε 

το δικό της δέντρο στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. Κρεμαστήκαν 
στολίδια που έγραφαν «Αμβλώσεις στα Δημόσια Νοσοκο-

μεία», «Περισσότεροι γιατροί, λιγότεροι παπάδες», «Δεν τους 
νοιάζει το παιδί, περικόπτουν το ΕΣΥ» και άλλα σχετικά με τον 

αγώνα στο Ιράν και την απεργία στην Μαλαματίνα. Δράσεις 
σαν αυτήν είναι ιδιαίτερα σημαντικές καθώς ανοίγουν τα αι-

τήματα του φεμινιστικού κινήματος εξώστρεφα στην κοινωνία 
αλλά και επειδή συνδέονται βαθιά και με άλλα κινήματα όπως 
στην συγκεκριμένη περίπτωση το κίνημα για την υπεράσπιση 

στην δημόσια υγεία. 

Μέτα από 18 μέρες απεργίας πείνας και δίψας, ο Θ. Χατζηαγγέλου 
επιστρέφει στις φυλακές Κορυδαλού, όπως ορίζει ο νόμος, μετά 
την εκδικητική απαγωγή του και μεταφορά του στις φυλακές της 

Νιγρίτας. Ο Θ. Χαταζηαγγέλου σταμάτησε την απεργία δίψας, 
αλλά συνεχίζει την απεργία πείνας μέχρι να οριστικοποιηθεί η 

απόφαση της μεταγωγής του στον Κορυδαλλό, καθώς ακόμη 
υπάρχουν ανησυχίες ότι μετά τη νοσηλεία του μπορεί να μετα-
φερθεί σε άλλη φυλακή. Η στιγμή της μεταφοράς του φυσικά 

δεν ήταν τυχαία: ήρθε λίγες μέρες μετά τη δημιουργία επιτροπής 
ενάντια στο νέο σωφρονιστικό νόμο στις φυλακές Κορυδαλλού, 
από εκεί πηγάζει και η αδυναμία να αιτιολογήσουν έννομα την 

μεταφορά. Η αναλγησία του δικαστικού και σωφρονιστικού συ-

στήματος είναι για ακόμα μία φορά ξεκάθαρη καθώς κινδυνεύου-
με να έχουμε νεκρό απεργό πείνας επειδή αρνούνται να εφαρμό-

σουν τον νόμο. Η εκδικητικότητα είναι πλέον η βασική αρχή ενός 
συστήματος που δεν έχει στόχο τον (όποιο) σωφρονισμό αλλά 

την εξαφάνιση όσων θεωρεί εχθρούς του και την προστασία 
όσων θεωρεί κομμάτι του. Μην ξεχνάμε ότι την ημέρα που ο Θ.Χ 

μεταφέρθηκε εκδικητικά, αφέθηκε ελεύθερος ο δολοφόνος του 
16χρονου Κ. Φραγκούλη…

Παρέμβαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για τα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου χρειάζεται πλέον για να λάβουν ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη οι πρόσφυγες, όπως φαίνεται από την υπόθεση του 
Μ., πρόσφυγα με σοβαρά προβλήματα υγείας, που ζει στο καμπ 

της Κορίνθου, όπως και για να έχει πρόσβαση σε θεραπεία και 
σε κατάλληλες συνθήκες διαβίωσης. Ο Μ. έφτασε στη Μυτιλήνη, 
έχασε το πόδι του στις αρχές του 2022 από ακρωτηριασμό στο 

«Βοστάνειο» λόγω χρόνιας οστεομυελίτιδας, διαγνώστηκε με 
ηπατίτιδα Β και τον περασμένο Οκτώβριο με σοβαρό διαβήτη. 
Τον Δεκέμβριο, όταν είχε πια μεταφερθεί στην Κόρινθο, δια-

γνώστηκε με απροσδιόριστο αυτοάνοσο νόσημα, όπως και με 
πιθανές διαταραχές του θυρεοειδούς, για τις οποίες δεν έχει 

πάρει θεραπεία. Και αυτό γιατί οι αρμόδιες αρχές αγνοούσαν το 
παραπεμπτικό δημόσιου νοσοκομείου να μεταφερθεί στην Αθήνα 

για να έχει πρόσβαση στην απαιτούμενη περίθαλψη, όσο και τις 
συνεχείς εκκλήσεις δικηγόρων και ΜΚΟ, οι οποίοι αναγκάστη-

καν να καταφύγουν στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για να μπορέσει 
να λάβει ο Μ. την ανάλογη φροντίδα.  Η υπόθεση αυτή επιβε-
βαιώνει τις σοβαρές ανησυχίες τόσο για τις ελλείψεις ιατρικού 

προσωπικού στα καμπ στα νησιά και στην ενδοχώρα όσο και για 
την άρνηση των αρμοδίων να παρέχουν περίθαλψη σε έναν άν-
θρωπο με τόσο σοβαρά ζητήματα υγείας. Αποδεικνύεται πως οι 

πρόσφυγες που βρίσκονται κλεισμένοι στο καμπ αντιμετωπίζονται 
στην καλύτερη με αδιαφορία και στην χειρότερη με εκδικητικότη-

τα που επέζησαν των επαναπροωθήσεων και βρίσκονται στην 
Ελλάδα. Είναι κρίσιμο, για να μην θρηνήσουμε ξανά νεκρούς σε 
καμπ από ασθένειες, όπως στην περίπτωση 44χρονου που πέ-
θανε από γαστρεντερίτιδα πριν ένα χρόνο, να κλείσουν τα καμπ 
και να ενισχυθεί το δημόσιο σύστημα υγείας για να μπορέσει να 

περιθάλψει μετανάστες και ντόπιους.

Μία μικρή, πικρή νίκη για τους δύο Αφγανούς πρόσφυγες Αμίρ 
Zαχίρι και Ακίφ Ραζούλ που βρίσκονταν για πάνω από δύο χρόνια 
στην φυλακή με κατηγορίες διακίνησης. Οι δύο πρόσφυγες είχαν 
συλληφθεί ως διακινητές, γιατί διέσωσαν την βάρκα στην οποία 

επέβαιναν 31 άνθρωποι όταν αυτή ξεκίνησε να μπάζει νερά, και κα-
τάφεραν να την φτάσουν στα παράλια της Λέσβου. Πρωτόδικα είχαν 
καταδικαστεί σε 40 χρόνια φυλάκισης καθώς η ελληνική νομοθεσία 
εξομοιώνει τους πρόσφυγες που ακουμπούν το τιμόνι της βάρκας 

με τους διακινητές, ακόμα και αν το κάνουν για να σώσουν ζωές. 
Το τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων αθώωσε τον Ακίφ απαλλάσ-

σοντάς τον από κάθε κατηγορία, ενώ μείωσε την ποινή του Αμίρ σε 
8 χρόνια και θα αφεθεί σύντομα ελεύθερος καθώς έχει ήδη εκτίσει 

τα 2/5 της ποινής του. Πρόκειται  για μία απόφαση που δίνει ελπίδα 
ότι επιτέλους θα πάψουν οι συνεχείς φυλακίσεις προσφύγων ως 

διακινητές, όπως είναι η βάρβαρη συνήθεια του ελληνικού κράτους. 
Μέσα από αυτήν την υπόθεση γίνεται εμφανής η επιτακτική ανάγκη 

να αλλάξει η νομοθεσία, ώστε να μην βρίσκονται υπόδικοι όσοι 
παλεύουν για την ζωή τους στο Αιγαίο.
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λ 
ίγο πριν εκπνεύσει το 2022 
οι εκδόσεις «Έκτός γραμ-
μής» κυκλοφόρησαν μια 
ιστορική έκδοση αναφο-

ράς για το φεμινιστικό κίνημα, τον 
αντικαπιταλισμό και την αριστερά. 
Πρόκειται για το βιβλίο «Φεμινισμός 
για το 99%: μανιφέστο» των μαρξι-
στριών φεμινιστριών και ακαδημαϊ-
κών, Τσίντσια αρρούτσα, Τίθι μπατ-
τατσάρυα και νάνσυ Φρέιζερ. Το  
Φεμινιστικό μανιφέστο -όπως επίσης 
αναφέρεται για ευκολία στους φε-
μινιστικούς κύκλους- είναι το βιβλίο 
με το οποίο εγκαινιάζουν οι εκδόσεις 
Έκτός γραμμής την μοβ σειρά τους, 
σε μια προσεγμένη και σκεπτόμενη 
μετάφραση των γιώργου καλαμπόκα 
και αφροδίτης Χριστοδουλάκου. 

Το φεμινιστικό μανιφέστο κυκλο-
φόρησε για πρώτη φορά στην αγγλι-
κή γλώσσα από τις εκδόσεις Verso 
το 2019 και έκτοτε μεταφράστηκε 
και συζητήθηκε σε πολλές γλώσσες. 
Οι τρεις συγγραφείς το αφιερώνουν 
στην συλλογικότητα κόμπαχι ρίβερ, 
μια συλλογικότητα μαύρων σοσιαλι-

στριών, λεσβιών γυναι-
κών που έδρασε στην 
αμερική από το 1974 
μέχρι το 1980 καθώς 
και στις Πολωνές και 
αργεντίνες φεμινίστρι-
ες απεργούς. με αυτή 
την πρώτη αφιέρωση 
ανοίγει το βιβλίο, δη-
λώνοντας από πολύ 
νωρίς τα σημεία εκκί-
νησης και έμπνευσης 
του μανιφέστου και 
αποκαλύπτοντας ση-
μεία μιας μαχητικής 
φεμινιστικής και μαρ-
ξιστικής γενεαλογίας 
που ξεκινά από πολύ 
πιο πριν, όπως μας 
υπενθυμίζουν σε άλλα 
σημεία του κειμένου 
τους οι τρεις συγγρα-
φείς κάνοντας αναφο-
ρά στις πρώτες μαρ-
ξίστριες-φεμινίστριες 
που αγωνίστηκαν για 
την γυναικεία απελευ-
θέρωση: Τις λουίζε 
Τσιτς, κλάρα Τσέτκιν, 

αλεξάνδρα κολλοντάι. 
Το φεμινιστικό μανιφέστο γρά-

φεται δύο χρόνια μετά τις πρώτες 
διεθνείς φεμινιστικές και γυναικεί-
ες απεργίες του 2017 και 2018 και 
εκδίδεται στα ελληνικά τρία χρόνια 
μετά την πρώτη φεμινιστική απερ-
γία στην Έλλάδα. Έπίσης γράφεται 
σε συνθήκες μιας δομικής κρίσης 
όπως επαναλαμβάνουν οι συγγρα-
φείς του. μιας κρίσης που μπορεί να 
επιλυθεί «μόνο με μια εντελώς νέα 
μορφή κοινωνικής οργάνωσης». Οι 
συγγραφείς του δεν ξεχνούν ότι αυτή 
η δομική κρίση που διαπερνά τον 
πλανήτη βαθαίνει και στηρίζεται σε 
διαχωριστικές απολύτως υπαρκτές 
όπως: βορράς-νότος, λευκοί-μη λευ-
κοί, ιθαγενείς-αποικιοκράτες. 

Νέο φεμινιστικό κύμα
ή σημασία που αποδίδεται στην έν-
νοια της φεμινιστικής απεργίας ως θε-
ωρητική έννοια αλλά και ως μαχητική 
πράξη είναι τεράστια και επανέρχεται 
σε πολλά σημεία του μανιφέστου. 
μέσω της φεμινιστικής απεργίας από 
κάθε μορφή γυναικείας και θηλυκής 
εργασίας γίνεται εφικτή μια υπέρβα-
ση και μια νέα ταξική και διαθεματι-
κή ενότητα που αντιλαμβάνεται τη 

διαφορά ως προωθητική δύναμη. 
με τα λόγια των συγγραφέων: Το νέο 
φεμινιστικό κύμα έχει τη δυνατότητα 
να ξεπεράσει την επίμονη και διχαστι-
κή αντίθεση ανάμεσα στην «πολιτική 
των ταυτοτήτων» και την «πολιτική 
των τάξεων». αποκαλύπτει την ενότη-
τα μεταξύ του «χώρου εργασίας» και 
της «ιδιωτικής ζωής» […]συνολικά ο 
φεμινισμός της γυναικείας απεργίας 
προσδοκά τη δυνατότητα μιας νέας, 
πρωτοφανούς φάσης της ταξικής 
πάλης: φεμινιστικής, διεθνιστικής, 
οικολογικής και αντιρατσιστικής. 

Οι συγγραφείς του κειμένου ορα-
ματίζονται «έναν κόσμο όπου οι άν-
θρωποι κάθε φύλου, εθνικότητας, 
σεξουαλικότητας και χρώματος θα 
συνδυάζουν τις δραστηριότητες της 
κοινωνικής αναπαραγωγής με εργα-
σία ασφαλή, καλά αμειβόμενη και 
χωρίς παρενοχλήσεις». αναλύουν 
ταυτόχρονα τους τρόπους με τους 
οποίους το κεφάλαιο αποικίζει την 
σφαίρα της  κοινωνικής αναπαραγω-
γής, επιστρέφοντας και φωτίζοντας 
εκ νέου το παλιό αίτημα για Ψωμί και 
Τριαντάφυλλα. 

Το όραμά τους, που αποτελεί ταυ-
τόχρονα και την περιγραφή του παρό-
ντος φεμινισμού,  δηλώνεται ήδη από 
τον τίτλο του μανιφέστου: Φεμινι-
σμός για το 99%. Δηλαδή για τις πολ-
λές, για τις μη προνομιούχες. Πρόκει-
ται για μια διευρυμένη αντίληψη της 
εργατικής τάξης, αντι-ουσιοκρατική 
που προτάσσει μια νέα καθολικότητα 
που βρίσκεται σε διαρκή σχηματισμό. 
αυτή η νέα καθολικότητα αγκαλιάζει 
την διαθεματική προσέγγιση βλέπο-
ντας την άμεση σύνδεση ανάμεσα 
στους φεμινιστικούς, λοάτκι, αντι-
ρατσιστικούς, οικοσοσιαλιστικούς, 
αντι-ιμπεριαλιστικούς και αντιπολεμι-
κούς, αναπηρικούς,  εργατικούς αγώ-
νες που χρειάζεται να συγκεντρώνουν 
τα βέλη τους στον καπιταλισμό, στο 
σύστημα της εκμετάλλευσης και της 
καταπίεσης. 

Οι συγγραφείς δεν κρύβουν την 
επιρροή που έχει ασκήσει στην σκέ-
ψη τους το ισπανικό και λατινοαμε-
ρικάνικο φεμινιστικό παράδειγμα, 
χρησιμοποιώντας ακόμα και ισπανικό 
λεξιλόγιο για να περιγράψουν συνθή-
ματα και έννοιες. αν και δεν βιάζονται 
να ταξινομήσουν τις νέες φεμινιστι-
κές εμπειρίες,  υπονοούν ότι βιώνου-
με ήδη το τέταρτο κύμα φεμινιστικού 
κινήματος, μιας διεθνιστικής παλίρ-

ροιας που μπορεί «να διαρρήξει τις 
υφιστάμενες συμμαχίες και να ξανα-
σχεδιάσει τον πολιτικό χάρτη». ςτο 
μανιφέστο ορίζονται με σαφήνεια οι 
πολιτικοί εχθροί και αντίπαλοι. Έίναι 
ο αντιδραστικός συντηρητικός νεο-
φιλελεύθερος καπιταλισμός από την 
μία και ο φιλελεύθερος φεμινισμός 
από την άλλη. για τις συγγραφείς ο 
φιλελεύθερος φεμινισμός προσφέρει 
ένα τέλειο άλλοθι στον νεοφιλελευ-
θερισμό. Οργισμένες οι συγγραφείς 
απαντούν: «Δεν μας ενδιαφέρει καθό-
λου να σπάσουμε το γυάλινο ταβάνι 
αφήνοντας την τεράστια πλειονότητα 
να καθαρίζει τα σπασμένα γυαλιά». 

Χρήσιμο εργαλείο
Ο φεμινισμός για το 99% είναι ένα 
μανιφέστο που γράφεται στο πρώτο 
πρόσωπο πληθυντικού αριθμού. Δημι-
ουργεί έτσι ένα φεμινιστικό εμείς που 
έχει τα μάτια στραμμένα στο μέλλον. 
Ένώ γράφεται μέσα σε ένα φεμινιστικό 
παρόν, το κείμενο έχει συνείδηση της 
ιστορικότητάς του. γράφεται γνωρίζο-
ντας ότι στο παρόν μπορεί να αποτελέ-
σει ένα χρήσιμο εργαλείο, έναν καμβά 
σχεδιασμού νέων αιτημάτων που δεν 
εξαντλούνται στις λίγες σελίδες του. 
Την ίδια στιγμή όμως γνωρίζει το κεί-
μενο ότι στο μέλλον, το φεμινιστικό 
μανιφέστο θα περιγράφει τις αρχές και 
μεθοδολογίες ενός φεμινισμού του 
21ου αιώνα. 

 Ο απλός τρόπος με τον οποίο είναι 
γραμμένο το μανιφέστο αποτελεί και 
μια τέλεια μεθοδολογική πρόταση 
εκφοράς ενός ηγεμονικού, λαϊκού 
φεμινιστικού λόγου που μπορεί να εί-
ναι μαζικός και ταυτόχρονα ριζοσπα-
στικός, που μπορεί να είναι κουίρ και 
ταυτόχρονα αριστερός, που μπορεί 
να περιλαμβάνει και να ονομάζει όλες 
τις διαφορετικές ταυτότητες των αν-
θρώπων που αποτελούν το 99%, που 
μπορεί να παίρνει θέση στα «δύσκο-
λα» θέματα που απασχολούν και διχά-
ζουν τον φεμινισμό: την σεξεργασία, 
την κατάργηση του σωφρονιστικού 
συστήματος, την ξεκάθαρη στήριξη 
των διεμφυλικών αδερφών μας. 

Το μανιφέστο για το 99% αποτελεί 
ένα απαραίτητο σημείο αναφοράς 
και έμπνευσης για κάθε άνθρωπο που 
αγωνίζεται για την απαλλαγή της αν-
θρωπότητας από την εκμετάλλευση 
και την καταπίεση σε φεμινιστική κα-
τεύθυνση. καλωσορίζουμε την έκδο-
ση του στα ελληνικά!

αΝτισεξισμόσ11 γεναρη 2023

Ένα μαχητικό βιβλίο για έναν 
ηγεμονικό φεμινισμό και 
αντικαπιταλισμό του 21ου αιώνα

Της Κατερίνας Σεργίδου
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Γενάρης 2015: Η νικηφόρα   πολιτική μάχη που χάθηκε

Σ 
τις  25  Γενάρη  του  2015,  ο  ΣΥ-
ΡΙΖΑ  κέρδισε  τις  εκλογές  (με 
36,34%  των  ψήφων  και  149 
βουλευτές)  και  ανέτρεψε  την 

κυβέρνηση  Σαμαρά-Βενιζέλου.  Ήταν 
η  πιο  σκληρή  από  τις  «μνημονιακές» 
κυβερνήσεις  και  επιφανειακά  η  πιο 
ισχυρή,  αφού  συγκέντρωνε  τις  δυνά-
μεις  των δύο μεγάλων παραδοσιακών 
κυβερνητικών  κομμάτων  της  εποχής 
της Μεταπολίτευσης. 

Η  εκλογική  και  πολιτική  ήττα  της 
κυβέρνησης  Σαμαρά-Βενιζέλου  συν-
δυάστηκε  με  τη  σοβαρή  κρίση  των 
βασικών συνιστωσών  της. Η ΝΔ οδη-
γήθηκε  σε  αρνητικό  ιστορικό  ρεκόρ 
εκλογικής  επιρροής,  ενώ  για  τη  σοσι-
αλδημοκρατία άρχιζε η εποχή της «πα-
σοκοποίησης»,  του  όρου  που  έκτοτε 
χρησιμοποιήθηκε διεθνώς για να περι-
γράφει το ενδεχόμενο εξαέρωσης των 
κάποτε  ισχυρών σοσιαλδημοκρατικών 
κομμάτων,  στην  περίοδο  του σοσιαλ-
φιλελεύθερου εκφυλισμού τους. 

Αυτή  η  πολιτική  ανατροπή  δεν  είχε 
τίποτα  κοινό  με  τις  συνήθειες  εναλ-
λαγές  στην  κυβερνητική  εξουσία, 
όπου  ο  προηγούμενος  διαχειριστής 
της  συστημικής  πολυκατοικίας  κα-
λείται  απλώς  να  παραδώσει  την  θέση 
του στον επόμενο. Η ντόπια κυρίαρχη 
τάξη, με  την υποστήριξη  της διαβόη-
της  τρόικας  -της ΕΕ,  του ΔΝΤ και  της 
ΕΚΤ-  έδωσε  μάχη  για  να  αποτρέψει 
αυτή την προοπτική και ήταν έντρομη 
μπροστά  στον  κίνδυνο  να  αποτύχουν 
οι προσπάθειές της. Καλύτερη απόδει-
ξη για αυτόν τον ισχυρισμό είναι το με-
γάλο κύμα «δραπέτευσης» κεφαλαίων 
προς  το  εξωτερικό,  που  πήρε  πρωτο-
φανείς  διαστάσεις  λίγο  πριν  και  μέσα 
στους πρώτους μήνες του 2015. Οι από 
πάνω  γνώριζαν  ότι  αυτό  που  έρχεται 
έχει  τον  χαρακτήρα  «ανοιχτής περιπέ-
τειας» και αυτή η εκτίμησή τους ήταν 
σωστή. 

Η ερμηνεία της πολιτικής και εκλογι-
κής νίκης του ΣΥΡΙΖΑ το 2015 αποτέλε-
σε ένα μυστήριο για τους αναλυτές της 
εποχής, που στη συντριπτική πλειοψη-
φία τους παρέμειναν στο σκοτάδι. 

Η  απάντηση  ήταν  εξαιρετικά  απλή 
και  βρισκόταν  μπροστά  στα  μάτια 
όλων,  στη  συγκλονιστική  περίοδο 
της  ανάπτυξης  των  μαζικών  αγώνων 
μετά  το  2011. Τον  κορμό  των  αστικών 
πολιτικών  δυνάμεων  μιας  ολόκληρης 
εποχής, τη συμμαχία της Δεξιάς με τη 
σοσιαλδημοκρατία  στην  υπεράσπιση 
της  μνημονιακής  βαρβαρότητας,  δεν 
τσάκισε ένα «επιτελείο» με τάχα υπερ-
φυσικές ικανότητες που φώλιαζε στην 
Κουμουνδούρου,  αλλά  η  δύναμη  των 

γενικών  απεργιών,  των  συλλαλητηρί-
ων με εκατοντάδες χιλιάδες διαδηλω-
τές, το κίνημα της αγανάκτησης και η 
δράση  της  νεολαίας.  Αυτή  η  δύναμη 
υπήρξε  ο  απόλυτος  πρωταγωνιστής 
εκείνης της περιόδου, υπήρξε ο παρά-
γοντας  που  άλλαξε  όλα  τα  δεδομένα, 
και  όποιος  δεν  το  κατανοεί  αυτό  δεν 
πρόκειται να οδηγηθεί ποτέ σε αξιόπι-
στα συμπεράσματα. 

Αναγνωρίζοντας  την ορμητική  είσο-
δο  των  μαζών  στην  πολιτική  ιστορία 
στο ρόλο του «οδηγού» των πολιτικών 
εξελίξεων,  δεν  έχουμε  πρόθεση  να 
υποτιμήσουμε  το  ρόλο  που  έπαιξε  ο 
υπαρκτός ΣΥΡΙΖΑ  της  εποχής. Έχουμε 
ένα  πρόσθετο  λόγο  γι’  αυτό:  Σήμερα, 
μετά  από  διαδοχικές  «διευρύνσεις» 
προς την κεντροαριστερά, στο εσωτε-
ρικό του ΣΥΡΙΖΑ ένας σοσιαλδημοκρα-
τικός  χυλός  αρέσκεται  να  επιτίθεται 
συστηματικά  στον  παλιό  «ΣΥΡΙΖΑ  του 
3%»,  διεκδικώντας  μια  διαρκή  συντη-
ρητική  μετατόπιση,  ως  εγγύηση  τάχα 
μιας  εκλογικής  αποτελεσματικότητας 
ενάντια  στη  σαπίλα  του  Μητσοτάκη. 
Πράγματι, ο «ΣΥΡΙΖΑ των συνιστωσών» 
ξεκίνησε από ένα οριακό 3% και σε λίγα 
χρόνια έχτισε ένα πολιτικό ρεύμα που 
μπόρεσε  -πέρα  από  κάθε  πρόβλεψη- 
να  ανατρέψει  την  κυβέρνηση  Σαμα-
ρά-Βενιζέλου. Πού αλήθεια στηρίζεται 
η  αλαζονεία  τούτων  των  σημερινών, 
που  παίρνουν  τις  Τσαπανίδου,  παίρ-
νουν τους Γκλέτσους, αναζητούν μπα-
σκετμπολίστες  και  δεν  λένε  να  ξεκολ-
λήσουν δημοσκοπικά απέναντι σε έναν 
ετοιμόρροπο Μητσοτάκη; 

Η  προωθητική  δυναμική  του  ΣΥ-
ΡΙΖΑ  χτίστηκε  μέσω  της  ριζοσπαστι-
κοποίησης  και  της  στροφής  προς  τα 
αριστερά. Την αρχική ώθηση έδωσε η 
συμμετοχή στο διεθνές κίνημα ενάντια 
στη  νεοφιλελεύθερη  καπιταλιστική 
παγκοσμιοποίηση και στις διαδικασίες 
του  Κοινωνικού  Φόρουμ.  Η  συνέχεια 
έγινε εφικτή υπό την προϋπόθεση της 
«αριστερής  στροφής»  του  κόμματος 
του  Συνασπισμού,  της  ρήξης  με  τα 
αλοιθωρίσματα  προς  τον  σοσιαλδη-
μοκρατικό  «εκσυγχρονισμό»,  και  την 
ανάληψη  ηγετικών  ευθυνών  από  την 
αριστερή πτέρυγα της εποχής, υπό τον 
Αλ. Αλαβάνο. 

Στο  ιδρυτικό  συνέδριο  του  2013,  ο 
ΣΥΡΙΖΑ  «δεσμεύτηκε»  σε  μια  πολιτι-
κή  που  υποσχόταν  την  ανατροπή  των 
μνημονιακών πολιτικών, την αντιστρο-
φή της βάρβαρης λιτότητας, την αντι-
στροφή  των  ιδιωτικοποιήσεων,  την 
απόρριψη των  «θυσιών» με αντάλλαγ-
μα  την  «παραμονή  στο  ευρώ»,  και  σε 
μια  πολιτική  συμμαχιών  που  περιορι-
ζόταν  στο φάσμα  «από  την  άκρα Αρι-
στερά ως τα όρια των μη-μνημονιακών 
στελεχών  της  σοσιαλδημοκρατίας». 

Στη  βάση  αυτής  της  πολιτικής  εγκα-
τέστησε μια σχέση πολιτικής αναγνώ-
ρισης με τα κινήματα -άλλοτε πετυχη-
μένη και συμπαγή, άλλοτε αντιφατική 
και  ανεπαρκή  (πχ απεργία  καθηγητών 
μέσα στις εξετάσεις κλπ)- αλλά ενεργή, 
διαρκή και δραστήρια. Το σύνθημα για 
μια  «κυβέρνηση  της Αριστεράς»  έδινε 
την  προοπτική  μιας  πολιτικής  νίκης 
των  μαζών,  μέσα  σε  συνθήκες  όπου 
μια άμεση κοινωνική επανάσταση δεν 
ήταν στην ημερήσια διάταξη. Έχει ση-
μασία  να  θυμίσουμε  ότι  στο  ιδρυτικό 
συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ ο στόχος για μια 
«κυβέρνηση  της  Αριστεράς»  περιγρά-
φεται  ως  «μεταβατικός  σταθμός»,  ως 
αφετηρία επιτάχυνσης εξελίξεων προς 
τη γενικότερη κοινωνική απελευθέρω-
ση  και  όχι  ως  καταληκτικός  σταθμός, 
ως  προσπάθεια  ανάληψης  της  διαχεί-
ρισης του καπιταλισμού από τις δυνά-
μεις της Αριστεράς. 

Σε  αυτήν  τη  βάση  χτίστηκε  η  πολι-
τική σχέση του «ΣΥΡΙΖΑ του 3%» με τη 
γενικευμένη  και  αριστερόστροφη  ρι-
ζοσπαστικοποίηση  του  κόσμου  εκεί-
νης της περιόδου, η σχέση που οδήγη-
σε στην πολιτική νίκη του Γενάρη του 
2015. Σε αυτήν την πορεία ο ρόλος και 
οι  δυνατότητες  της  ηγετικής  ομάδας 
γύρω  από  τον  Αλ.  Τσίπρα  είναι  κατά 
πολύ  κάτω από  τους μύθους που σή-
μερα καλλιεργούν οι αρχηγοκεντρικές 
συνήθειες.  Περισσότερο  καθοριζόταν 
από τις συνθήκες, παρά τις καθόριζε…

Ήταν κοινό μυστικό εκείνης της πε-
ριόδου η εκτίμηση ότι το πολιτικό σχέ-
διο  του  ΣΥΡΙΖΑ  είχε  «τρύπες»  και  επι-
κίνδυνα  κενά.  Ποτέ  δεν  τα  κρύψαμε, 
αντίθετα τα αναδεικνύαμε σε δημόσιο 
διάλογο,  και  ποτέ  δεν  υπερψηφίσαμε 
ακόμα  και  όταν  κρύβονταν  πίσω  από 

περίτεχνες  «αριστερές»  φραστικές  δι-
ατυπώσεις. Θυμίζουμε άλλωστε ότι η 
«Αριστερή  Πλατφόρμα»,  η  αριστερή 
πτέρυγα  του  ΣΥΡΙΖΑ,  συγκροτήθηκε 
στο συνέδριο του 2013, όταν ο Τσίπρας 
ορκιζόταν  ακόμα  ότι  η  πρόθεσή  του 
ήταν να καταργήσει τα μνημόνια με μια 
πράξη, ένα νόμο, αμέσως μετά την κα-
τάκτηση της πλειοψηφίας στη Βουλή. 

Προσεγγίζοντας  στο  Γενάρη  του 
2015  ήταν  καθαρό  ότι  οι  εξελίξεις  θα 
σφραγιστούν  από  τη  μάχη  στο  εσω-
τερικό  του  ΣΥΡΙΖΑ.  Και  αυτή  είναι  μια 
αλήθεια που υποτίμησε η εκτός ΣΥΡΙ-
ΖΑ ριζοσπαστική Αριστερά.

αντιστροφή και ήττα
Σήμερα γνωρίζουμε ότι η αντοχή και η 
συνοχή του ΣΥΡΙΖΑ πάνω στο πολιτικό 
σχέδιο που οδήγησε στη νίκη  του Γε-
νάρη του 2015 κράτησε πολύ λίγο, τυ-
πικά μέχρι τον Αύγουστο του  ’15, όταν 
υπογράφηκε  το  Μνημόνιο  3  (με  την 
υποστήριξη της… ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ), 
αλλά ουσιαστικά ακόμα νωρίτερα, μέ-
χρι  τη  συμφωνία  με  τους  δανειστές 
στις 22 Φλεβάρη. Ήταν ένα από τα πιο 
γρήγορα  ξεπουλήματα  των  εργατικών 
και λαϊκών ελπίδων και μια από τις πιο 
άτακτες υποχωρήσεις στην ιστορία της 
Αριστεράς. Στην πράξη η ηγετική ομά-
δα  -το  περίκλειστο  σκιώδες  «κόμμα» 
γύρω από τον Αλ. Τσίπρα- τρόμαξε από 
τη  δυναμική  που  είχε  απελευθερώσει 
η…  νίκη  του  ΣΥΡΙΖΑ  και  αναζήτησε 
δρόμο συμβιβασμού με την ντόπια κυ-
ρίαρχη τάξη και των τρόικα. 

Η πρώτη μεγάλη υποχώρηση ήταν η 
ανατροπή της πολιτικής των συμμαχι-
ών  που  είχε  αποφασίσει  το  συνέδριο 
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η  συγκρότηση  κυβέρνησης  μαζί 

Του Αντώνη Νταβανέλου
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µε τους «αντιµνηµονιακούς» δεξιούς 
εθνικιστές των ΑΝΕΛ δεν ήταν καθό-
λου υποχρεωτική από τη συγκυρία και 
την εκλογική αριθµητική. Μια ηγεσία 
που δεν θα έτρεµε τον ίσκιο της, ξεκι-
νώντας από 149 βουλευτές, µπορούσε 
να διεκδικήσει ψήφο εµπιστοσύνης 
στη Βουλή (διεκδικώντας έστω 1 ψήφο 
«ανοχής» από το ΚΚΕ ή τους κατακερ-
µατισµένους «προοδευτικούς» της 
εποχής), ή και να οδηγήσει σε αµέσως 
επόµενη εκβιαστική εκλογική αναµέ-
τρηση, υπό την προϋπόθεση ότι θα 
ήταν αποφασισµένη να µην υποχωρή-
σει από το σχέδιο της αντιµνηµονιακής 
ανατροπής. Μια τέτοια απαιτητική τα-
κτική έχουν επιδείξει στο παρελθόν δι-
άφοροι καθεστωτικοί πολιτικοί ηγέτες 
που, όµως, σε αντίθεση µε τον Τσίπρα 
είχαν καθαρή στρατηγική στόχευση. 
Με δηµόσια ανακοίνωση της ∆ΕΑ εί-
χαµε τότε καταγγείλει τη συγκρότηση 
κυβέρνησης µαζί µε τους ΑΝΕΛ, υπο-
γραµµίζοντας ότι το χειρότερο ζήτηµα 
δεν ήταν ο Καµµένος αλλά οι προθέ-
σεις που προανήγγειλε ο Τσίπρας µε 
αυτήν τη «λύση». 

Η επιλογή του Προέδρου της ∆ηµο-
κρατίας δεν άφησε κανένα περιθώριο 
για αυταπάτες. Μετά µια σύντοµη και 
παραπειστική τάχα διαπραγµάτευση 
µε τον ∆. Αβραµόπουλο (!), ο Τσίπρας 
παρουσίασε την υποψηφιότητα του 
Προκόπη Παυλόπουλου (του στελέ-
χους της ∆εξιάς που κράτησε το «τιµό-
νι» του κράτους κατά τις συγκρούσεις 
του ∆εκέµβρη του ’08), φανερώνοντας 
τις υπόγειες σχέσεις µε την καραµανλι-
κή πτέρυγα της Ν∆. Η Γιάννα Γαϊτάνη, 
βουλεύτρια Α’ Θεσσαλονίκης και µέλος 
της ∆ΕΑ, αρνούµενη την ψήφο στον Π. 
Παυλόπουλο και εξηγώντας το γιατί σε 

δηµόσια δήλωσή της στον Τύπο, ήταν 
το πρώτο «Όχι» στον Τσίπρα που ακού-
στηκε µέσα από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ. 

Την περίοδο εκείνη τη ζήσαµε µε µια 
βασική απόφαση της ∆ΕΑ που «απαγό-
ρευε» στα µέλη και στα στελέχη της τη 
διεκδίκηση οποιασδήποτε πολιτικής ή 
κρατικής θέσης (ακόµα και µεσαίας ή 
χαµηλής βαθµίδας) κατά την περίοδο 
άσκησης της κυβερνητικής εξουσίας 
από τον ΣΥΡΙΖΑ. Μοναδική εξαίρεση 
ήταν οι βουλευτές/τριες, εάν και εφό-
σον εκλέγονταν, διατηρώντας πάντα 
την ανεξαρτησία και την ελευθερία 
δηµόσιας κριτικής στις αποφάσεις της 
ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ.  

Στις κρίσιµες εβδοµάδες που ακο-
λούθησαν, η ηγεσία της κυβέρνησης 
έχοντας ανατρέψει τη γραµµή των 
πολιτικών συµµαχιών κουρέλιασε τις 
πολιτικές δεσµεύσεις του ΣΥΡΙΖΑ, εγκα-
ταλείποντας ακόµα και το µετριοπαθές 
«πρόγραµµα Θεσσαλονίκης» που είχε 
εισηγηθεί ο ίδιος ο Τσίπρας. ∆εν επρό-
κειτο για µικρο-αλλαγές ή ενδιάµεσους 
συµβιβασµούς, αλλά για πλήρη αλλα-
γή πορείας. Οποιαδήποτε «µονοµερής 
ενέργεια» αντιλιτότητας αποφεύχθηκε, 
η υπόσχεση για εθνικοποίηση ή δηµό-
σιο έλεγχο των τραπεζών (που έβγαζαν 
έξω καθηµερινά δισεκατοµµύρια ευρώ) 
αναστάλθηκε, η παύση πληρωµών του 
χρέους µπήκε στο ψυγείο, το σύνθηµα 
«καµιά θυσία για το ευρώ» αντιστράφη-
κε στο «πάση θυσία µέσα στο ευρώ» 
κλπ. Μια κυβέρνηση που καµωνόταν 
ότι είναι ριζοσπαστική Αριστερά, ενα-
πόθετε τις τύχες της σε µια «διαπραγ-
µάτευση» µε τους δανειστές, χωρίς 
όρους και προϋποθέσεις. 

Όµως το έλλειµµα στρατηγικής και 
ταξικού κριτηρίου του Τσίπρα δεν χα-

ρακτήριζε ανάλογα τον Σόιµπλε και τις 
ευρω-ηγεσίες. Που ήξεραν ότι όφει-
λαν να σκοτώσουν νωρίς το «ελληνι-
κό παράδειγµα» για να εµποδίσουν 
τη «διάδοση» στην Ισπανία και στην 
Πορτογαλία. Ο στραγγαλισµός επι-
σηµοποιήθηκε µε τη συµφωνία του 
Φλεβάρη του ’15, που επέβαλλε στην 
κυβέρνηση την πληρωµή των δόσεων 
του χρέους «εγκαίρως και στο ακέ-
ραιο», χωρίς να δίνει το παραµικρό 
αντάλλαγµα, οδηγώντας τα ∆ηµόσια 
Ταµεία στην κατάρρευση και την κυ-
βέρνηση Τσίπρα προς µια ταπεινωτική 
παράδοση άνευ όρων. Οι ευθύνες του 
Γ. Βαρουφάκη στην υπογραφή αυτής 
της συµφωνίας είναι µεγάλες, όπως 
και οι ευθύνες όσων την ανέχθηκαν ή 
υποβάθµισαν τη σηµασία της.

Όταν ο Τσίπρας ζήτησε την έγκρι-
ση της Βουλής για «διαπραγµάτευση» 
της συµφωνίας του Φλεβάρη, η Γιάννα 
Γαϊτάνη και η Έλενα Ψαρρέα (βουλεύ-
τρια Μεσσηνίας, µέλος του Κόκκινου 
∆ικτύου) έδωσαν ξανά το δηµόσιο 
«Όχι» µέσα από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ. 
Όµως ήταν φανερό ότι δεν ήταν αρκε-
τό µπροστά στο µέγεθος της πρόκλη-
σης. Η βροντερή δήλωση του Μανώλη 
Γλέζου που δεν άφηνε περιθώρια πα-
ρερµηνείας ήταν η µοναδική «µεγάλη» 
φωνή στο ύψος των περιστάσεων. 

Μετά τη συµφωνία του Φλεβάρη 
ήταν πλέον καθαρό (και το δηλώναµε 
δηµόσια, γραπτά ή προφορικά, σε κάθε 
ευκαιρία) ότι η φορά των εξελίξεων, 
τόσο ως γραµµή των δανειστών όσο 
και ως προσανατολισµός της κυβέρ-
νησης Τσίπρα, ήταν προς την υποχρέ-
ωση υπογραφής ενός νέου µνηµονίου 
βάρβαρης νεοφιλελεύθερης λιτότητας 
που, αυτή τη φορά, θα υπέγραφε µια… 
κυβέρνηση στο όνοµα της Αριστεράς!

Για την αριστερή πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ 
είχε έρθει η ώρα να σπάσει τα εσωκοµ-
µατικά πλαίσια και την πειθαρχία (σε 
αποφάσεις που δεν είχαν καµιά κοµµα-
τική «νοµιµότητα») και να απευθυνθεί 
ανοιχτά στον κόσµο και στις άλλες δυ-
νάµεις της ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

∆εν έγινε, ή δεν έγινε τόσο καθαρά 
και δυνατά όσο χρειαζόταν. ∆εν ήταν 
εύκολο. Το βάρος του εγχειρήµατος 
«πρώτη φορά Αριστερά» ήταν µεγάλο 
και οδηγούσε σε επιλογές αναβλη-
τικότητας που (παρόλο που δεν τις 
συµµεριζόµασταν) ήταν υποχρεωτικό 
να τις κατανοούµε. Γιατί η υπόθεση 
εξακολουθούσε να έχει το χαρακτήρα 
«ανοιχτής περιπέτειας», παρόλο που 
πλέον οι συνθήκες είχαν γίνει πολύ 
δυσµενέστερες. 

Η καλύτερη απόδειξη είναι η κορυ-
φαία, και τελευταία, µεγάλη µάχη του 
δηµοψηφίσµατος. Η ίδια η απόφα-
ση για δηµοψήφισµα υποδεικνύει τις 

δυσκολίες που είχε η ηγεσία Τσίπρα 
να ολοκληρώσει το ξεπούληµα και να 
φτάσει στην υπογραφή του µνηµο-
νίου 3. Η δυναµική της νίκης του Όχι 
στο δηµοψήφισµα στηρίχθηκε, αφε-
νός, στην αντοχή και στην επιµονή του 
πλατιού κόσµου, αλλά αφετέρου στην 
κίνηση µεγάλου µέρους των οργανώ-
σεων του ΣΥΡΙΖΑ και της συντριπτικής 
πλειοψηφίας των µελών του, που κα-
τανόησαν ενστικτωδώς ότι είναι η τε-
λευταία ευκαιρία για να διασωθεί πολι-
τικά το εγχείρηµα στο οποίο στήριζαν 
τις ελπίδες τους. 

Στις παραµονές του δηµοψηφίσµα-
τος έγινε µια άθλια απόπειρα ακύρω-
σής του, στην οποία συντονίζονταν 
δυνάµεις της ∆εξιάς, της σοσιαλδη-
µοκρατίας και τµήµα ηγετικών «πρω-
τοκλασάτων» του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό το 
πραξικόπηµα ακυρώθηκε στο εσωτε-
ρικό του ΣΥΡΙΖΑ. Όµως αυτό δεν ήταν 
αρκετό. Η συνέχεια απέδειξε ότι η Αρι-
στερά του ΣΥΡΙΖΑ και η ριζοσπαστική/
αντικαπιταλιστική Αριστερά που είχε 
κατανοήσει τη σηµασία του δηµοψη-
φίσµατος, όφειλαν να συντονιστούν 
δηµόσια, να δηµιουργήσουν επιτρο-
πές αγώνα µε στόχο όχι µόνο την εκλο-
γική νίκη του ΟΧΙ, αλλά και την επιβολή 
της απόφασης µε τρόπο δεσµευτικό 
πάνω στην ίδια την κυβέρνηση Τσίπρα. 

Η ήττα µας σε αυτή τη µάχη, έκλει-
σε το «παράθυρο» ευκαιρίας, έκλεισε 
το µεγάλο κύκλο ελπίδων που πυρο-
δότησαν οι κοινωνικοί αγώνες της λε-
γόµενης αντιµνηµονιακής περιόδου. 
Με συνέπειες ιδιαίτερα αρνητικές για 
τον κόσµο µας που υποχρεώθηκε να 
υποστεί ένα ακόµα βαρύ µνηµόνιο. 
Αλλά και µε συνέπειες αρνητικές για το 
σύνολο της ριζοσπαστικής Αριστεράς 
που, ανεξάρτητα από το µετερίζι που 
βρισκόταν τότε, υποχρεώθηκε να συ-
νεχίσει να δρα µέσα στο ξερό περιβάλ-
λον που δηµιούργησε µια σηµαντική 
ήττα. 

Τα συµπεράσµατα από αυτήν τη συ-
ζήτηση είναι ενεργοί πολιτικοί παράγο-
ντες ενόψει των ερχόµενων εκλογών. 
Το πρόβληµα της αξιοπιστίας είναι η 
βασική τροχοπέδη του ΣΥΡΙΖΑ, όπως 
δείχνουν όλες οι δηµοσκοπήσεις. Το 
µίσος για τον Μητσοτάκη δεν αρκεί 
για να µετακινήσει από την αποχή υπο-
λογίσιµα τµήµατα των εργατών, των 
φτωχών, της νεολαίας, για όσο δεν 
φαίνεται στον ορίζοντα δύναµη ικανή 
να δηµιουργήσει ξανά µαζική ελπίδα 
και προσδοκία. Η κυβερνητική αλλα-
γή, αν δεν συνδυάζεται µε δεσµεύσεις 
που πείθουν ότι θα αλλάξει ο κοινωνι-
κός συσχετισµός δύναµης, θα αντιµε-
τωπίζεται ως µια (σχετικά αδιάφορη) 
εναλλαγή στη διαχείριση της κυβερνη-
τικής εξουσίας. 

Μετά τη συµφωνία του Φλεβάρη ήταν πλέον καθαρό ότι η 
φορά των εξελίξεων, τόσο ως γραµµή των δανειστών όσο 

και ως προσανατολισµός της κυβέρνησης Τσίπρα, ήταν 
προς την υποχρέωση υπογραφής ενός νέου µνηµονίου 

βάρβαρης νεοφιλελεύθερης λιτότητας που, αυτή τη 
φορά, θα υπέγραφε µια… κυβέρνηση στο όνοµα 

της Αριστεράς!
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Βραζιλία
Πριν καν κάνει τα πρώτα της βήµατα η κυβέρ-
νηση Λούλα, αποδεικνύεται ότι θα έχει απένα-
ντί της έναν αποθρασυµένο, ριζοσπαστικοποι-
ηµένο κι επικίνδυνο «µπολσοναρισµό». Από 
την εποµένη των εκλογών και τις συντονισµέ-
νες εφόδους σε τρία κυβερνητικά κτίρια, οπα-
δοί του νεοφασίστα πρώην προέδρου έχουν 
αποκλείσει δρόµους, έχουν αποπειραθεί να 
φυτέψουν βόµβες, έχουν κατασκηνώσει µόνι-
µα έξω από στρατιωτικές βάσεις, µε το ίδιο πά-
ντα αίτηµα: Να ανατρέψει ο στρατός τον Λού-
λα. Τα µπλόκα στους δρόµους σαρώθηκαν 
από… οπαδούς ποδοσφαιρικών οµάδων, που 
έκαναν σε ένα απόγευµα αυτό που η αστυνο-
µία επί µέρες χαρακτήριζε εξαιρετικά δύσκολο 
εγχείρηµα. Οι έφοδοι στη Μπραζίλια έγιναν 
υπό την αδρανή εποπτεία της στρατιωτικής 
αστυνοµίας, ενώ οι κατασκηνώσεις παραµέ-
νουν άθικτες υπό τα φιλικά βλέµµατα των κα-
ραβανάδων, που ακόµα κι αν δεν ετοιµάζονται 
να κινηθούν άµεσα, σίγουρα απολαµβάνουν τη 
δηµοφιλία τους ως «επίδοξοι σωτήρες του 
έθνους» σε αυτό το έξαλλο κοµµάτι της βραζι-
λιάνικης κοινωνίας. Στον απόηχο της κλιµάκω-
σης µε τις καταστροφές στα κυβερνητικά κτί-
ρια της Μπραζίλια, µοιάζει να ενεργοποιείται 
το τµήµα του κράτους που δεν ενδιαφέρεται 
(σήµερα…) για πραξικοπηµατικές περιπέτειες. 
Όµως τα πυκνά γεγονότα αυτών των ηµέρων 
προειδοποιούν για την απειλή που έχει εδραιω-
θεί στη βραζιλιάνικη κοινωνία, διαθέτει  ερεί-
σµατα στο κράτος και έχει τη στήριξη µεγάλων 
πορτοφολιών, σαν αυτά που ναύλωσαν τα λεω-
φορεία για την Μπραζίλια. Η αντικαπιταλιστική 
Αριστερά, τα κινήµατα, ο κόσµος του PT, έχουν 
να βαδίσουν σε µια δύσκολη περίοδο: Μάχης 
απέναντι σε µέτρα που θα επιβάλει η στρατηγι-
κή «ταξικής συνεργασίας» που προκρίνει ο 
Λούλα, διεκδίκησης που θα σπάει αυτά τα 
όρια, και µαχητικής επαγρύπνησης ενάντια 
στο φίδι του Μπολσοναρισµού που καιροφυ-
λακτεί να δαγκώσει πιο επικίνδυνα, σε µια πιο 
ευνοϊκή συγκυρία…

Περού
Με ένα κοινοβουλευτικό πραξικόπηµα, η αντιπολί-
τευση ανέτρεψε τον αριστερό πρόεδρο Πέδρο Κα-
στίγιο και τον έκλεισε στη φυλακή. Η σκληρή ∆εξιά 
της χώρας επιχειρούσε την ανατροπή του από την 
στιγµή της εκλογής του. Είχε ήδη καταθέσει δύο 
(αποτυχηµένες) προτάσεις µοµφής, ενώ τα ΜΜΕ 
είχαν εξαπολύσει ένα λυσσασµένο πόλεµο εναντί-
ον του. Ετοιµάζονταν για την τρίτη προσπάθεια, 
όταν ο Καστίγιο επιχείρησε µια προληπτική διάλυ-
ση του Κογκρέσου. Αποδείχθηκε αυτογκόλ, καθώς 
χάρισε στη ∆εξιά την πλειοψηφία (που δεν διέθετε 
ως τότε) για την ανατροπή του. Σε ένα πολιτικό-θε-
σµικό σύστηµα που µε τις διάφορες νοµικές «δι-
κλείδες» αλληλοελέγχου Προέδρου-Κογκρέσου 
έχει προκαλέσει αναρίθµητα τέτοια κρισιακά επει-
σόδια (διάλυσης της Βουλής από τον Πρόεδρο, 
ανατροπής του Προέδρου από τη Βουλή), το ζήτη-
µα δεν είναι οι «τύποι», αλλά το τι αποφασίζει ο 
σκληρός πυρήνας του κράτους. Η δικαστική εξου-
σία καταδίκασε την ενέργεια του Καστίγιο, η στρα-
τιωτική και αστυνοµική ηγεσία αρνήθηκε να τον 
στηρίξει -ενώ και οι δύο έδωσαν πλήρη κάλυψη 
στην εξίσου «οριακή θεσµικά» ενέργεια της πλειο-
ψηφίας του Κογκρέσου. Η τελευταία πράξη µιας 
ταραχώδους θητείας (που περιλάµβανε 5 αλλαγές 
πρωθυπουργών και πολλές δεκάδες αλλαγές 
υπουργών µέσα σε 1µιση χρόνο) ήταν ενδεικτική 
της αποµόνωσης του Καστίγιο. Έχοντας απέναντί 
του τους πάντες και τα πάντα (κράτος, εργοδότες, 
ΜΜΕ, την πλειοψηφία της Βουλής), δεν προχώρη-
σε καµιά από τις κοµβικές υποσχέσεις του, αναζη-
τούσε συναινέσεις αλλάζοντας πρόσωπα της κυ-
βέρνησης (προς τα δεξιότερα) και καταθέτοντας 
όλο και πιο «νερωµένες» τις φιλεργατικές προτά-
σεις του, αλλά πάντα έβρισκε τοίχο σε µια πολιτική 
και οικονοµική ελίτ που δεν ανέχεται καν να συνο-
µιλήσει/διαπραγµατευτεί µε έναν ταπεινό «ιθαγε-

νή συνδικαλιστή» και αποδείχθηκε αφοσιωµένη 
στο να βάλει τέλος σε αυτή την «ιεροσυλία», ακόµα 
κι αν αποδείχθηκε ότι δεν κινδύνευαν τα προνόµιά 
της. Στη διαδροµή υποχωρήσεων, ο Καστίγιο απο-
µονώθηκε και από το Peru Libre (το µικρό ακροαρι-
στερό κόµµα µε το οποίο είχε εκλεγεί) και την υπό-
λοιπη κοινοβουλευτική Αριστερά, που την ώρα της 
κρίσιµης ψηφοφορίας κατακερµατίστηκε µε κά-
ποιους να στηρίζουν τον Καστίγιο, άλλους να ψη-
φίζουν την ανατροπή του και άλλους να απέχουν. 
Η τελευταία του απόπειρά να σπάσει το αδιέξοδο, 
ήταν ενδεικτική της απελπιστικής θέσης που είχε 
βρεθεί: Συνδυάζοντας το κλείσιµο του Κογκρέσου 
µε την κήρυξη κατάστασης έκτακτης ανάγκης, 
πρακτικά ζητούσε από το στρατό και την αστυνο-
µία να τον στηρίξουν. Σύµφωνα µε κάποιους ανα-
λυτές, κάποιοι καλοθελητές από τον στενό κύκλο 
προσωπικών συµβούλων µε τον οποίο είχε περιβά-
λει τον εαυτό του, τον προέτρεψαν σε αυτή την κί-
νηση, διαβεβαιώνοντάς τον ότι η στρατιωτική ηγε-
σία θα ανταποκριθεί… Μετά από την αρχική 
παθητικότητα, ξέσπασε ένα µαζικό κίνηµα ενάντια 
στο πραξικόπηµα, µε απεργίες και αποκλεισµούς 
δρόµων, που ζητά την απελευθέρωση του Καστί-
γιο από τη φυλακή, νέες εκλογές και νέο Σύνταγ-
µα. Είναι όσοι κι όσες (ιδιαίτερα στην ιθαγενική 
ύπαιθρο αλλά και σε πόλεις) αντιλαµβάνονται 
την από τα δεξιά ανατροπή του Καστίγιο ως 
προσβολή στους ίδιους και τους µαζικούς 
αγώνες που τον «εκτίναξαν» στην εξουσία 
από το πουθενά. Είναι και η µόνη δύναµη 
την οποία θα έπρεπε να ενεργοποιήσει ο Κα-
στίγιο για να αντιµετωπίσει τους θεσµι-
κούς «θεούς και δαίµονες» απέναντί του. 
Η φορά των εξελίξεων στο Περού θα κρι-
θεί από την ανθεκτικότητα και τη ριζο-
σπαστικοποίηση αυτού του 
κινήµατος…

Βρετανία
Τον Ιούνη του 2022, τα βρετανικά ΜΜΕ ανησυ-
χούσαν για ένα «καλοκαίρι της δυσαρέσκειας» 
-και οι φόβοι τους επιβεβαιώθηκαν. Στη συνέχεια 
επιβεβαιώθηκε ένας άλλος φόβος, αυτός της επι-
στροφής στην απεργιακή δράση µέσα στο φθινό-
πωρο. Γύρω στο Νοέµβρη, ο δηµόσιος διάλογος 
αφορούσε την προσπάθεια της κυβέρνησης Σού-
νακ να αποφύγει έναν απεργιακό χειµώνα. ∆εν τον 
απέφυγε. Ο απεργιακός αναβρασµός κρατά πλέ-
ον 8 µήνες (!) και δεν δείχνει σηµάδια υποχώρη-
σης. Μια σειρά από κλάδοι -συγκοινωνίες, ταχυ-
µεταφορές, σχολεία-πανεπιστήµια, 
νοσοκοµεία- παραµένουν σε κινητοποιήσεις, ενώ 
άλλοι βρίσκονται σε διαδικασίες ψηφοφοριών. Το 
«καλεντάρι» του Γενάρη περιλαµβάνει 8 µέρες µε 
σηµαντικές απεργιακές κινητοποιήσεις  και αρκε-
τές άλλες µικρότερες. Πλέον τους αναλυτικούς 
πίνακες «ποιος απεργεί πότε» στη διάρκεια του 

επόµενου µήνα, δεν τους βρίσκει κανείς µόνο στα 
σάιτ της βρετανικής αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς, αλλά φιγουράρουν και… στις στήλες των 
Financial Times. Η κυβέρνηση των Τόρηδων έχει 
προαναγγείλει µια νέα απεργοσπαστική νοµοθε-
σία (σε µια χώρα µε ήδη ασφυκτικό αντισυνδικα-
λιστικό πλαίσιο) «µέσα στις επόµενες εβδοµά-
δες», ενώ ο Σούνακ δείχνει πρόθεση να συναντηθεί 
µε τα συνδικάτα για (πολύ θολές ως προς το περι-
εχόµενο) «συνοµιλίες». Απέναντι στο συνδυασµό 
καρότου και µαστιγίου, θα είναι κρίσιµο να προ-
χωρήσει η ιδέα µεταξύ κάποιων οµοσπονδιών για 
µια πανεθνική µέρα κοινής απεργιακής δράσης το 
Φλεβάρη. Αλλά θα χρειαστεί και η καθηµερινή 
κλιµάκωση -σε κάθε κλάδο και χώρο δουλειάς 
που είναι σε αναβρασµό- για να µην αποτελέσει 
µια τέτοια µέρα «πυροτέχνηµα», αλλά ενδιάµεσο 
σταθµό. Σε κάθε περίπτωση, η εργατική τάξη του 
Νησιού δηµιουργεί ένα «υπόδειγµα» που πρέπει 
να ακολουθήσουµε όλοι κι όλες…
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Το προεκλογικό 
σκηνικό στην Κύπρο

Ο  
απερχόμενος  πρόεδρος 
Αναστασιάδης  έκλεισε  μια 
δημόσια ομιλία του σε -φαι-
νομενικά τουλάχιστον- ανύ-

ποπτο χρόνο και χώρο με έναν τρόπο 
που  ξεσήκωσε  αντιδράσεις.  Αντιδρά-
σεις σε ένα πολιτικό περιβάλλον όπου 
η συναίνεση αποτελεί τον κανόνα. Τα 
λόγια  του  είχεαν  ως  εξής:  «Θέλω  να 
σας  βεβαιώσω  ότι  ανεξάρτητα  του 
ποιος  θα  είναι  ο  Πρόεδρος,  δεδομέ-
νου ότι όπως διαφαίνεται θα είναι ένας 
εκ των τριών συνεργατών μου, θα έχω 
την επιρροή έτσι ώστε αυτή η αγάπη 
να μεταλαμπαδευτεί και να συνεχίσει 
κατά τον ίδιο τρόπο η κρατική συμπα-
ράσταση» (15/10/2022 σε φιλανθρωπι-
κό δείπνο   του Μελάθρου Αγωνιστών 
ΕΟΚΑ).  Παρότι  τις  επόμενες  μέρες 
ο  Αναστασιάδης  επιχείρησε  να  ανα-
σκευάσει  λέγοντας  ότι  αστειευόταν, 
δυστυχώς  αυτή  του  η  δήλωση  περι-
γράφει  εξαιρετικά  και  με  συνοπτικό 
τρόπο την πραγματικότητα… Οι τρεις 
βασικοί  διεκδικητές  της  προεδρίας 
υπήρξαν  όντως  στενοί  συνεργάτες 
του  και  η  πεποίθηση  πως  η  επιρροή 
του είναι δεδομένη δεν είναι αστείο.  

Οι υποψήφιοι  
Οι εκλογές θα διεξαχθούν στις 5 Φλε-
βάρη  και  ο  υποψήφιος  που  εμφανί-
ζεται  πρώτος  στις  δημοσκοπήσεις 
είναι  ο  πρώην  Υπουργός  Εξωτερικών 
της  κυβέρνησης  Νίκος  Χριστοδουλί-
δης. Δεν έχει πάρει το επίσημο χρίσμα 
του Δημοκρατικού Συναγερμού και η 
υποψηφιότητα  του  παρουσιάστηκε 
περίπου  ως  «αποστασία»  αλλά  είναι 
βγαλμένος  από  τα  σπλάχνα  του  κόμ-
ματος και διαγράφηκε από αυτό μόλις 
πριν λίγες μέρες. Το «πουλέν» του Ανα-
στασιάδη ήταν από τους πρωταίτιους 
του  ναυαγίου  στο  Κραν Μοντανά  και 
έχει διείσδυση σε μεγάλη μερίδα του 
«πατριωτικού χώρου» τόσο εντός του 
ΔηΣυ όσο και  ευρύτερα. Υποστηρίζε-
ται  από  τα  κόμματα  του  επονομαζό-
μενου κέντρου (ΕΔΕΚ, ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ) 
που  συγκολήθηκαν  για  μια  ακόμη 
φορά ευκαιριακά βλέποντας στο πρό-
σωπο  του  μια  ευκαιρία  πρόσβασης 
στην κεντρική εξουσία. 

O  επίσημος  υποψήφιος  του  ΔηΣυ 
είναι  ο  Αβέρωφ  Νεοφύτου.  Εκλέχτη-
κε  πρόεδρος  του  ΔΗΣΥ  το  2013  στη 
θέση του Αναστασιάδη. Αν και όχι ιδι-
αίτερα  χαρισματικός  επικοινωνιακά, 
ο Νεοφύτου  έχει  αποδείξει  πως  είναι 

ικανότατος  στους  παρασκηνιακούς 
πολιτικούς  χειρισμούς  και  αποτελεί 
βασικό  εκφραστή  των  συμφερόντων 
των  από  πάνω.  Η  σχέση  του  με  τον 
Αναστασιάδη υπήρξε συχνά συγκρου-
σιακή και ο Νεοφύτου είχε εκφράσει 
τη  δυσαρέσκεια  του  για  το  γεγονός 
ότι  η  υποψηφιότητα  του  δεν  υπο-
στηρίχθηκε  επαρκώς  από  τον  απερ-
χόμενο  πρόεδρο.  Μπαίνοντας  όμως 
στην τελική ευθεία της προεκλογικής 
περιόδου  οι  πιέσεις  του  απέδωσαν 
καρπούς και τουλάχιστον το επίσημο 
κόμμα έχει ευθυγραμμιστεί πίσω του. 
Παρόλα  αυτά,  ως  επίσημος  υποψή-
φιος  του  ΔηΣυ  χρεώνεται  τη  φθορά 
της  απερχόμενης  κυβέρνησης,  μιας 
κυβέρνησης που διεκδικεί επάξια τον 
τίτλο της χειρότερης. Αυτό σε συνδυ-
ασμό  με  την  επαμφοτερίζουσα  στά-
ση  του  Αναστασιάδη  απέναντι  στους 
δύο υποψηφίους της δεξιάς φαίνεται 
να  του  στοιχίζει,  καθώς  -δημοσκοπι-
κά τουλάχιστον- βρίσκεται πολύ πίσω 
από τον Χριστοδουλίδη. 

  Και αν όσα συμβαίνουν στο στρα-
τόπεδο της δεξιάς είναι λίγο ως πολύ 
αναμενόμενα,  η  υποψηφιότητα  του 
ΑΚΕΛ,  που  διεκδικεί  ασθμαίνοντας 
τη δεύτερη θέση, είναι μια πονεμένη 
ιστορία.  Το  ΑΚΕΛ  αποφάσισε  φαίνε-
ται «να αλώσει από τα μέσα το κάστρο 
της δεξιάς» και επέλεξε ως υποψήφιο 
πρόεδρο  τον  Ανδρέα  Μαυρογιάννη, 
διπλωμάτη  καριέρας,  ο  οποίος    το 
2013 διορίστηκε από τον Αναστασιάδη 
ως  διαπραγματευτής  της  ελληνοκυ-
πριακής  πλευράς  στις  συνομιλίες  για 
το  Κυπριακό.  Από  αυτή  τη  θέση  πα-
ραιτήθηκε  εκφράζοντας  τη διαφωνία 
του με τη γραμμή Αναστασιάδη -λίγο 
καθυστερημένα ομολογουμένως- τον 
Απρίλη  του  2022.  Δεν  γνωρίζουμε  αν 

το σχέδιο απόσπασης ψήφων από τη 
δεξιά  θα  δουλέψει  (μάλλον  όχι  από 
ότι φαίνεται προς το παρόν) αλλά είναι 
σίγουρο πως η επιλογή Μαυρογιάννη 
έχει απογοητεύσει  ένα μεγάλο μέρος 
της  αριστερής  βάσης  του  κόμματος 
που ακούει τον υποψήφιο του να δη-
λώνει  περήφανα    «δεν  έχω  ψηφίσει 
ποτέ ΑΚΕΛ».  

Και  εκεί  που φαινόταν  ότι  η  κυπρι-
ακή  κοινωνία  βρίσκεται  μπροστά  σε 
πλήρες αδιέξοδο ξεσπά μια συνταρα-
κτική  απεργία  των  εργαζόμενων  στη 
εταιρία διανομής «wolt» που μας θυμί-
ζει ότι η μόνη χαμένη μάχη είναι αυτή 
που δεν δίνεται… Όμως για το χρονικό 
αυτής της απεργίας που οργανώθηκε 
από μετανάστες, φοιτητές και αιτητές 
ασύλου  με  μηδενικά  εργασιακά  και 
πολιτικά δικαιώματα θα αφιερώσουμε 
ένα ξεχωριστό άρθρο στο Rproject τις 
επόμενες μέρες. 

η κατάσταση στο Βορρά 
Η  εκλογή  του  Ερσίν  Ταταρ  πριν  δύο 
χρόνια  στη  Βόρεια  Κύπρο  εγκαινίασε 
μια  νέα  περίοδο  όπου  ο  έλεγχος  της 
τουρκοκυπριακής  κοινότητας  από 
τους μηχανισμούς του Ερντογάν έγινε 
πιο  ασφυκτικός.  Όμως  οι  δημοτικές 
εκλογές  που έγιναν στις 25 Δεκέμβρη 
επιβεβαίωσαν  την  εκτίμηση  πως  όλα 
αυτά τα χρόνια ο αγώνας συνεχίζεται 
και τίποτα δεν έχει κριθεί. Η τουρκοκυ-
πριακή  αριστερά  κατάφερε  να  κερδί-
σει επτά δήμους και μάλιστα μερικούς 
από  τους  πιο  κρίσιμους  (Λευκωσίας, 
Κερύνειας,  Αμμοχώστου).  Έτσι,  το 
επιχείρημα  πως  οι  Τουρκοκύπριοι 
είναι το μακρύ χέρι του Ερντογάν κα-
ταρρίπτεται ακόμη μια φορά από την 
πραγματικότητα.  Μια  πολύ  μεγάλη 
μερίδα  Τουρκοκυπρίων  εξακολουθεί 

να ελπίζει στην προοπτική λύσης του 
Κυπριακού και ειρηνικής συνύπαρξης 
και προσπαθεί μαχητικά  να κρατήσει 
ζωντανή αυτή την προοπτική παρά τις 
αντιξοότητες  και  τις  απογοητεύσεις. 
Αν  αυτή η  διάθεση περάσει  και  στην 
άλλη  πλευρά  του  συρματοπλέγμα-
τος, αυτή η προοπτική μπορεί να γίνει 
πραγματικότητα.  

Αυτή η προοπτική είναι και η μόνη 
βιώσιμη  καθώς  το  τελευταίο  διάστη-
μα έχουν  ξαναζεσταθεί  τα σχέδια  εκ-
μετάλλευσης  των  κοιτασμάτων  φυ-
σικού  αερίου  που  βρίσκονται  εντός 
της  κυπριακής  ΑΟΖ.  Το  σενάριο  που 
προκρίνει η κυπριακή κυβέρνηση δεν 
είναι πλέον αυτό της εξαγωγής μέσω 
αγωγού στην Ευρώπη. Αυτό που εξε-
τάζεται  είναι  η  κατασκευή  αγωγού 
που  θα  μεταφέρει  φυσικό  αέριο  από 
το  Ισραήλ  στην  Κύπρο  με  στόχο  την 
εξαγωγή  του  με  πλοία  στην  Ευρώπη 
και  αλλού  καθώς  «έχει  χαμηλότερο 
κόστος,  είναι  πιο  τεχνικά  εφικτό  και 
παρέχει  μεγάλη  ευελιξία»,  όπως  δή-
λωσε πρόσφατα στο Associated Press 
η Υπουργός Ενέργειας Νατάσα Πηλεί-
δου. Αυτά τα σενάρια έχουν ανοίξει και 
πάλι  την  όρεξη  στους  ενεργειακούς 
κολοσσούς  και  στην  ντόπια  αστική 
τάξη που υπολογίζουν ότι μπορούν να 
κερδοσκοπήσουν όσο ο πόλεμος επι-
τείνει την ενεργειακή κρίση και μπρο-
στά σε αυτές τις εξελίξεις η τουρκική 
αστική τάξη δεν αναμένεται να μείνει 
με σταυρωμένα τα χέρια. Σε μια τόσο 
ρευστή και τεταμένη περίοδο, το μο-
ναδικό εχέγγυο ειρήνης είναι η κοινή 
δράση των από τα κάτω και στις δύο 
πλευρές του συρματοπλέγματος. 

Του Πέτρου Γιαννούλη
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Ο  
δεξιός συνασπισμός, υπό την 
αποφασιστική  ηγεσία  του 
ακροδεξιού  κόμματος  Φρα-
ντέλι Ντ’  Ιτάλια  (Αδελφοί της 

Ιταλίας), κέρδισε τις εκλογές στις 25 Σε-
πτέμβρη.  Εγκαινιάζει  μια  νέα  φάση  γε-
μάτη κινδύνους για το εργατικό κίνημα 
και για τα ατομικά, κοινωνικά και οικονο-
μικά δικαιώματα των πολιτών. 

Βρισκόμαστε αντιμέτωποι με ένα αντι-
δραστικό σχέδιο παλινόρθωσης μιας συ-
ντηρητικής κοινωνίας που να στηρίζεται 
στην  ταυτότητα,  όπως  εκφράζεται  από 
το  τρίπτυχο  «Θεός,  Πατρίδα,  Οικογέ-
νεια». Αυτό το σχέδιο στηρίζεται επίσης 
στην  πλήρη  υιοθέτηση  υπερ-νεοφιλε-
λεύθερων  πολιτικών  και  της  κεντρικού 
ρόλου των επιχειρήσεων. Η εφημερίδα 
«Μανιφέστο»  το  αποκάλεσε  «σατανική 
ένωση  της  ακροδεξιάς  με  το  νεοφιλε-
λεύθερο δόγμα». 

Είναι  μια  κυβέρνηση  μετριοτήτων, 
δηλωμένων αντιδραστικών και μετα-φα-
σιστών,  με  11  από  τους  υπουργούς  της 
να ανήκουν στην εποχή Μπερλουσκόνι, 
αντανακλώντας  την  πολιτική,  ιδεολογι-
κή  και  υλική  πραγματικότητα  των  ρευ-
μάτων της Δεξιάς. Βλέπουμε μια στενό-
μυαλη,  μικροαστική  «Ιταλία»,  η  οποία 
έχει δική της μακρά προϊστορία, αλλά η 
οποία έχει και διασυνδέσεις με τις εθνι-
κές και διεθνείς κυρίαρχες δυνάμεις αυ-
τής της φάσης του καπιταλισμού. 

Αυτή  η  Δεξιά  εδραιώθηκε  εξαιτίας 
της ιδεολογικής καθυστέρησης πολλών 
εργαζομένων και της των πολιτικών που 
ακολούθησαν  οι  κεντροαριστερές  κυ-
βερνήσεις  οι  οποίες  αποπροσανατόλι-
σαν και απογοήτευσαν μεγάλα τμήματα 
του πληθυσμού. Η Δεξιά θα αξιοποιήσει 
στον  απόλυτο  βαθμό  τις  πολιτικές  και 
θεσμικές  εξουσίες  που  έχει  πλέον  στη 
διάθεσή της. 

Τα πρώτα μέτρα
Τα  πρώτα  μέτρα  της  κυβέρνησης  δεν 
αφήνουν  καμιά  αμφιβολία:  Δρακόντει-
ες  ρυθμίσεις  αστυνομικού  κράτους  οι 
οποίες  στοχεύουν  κάθε  συγκέντρωση 
ή κατάληψη χώρων ή κτιρίων από πάνω 
από 50 άτομα που θα μπορούσε να προ-
καλέσει μια επικίνδυνη κατάσταση. Δεν 
επιβάλει  μόνο  πρόστιμα  στο  ύψος  της 
στρατόσφαιρας,  αλλά  κυρίως  επιβάλει 
και  ποινές  φυλάκισης  ως  και  6  χρόνια. 
Η  ρύθμιση  παρουσιάζεται  ως  πολιτι-
κή  ενάντια  στα  ρέιβ  πάρτι,  αλλά  στην 

πραγματικότητα  θέλει  να  στοχοποιήσει 
τις  απεργίες,  τις  απεργιακές  φρουρές, 
τις  καταλήψεις  σχολείων/πανεπιστημί-
ων  (οι  φοιτητές  στο  Πανεπιστήμιο  της 
Ρώμης δέχτηκαν ήδη μια βάναυση επί-
θεση) και πάνω από όλα τις καταλήψεις 
εργοστασίων. 

Όσον αφορά τον έλεγχο της πανδημί-
ας Κοβίντ,  καταργούνται όλα  τα μέτρα, 
ακόμα και τα ελάχιστα. Δεν θα υπάρξουν 
άλλοι  περιορισμοί.  Οι  γιατροί  που  αρ-
νήθηκαν  να  εμβολιαστούν  επέστρεψαν 
στις δουλειές τους άμεσα. Αυτά έστελ-
ναν μήνυμα  «όχι άλλα περιοριστικά μέ-
τρα» και ικανοποιούσαν τον λαό του «Όχι 
Εμβόλιο», με τον οποίο πάντοτε φλέρτα-
ραν οι δεξιοί και από τον οποίο κέρδισαν 
πολλές ψήφους.  

Το κυβερνητικό πρόγραμμα
Εξηγώντας  το  πρόγραμμά  της,  η Τζόρ-
τζια Μελόνι προσέθεσε μια τέταρτη θε-
ότητα στη συνηθισμένη της τριάδα «Θε-
ός-Πατρίδα-Οικογένεια»,  στην  οποία 
θυσιάζονται τα πάντα: «Επιχειρήσεις». Η 
Μελόνι προτείνει ως κεντρικό κορμό του 
προγράμματός της μια πλήρη συνέχεια 
με τις οικονομικές πολιτικές της κυβέρ-
νησης  Ντράγκι.  Πραγματικά,  εδώ  και 
μήνες βρίσκεται σε διαρκείς διαβουλεύ-
σεις μαζί του, παρότι τυπικά βρισκόταν 
στην  αντιπολίτευση.  Είναι  τόσο  έντονη 
η επιθυμία να μην εμποδιστούν με κανέ-
ναν τρόπο οι επιχειρηματικές δραστηρι-
ότητες των αφεντικών που το σύνθημα 
είναι  «μην  ενοχλείτε  όσους  θέλουν  να 
προχωρήσουν μπροστά». Η Μελόνι προ-
τείνει  κι  αυτή  τη  σειρά  της  μέτρα  που 
εφαρμόζουν εδώ και χρόνια κεντροδεξι-
ές και κεντροαριστερές κυβερνήσεις, με 
κάθε είδους οφέλη για τα αφεντικά αλλά 
κανένα για τους εργάτες:   

-Μειώσεις φόρων
-Περικοπές  των  εργοδοτικών  εισφο-

ρών ασφάλισης
-Φοροαπαλλαγές για εταιρίες που κά-

νουν προσλήψεις
-Επιδότηση των επιχειρήσεων
-Απλοποίηση των ρυθμιστών κανόνων 

και συνεπώς των ελέγχων
Σε  αυτά  μπορούμε  να  προσθέσουμε 

τον αντιδραστικό ενιαίο φορολογικό συ-
ντελεστή [ΣτΜ: ίδιο για κάθε εισόδημα, 
για φυσικά πρόσωπα κι επιχειρήσεις] και 
την  απελευθέρωση  του  όγκου  μετρη-
τών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
σε  οποιαδήποτε  συναλλαγή,  κάτι  που 
ανοίγει  την  πόρτα  στην  φοροαποφυγή 
και τη διαφθορά. 

«ελευθερία, ελευθερία, ελευ-

θερία», ψάλλει η Μελόνι… 
αλλά θα έπρεπε να προσθέσει 
«στην εκμετάλλευση»
Εδώ μπορούμε να εντοπίσουμε μια  ιδι-
αίτερη ιταλική πραγματικότητα: το μέγε-
θος και ρόλος της μικρομεσαίας αστικής 
τάξης είναι πολύ ανώτερα από ό,τι σε άλ-
λες χώρες. Πολλές τέτοιες επιχειρήσεις, 
για  παράδειγμα  στον  τουρισμό  ή  στην 
εστίαση,  έχουν  επιβιώσει  στον  καπιτα-
λιστικό  ανταγωνισμό μόνο  εξαιτίας  της 
έντονης εκμετάλλευσης των εργαζομέ-
νων  τους,  όπως  και  από  την  αποφυγή 
καταβολής  φόρων  και  εισφορών,  διά-
φορες  φοροελαφρύνσεις  και  κρατικές 
επιδοτήσεις. Από αυτές προέρχονται τα 
εκατομμύρια ανθρώπων που αποτελούν 
τη μαζική βάση των δυνάμεων της Δεξι-
άς, και ιδιαίτερα της Λέγκας (του Σαλβί-
νι)  και  των Φρατέλι. Αυτοί  οι  άνθρωποι 
αισθάνονται ότι απειλούνται έντονα από 
τη βαθιά οικονομική κρίση. Αισθάνονται 
οργή  απέναντι  στα  πολιτικά  κόμματα, 
εκφράζουν  κοινωνική  μνησικακία  απέ-
ναντι σε άλλους, όπως οι μετανάστες και 
είναι  γενικά  σε  αναταραχή.  Οι  Φρατέλι 
έχουν αντλήσει μεγάλο μέρος της υπο-
στήριξής  τους  από  αυτό  το  κοινωνικό 
στρώμα.  Προκειμένου  να  ικανοποιήσει 
αυτή την κοινωνική βάση, η Μελόνι κό-
βει πόρους από άλλα τμήματα της κοι-
νωνίας. Οπότε κόβει  το  «εισόδημα  του 
πολίτη». Πρόκειται για ένα αρκετά περι-
ορισμένο  κοινωνικό  επίδομα  το  οποίο 
κοστίζει  μόλις  7  δισ.  ετησίως  -πολύ  λι-
γότερα από τα δεκάδες δισεκατομμύρια 
που κατευθύνονται στις μεγάλες και στις 
μικρές επιχειρήσεις. Παρόλα αυτά, αυτό 
το κοινωνικό επίδομα έχει επιτρέψει σε 
αρκετά εκατομμύρια ανθρώπους,  ιδιαί-
τερα στο Νότο, να επιβιώνουν. 

Αυτή η  κυβέρνηση δεν  ενδιαφέρεται 
για  τα  5  εκατομμύρια  ανθρώπους  που 
ζουν  στην  απόλυτη  φτώχεια,  τα  άλλα 
5  εκατομμύρια  που  ζουν  σε  σχετική 
φτώχεια,  τα  υψηλά  επίπεδα  ανεργίας 
και επισφαλούς απασχόλησης, τους χα-
μηλούς  μισθούς  και  τις  συντάξεις  που 
διαβρώνονται από τον πληθωρισμό που 
φτάνει  σήμερα  στο  12%.  Θα  δούμε  το 
επόμενο  διάστημα  τι  είδους  μέτρα  θα 
ληφθούν  όσον  αφορά  τους  λογαρια-
σμούς ρεύματος. 

Οι  προτάσεις  της  κυβέρνησης  για 
θεσμικές  αλλαγές  προκύπτουν  επίσης 
εύλογα  από  το  συνολικό  της  πρόγραμ-
μα και την αυταρχική της ιδεολογία. Ται-
ριάζουν επίσης με τις τάσεις που έχουν 
διαφανεί και σε άλλες καπιταλιστικές χώ-
ρες: Ενίσχυση του ρόλου του προέδρου, 
αλλά  και  διαφοροποιημένη  αυτονομία 

των  περιφερειών,  η  οποία  θα  διαιρέσει 
ακόμα περισσότερο την Ιταλία. Η Μελό-
νι  επίσης  επιβεβαιώνει  τον  εθνικιστικό 
και ιμπεριαλιστικό ρόλο της Ιταλίας, που 
πρέπει περισσότερο από ποτέ να διατη-
ρεί στρατεύματα εκτός συνόρων για να 
υπερασπίζεται τα συμφέροντά της. Είναι 
αναπόσπαστο τμήμα της πολιτικής της 
μια  ραγδαία  αύξηση  των  στρατιωτικών 
δαπανών,  την  αύξηση  των  οποίων  από 
τα 25 στα 38 δισ. ετησίως έχει ήδη απο-
φασίσει το Κοινοβούλιο, σχεδόν ομόφω-
να. Δίνεται απόλυτη στήριξη στο Ιταλικό 
στρατιωτικό  βιομηχανικό  σύμπλεγμα. 
Όλα αυτά υλοποιούνται εντός της συμ-
μαχίας με τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ. Ο  ιτα-
λικός  ιμπεριαλισμός  παραμένει  στενά 

ενταγμένος στο δυτικό ιμπεριαλισμό. 
Για την κυβέρνηση, η μόνη οικογένεια 

που υφίσταται πρέπει να είναι η παραδο-
σιακή, η οποία θα υποστηριχθεί με «ένα 
μαζικό  σχέδιο  επανανακάλυψης  της 
ομορφιάς της γονεϊκότητας». 

Για  τη  νεολαία,  η  κυβέρνηση  θέλει 
πολύ  αθλητισμό,  κάμποσο  πολιτισμό, 
αλλά  πάνω  από  όλα  προώθηση  της 
«κουλτούρας  της  επιχειρηματικότητας» 
και φοιτητικά δάνεια. Φυσικά αν οι νέοι 
άνθρωποι  εξεγερθούν  ενάντια  στην 
υπάρχουσα  κατάσταση  πραγμάτων  θα 
αντιμετωπίσουν  παλιούς  και  νέους  κα-
ταπιεστικούς νόμους. 

Για  τους  μετανάστες,  το  πρόγραμμα 
αφορά  την  άγρια  εκμετάλλευση  όσων 
κατάφεραν να φτάσουν στην Ιταλία και 
την προσπάθεια, που  έγινε  και στο πα-
ρελθόν, να σταματήσει η μετανάστευση 
από  την  άλλη  πλευρά  της  Μεσογείου. 
Όσοι  φεύγουν  να  γλιτώσουν  από  πο-
λέμους  και  την  πείνα  μπορούν  να  πε-
θάνουν, αλλά μακριά από τα βλέμματά 
μας. 

Μετά  από  3  χρόνια  πανδημίας,  ένα 
τεράστιο  κοινωνικό  δράμα  με  180.000 
νεκρούς  και  ένα  σύστημα  υγείας  υπό 
κατάρρευση,  η  δημόσια  περίθαλψη θα 

ιταλία: Ένα αντιδραστικό και νεοφιλελεύθερο 
σχέδιο παλινόρθωσης
Του Φράνκο Τουριλιάτο*

Η Μελόνι προσέθεσε 
μια τέταρτη θεότητα 
στη συνηθισμένη της 
τριάδα «Θεός-Πατρίδα-
Οικογένεια», στην οποία 
θυσιάζονται τα πάντα: 
«Επιχειρήσεις»
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έπρεπε να βρίσκεται σε επίκεντρο της 
κυβερνητικής πολιτικής. Χρειάζονται 
θηριώδεις πόροι για να αναζωογονηθεί: 
Αντ’ αυτού δεν συμβαίνει τίποτα, εκτός 
από το πράσινο φως για περαιτέρω 
ιδιωτικοποίηση. 

διαγράφοντας τους αγώνες 
και την εναλλακτική σκέψη
Η Μελόνι δεν θέλει να επαναστατικοποι-
ήσει το καπιταλιστικό σύστημα, παρά 
μόνο να ενεργοποιήσει στον απόλυτο 
βαθμό τις πιο αρνητικές του τάσεις, 
με ένα σχέδιο ιδεολογικής και υλικής 
παλινόρθωσης. 

Σε αυτό το ζήτημα, πολλοί συγγρα-
φείς έχουν ανακαλέσει τις Γκραμσιανές 
έννοιες της παθητικής επανάστασης και 
της ανατρεπτικής φύσης των αρχουσών 
τάξεων όταν θέλουν να αντιμετωπίσουν 
τις αντιφάσεις του συστήματος. Στην 
πραγματικότητα, η ιταλική αστική τάξη 
έχει υλοποιήσει από καιρό μια νέα πα-
θητική επανάσταση (νομίζω ότι είναι πιο 
σωστός ο όρος αντεπανάσταση), ανα-
τρέποντας το συσχετισμό δύναμης που 
προέκυψε την εποχή των αγώνων της 
δεκαετίας του 1970 και καταστρέφοντας 
μεγάλο μέρος των κατακτήσεων των 
εργαζόμενων τάξεων. Το πρόβλημά της 
είναι ότι δεν κατάφερε να ξεπεράσει την 
κρίση πολιτικής ηγεσίας, εξοπλιζόμενη 
με τις θεσμικές και κομματικές δομές 
που θα μπορούσαν να εγγυηθούν επαρ-
κή κοινωνική σταθερότητα. Είναι δύσκο-
λο για την αστική τάξη να δεχτεί ότι, με 
δεδομένα τα αρνητικά τους, οι Φρατέλι 
Ντ’ Ιτάλια μπορούν να εγγυηθούν μια 
εποχή σταθερότητας, παρότι θα τους 
χρησιμοποιήσουν ενάντια στην εργατι-
κή τάξη. 

Η Μελόνι αφηγείται μια φαρσοκωμική 
«ιστορία» της δεκαετίας του 1970, στην 
οποία παραλείπει τις τρομακτικές σφαγές 
που διέπραξαν οι φασιστικές δυνάμεις σε 
συνεργασία με τμήματα του κρατικού 
μηχανισμού για να ανακόψουν την άνοδο 
του εργατικού κινήματος. Στην πρόθεσή 
της να «παλινορθώσει» τη χώρα, θέλει να 
διαγράψει την ιστορία των κοινωνικών και 
δημοκρατικών αγώνων. Θέλει επίσης να  
ακυρώσει τις δημοκρατικές, προοδευ-
τικές, σοσιαλιστές και κομμουνιστικές 
έννοιες και ιδανικά περί ελευθερίας και 
ισότητας που επικαλείται το Σύνταγμα 
του 1948. Η αντιφασιστική Αντίσταση και 
το μεγάλο εργατικό κίνημα και οι δημο-
κρατικοί αγώνες είχαν δημιουργήσει κάτι 
σαν κοσμική «θρησκεία» όσον αφορά τη 
συναίνεση της κοινής γνώμης γύρω από 
αυτές τις αξίες και την αναγραφή τους 
στο Σύνταγμα. Όλη αυτή η κληρονομιά 
εκφραζόταν και οργανωνόταν όχι μόνο 
από εργατικά συνδικάτα και αριστερά 
κόμματα, αλλά και από ενώσεις όπως 
η ARCI (Ένωση Πολιτισμού) και η ANPI 
(Πανεθνική Ένωση Παρτιζάνων) και από 
άλλα κινήματα. Είναι μια κοινωνική και 
πολιτική κουλτούρα, την οποία μισούν 
και πολεμούν οι δεξιοί γιατί αποτελεί μια 
εναλλακτική στο φασισμό και τις αντι-
δραστικές ιδέες, είναι ένα όραμα ελευθε-
ρίας, δημοκρατικών δικαιωμάτων και κοι-
νωνικής δικαιοσύνης που πολλοί ήλπιζαν 
ότι θα πραγματοποιηθεί στην ολότητά 
του με το ξεπέρασμα του καπιταλισμού. 

Πράγματι, πρακτικά όλη η άρχουσα 
τάξη και τα ΜΜΕ της εργάζονται εδώ 
και χρόνια όχι μόνο για να κρύψουν αυτή 
την ιστορία και τα ιδανικά μιας δίκαιης 
εναλλακτικής κοινωνίας, αλλά και για 
να επιβάλουν ήττες κι υποχωρήσεις στο 

εργατικό κίνημα. Σε αυτή την κατεύθυν-
ση εργάζονταν και οι κεντροαριστερές 
δυνάμεις που εγκατέλειψαν κάθε ιδέα 
μετασχηματισμού της κοινωνίας, υιο-
θέτησαν νεοφιλελεύθερα δόγματα και 
συμμετείχαν στη συρρίκνωση της αστι-
κής κοινοβουλευτικής δημοκρατίας. 
Σήμερα, η ιστορία παρουσιάζει το λογα-
ριασμό, με την  ακροδεξιά που θέλει να 
πάρει την εκδίκησή της, μια επικεντρω-
μένη στην ταυτότητα εθνικιστική παλι-
νόρθωση μέσα στο πλαίσιο της σημε-
ρινής περιβαλλοντικής και πολιτισμικής 
κρίσης του καπιταλιστικού συστήματος.  

Απάντηση στο δεξιό σχέδιο
Μέχρι σήμερα, η αντίδραση του συνδικα-
λιστικού κινήματος, που ήταν για χρόνια 
υποταγμένο στις πολιτικές του κεφα-
λαίου, είναι ανύπαρκτη. Έχει υιοθετήσει 
αμφίσημες και «ας-περιμένουμε-να-δού-
με» στάσεις όπως το «Θα κρίνουμε την 
κυβέρνηση με βάση αυτά που θα κάνει». 

Ωστόσο, αρκετές πολιτικές, κοινωνικές 
και συνδικαλιστικές δυνάμεις, όπως και 
κάποιες δημοκρατικές και «προοδευτι-
κές», κινούνται προς την οικοδόμηση 
απαντήσεων στις διάφορες επιθέσεις των 
καπιταλιστών και της κυβέρνησης. Η λί-
στα των πρωτοβουλιών και των διαδηλώ-
σεων στο καλεντάρι είναι πολύ μακρά και 
αξίζει να υποστηριχθεί. Η πρόκληση είναι 
το αν αυτές θα κατορθώσουν να βρουν 
τη μαζική ανταπόκριση και το συντονι-
σμό που χρειάζεται για να είναι αποτελε-
σματικές και να έχουν βαρύνοντα ρόλο 
πάνω στην συνολικότερη σύγκρουση. 

Χρειάζεται να ανοικοδομήσουμε ένα 
εργατικό κίνημα ικανό να αντέξει τις 
ερχόμενες συγκρούσεις και να παρέχει 
συντονισμό σε όλους τους κοινωνικούς 

αγώνες. Πρέπει να οργανώσουμε τη 
δράση μας στα συνδικάτα, ξεκινώντας 
από το μεγαλύτερο, την CGIL, γύρω από 
το αίτημα να ανέβουν οι ρυθμοί, να χτι-
στεί μια πλατιά ενότητα της εργατικής 
τάξης και των εκμεταλλευόμενων και 
των οργανώσεών τους, συμπεριλαμβα-
νομένης της ενότητας με τα μαχητικά 
συνδικάτα βάσης (που από τη μεριά 
τους κάλεσαν ήδη σε μια πανεθνική 
απεργία στις 2 Δεκέμβρη), γύρω από ένα 
πρόγραμμα αγώνα για: 

-Μισθολογικές αυξήσεις που θα προ-
στατεύουν το βιοτικό επίπεδο

-Αυτόματή Τιμαριθμική Προσαρμογή 
των μισθών

-Κατάργηση των νόμων της επισφα-
λούς εργασίας

-Μείωση του εργάσιμου χρόνου χωρίς 
μισθολογικές απώλειες

-Δημόσιο σχέδιο δημιουργίας εκα-
τομμυρίων θέσεων εργασίας (υγεία, 
σχολεία, κλπ)

-Έντονα προοδευτική φορολόγηση 
και φόρο στον πλούτο

-Όχι στις στρατιωτικές δαπάνες
Στόχος πρέπει να είναι να κρατήσουμε 

συνδεδεμένες τις οικονομικές και κοινω-
νικές μάχες με τους περιβαλλοντικούς 
αγώνες και την πάλη για δικαιώματα, 
σε μια προοπτική ενότητας και εναλλα-
κτικής απέναντι στο σύστημα. Είμαστε 
ενάντια στον καπιταλισμό, που παράγει 
δυστυχία, εκμετάλλευση και πολέμους. 
Είναι αναγκαίο να χτίσουμε μια εναλλα-
κτική κοινωνία που θα στηρίζεται στην 
δικαιοσύνη, την αλληλεγγύη, τα ατομι-
κά και κοινωνικά δικαιώματα. Αυτό είναι 
εφικτό μόνο μέσα από την κινητοποίη-
ση, την αυτό-οργάνωση στους χώρους 
δουλειάς και τη λαϊκή συμμετοχή. Αμ-
φισβητούμε τους μηχανισμούς εκμε-
τάλλευσης και κεροδοφορίας των αφε-
ντικών. Η κολεκτίβα GKN Φλωρεντίας, 
η οποία διεξάγει ένα σκληρό αγώνα υπε-
ράσπισης του εργοστασίου της εδώ και 
ένα χρόνο, προτείνει και εργάζεται για τη 
σύγκλιση όλων των κοινωνικών, συνδι-
καλιστικών, τοπικών, περιβαλλοντικών 
αγώνων γύρω από κοινούς στόχους. Έχει 
ήδη κατορθώσει να συνενώσει δυνάμεις 
που μπόρεσαν να οργανώσουν μεγάλες 
διαδηλώσεις (12 χιλιάδες διαδηλωτές 
στη Μπολόνια στις 22 Οκτώβρη). Αυτός 
είναι ο δρόμος που πρέπει να ακολουθή-
σουν όλες οι ταξικές δυνάμεις ενάντια σε 
αυτήν την κυβέρνηση. 

* Αναδημοσίευση από 
fourth.international/index.php/en
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Η  
πρόσφατη απόφαση της Σερ-
βίας  να  θέσει  σε  κατάσταση 
συναγερμού  τον  στρατό  και 
την  αστυνομία  της  προκάλε-

σε  ιδιαίτερη  συζήτηση  για  αυτόν  τον 
πιο  πρόσφατο  γύρο  εντάσεων μεταξύ 
Σερβίας και Κοσόβου.

Παρόμοιες  καταστάσεις  έχουν  προ-
κύψει  αρκετές  φορές  τα  τελευταία 
χρόνια  και  προσφέρονται  για  εντυπω-
σιακά  πρωτοσέλιδα.  Τα  δυτικά  ΜΜΕ 
τείνουν να κατηγορούν την Σερβία για 
την κατάσταση, εξηγώντας ότι η αύξη-
ση των εντάσεων σχετίζεται με την άρ-
νηση των Σέρβων του Κοσόβου -με την 
ενθάρρυνση  της  σερβικής  κυβέρνη-
σης του Βελιγραδίου- να εφαρμόσουν 
μια σειρά από μέτρα που εγκρίνουν οι 
Κοσοβάρικες Αρχές.  

Το  πιο  πρόσφατο  παράδειγμα  που 
οδήγησε  σε  μεγάλες  εντάσεις  είναι 
το αίτημα των Αρχών της Πρίστινα να 
σταματήσουν  οι  Σέρβοι  κάτοικοι  του 
Κοσόβου  να  χρησιμοποιούν  σερβικές 
πινακίδες  κυκλοφορίας  και  η  άρνη-
ση  των  ντόπιων  Σέρβων  να  συμμορ-
φωθούν.  Αυτό  οδήγησε  σε  μεγάλες 
συγκρούσεις,  που  περιλαμβάνουν 
το  ύψωμα  οδοφραγμάτων  από  Σέρ-
βους,  την  ανταλλαγή  πυρών  και  έναν 
σημαντικό  πολιτικό  αντίκτυπο.  Το 
ζήτημα  των  πινακίδων  κυκλοφορίας 
μοιάζει  ασήμαντο  επιφανειακά,  αλλά 
αποτελεί  μια  έκφραση  βαθύτερων 
προβλημάτων.   

Από τις Βρυξέλλες 
στην Ουκρανία
Για  να  κατανοήσουμε  τι  συμβαίνει, 
χρειάζεται να επιστρέψουμε στο 2013. 
Εκείνη  ήταν  η  χρονιά  που  οι  σχέσεις 
μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου έδειχναν 
να μπαίνουν σε μια νέα τροχιά: Οι δύο 
πλευρές  υπέγραψαν  στις  Βρυξέλλες 
μια συμφωνία υπό την αιγίδα της ΕΕ, η 
οποία προέβλεπε την εξομάλυνση των 
σχέσεων.

Αλλά έκτοτε η εξομάλυνση παραμέ-
νει ανέφικτη. Παρότι συμφώνησαν σε 
μια  σειρά  από  μέτρα  αποκλιμάκωσης 
της έντασης, οι δύο πλευρές δεν εφάρ-
μοσαν  τη  συμφωνία.  Η  δημιουργία 
μιας  Ένωσης  Σερβικών  Δήμων  (ΕΣΔ), 
η  οποία  θα  παραχωρούσε  στους  Σέρ-
βους  ένα  βαθμό  αυτονομίας  εντός 
Κοσόβου,  παρέμεινε  ένα  βασικό  ζή-
τημα  διαμάχης.  Ο  σχηματισμός  της 

ΕΣΔ  συμφωνήθηκε  εκ  νέου  από  τις 
δύο πλευρές το 2015, αλλά και πάλι δεν 
εφαρμόστηκε.  

Στην  Πρίστινα  υπάρχει  ο  φόβος  ότι 
η  Σερβία  θα  αξιοποιήσει  την  ΕΣΔ  για 
να  υπονομεύσει  την  ανεξαρτησία  του 
Κοσόβου,  η  οποία  ανακηρύχθηκε  το 
2008 και δεν αναγνωρίστηκε ποτέ από 
το  Βελιγράδι  και  μια  σειρά  από  άλλες 
χώρες.  Όσον  αφορά  το  Βελιγράδι,  το 
γεγονός  ότι  δεν  δημιουργείται  η  ΕΣΔ 
λειτουργεί ως απόδειξη  της κακής πί-
στης  των  κυβερνήσεων  της  Πρίστινα 
και ως δικαιολογία για να μην τηρεί και 
αυτό  τις  δικές  του  υποχρεώσεις  της 
συμφωνίας.  Έκτοτε οι σχέσεις μεταξύ 
Βελιγραδίου  και  Πρίστινας  παραμέ-
νουν τεταμένες.

Αλλά ο Πόλεμος της Ουκρανίας είχε 
μεγάλο  αντίκτυπο  στα  Βαλκάνια,  ενί-
σχυσε τη θέση της Πρίστινας και έπαι-
ξε σημαντικό ρόλο στο να ξεσπάσει τη 
δεδομένη στιγμή ο πιο πρόσφατος γύ-
ρος κρίσης.

Μετά το ξέσπασμα του πολέμου, το 
Κόσοβο υιοθέτησε μια ισχυρά φιλοδυ-
τική στάση στη σύγκρουση, επιχειρώ-
ντας να παραλληλίσει  τον πόλεμο της 
Ρωσίας  κατά  της  Ουκρανίας  με  την 
καταπίεση  του  Κοσόβου  από  τη  Σερ-
βία. Αντίθετα, η Σερβία έχει υιοθετήσει 

μια αμφίσημη στάση, καταδικάζοντας 
τη  ρωσική  εισβολή  και  αρνούμενη  να 
φιλοξενήσει  μια  ρωσική  στρατιωτική 
βάση στη Σερβία, αλλά δίχως να εφαρ-
μόζει  τις  κυρώσεις  της  ΕΕ  κατά  της 
Ρωσίας.   

Τα Βαλκάνια μεταξύ 
ΝΑΤΟ και Ρωσίας
Οι  λόγοι  για  αυτές  τις  αντίθετες  στά-
σεις μπορούν να εντοπιστούν εύκολα. 
Η  αλβανική  πλειοψηφία  του  Κοσό-
βου  καταπιέστηκε  για  μεγάλο  μέρος 
του  20ού  αιώνα  από  τη  Σερβία,  αλλά 
ο  αγώνας  της  για  ανεξαρτητοποίηση 
επικράτησε  μόνο  όταν  παρέμβηκε 
στρατιωτικά το ΝΑΤΟ κατά της Σερβί-
ας το 1999 και δημιούργησε ένα Νατο-
ϊκό προτεκτοράτο. Οι κυβερνήσεις της 
Πρίστινας  είναι  έκτοτε  υπόχρεοι  στην 
Ουάσινγκτον.

Αλλά  το  ΝΑΤΟ  δεν  ενδιαφερόταν 
ποτέ για τους Αλβανούς Κοσοβάρους. 
Ο αεροπορικός πόλεμος κατά της Σερ-
βίας  ήταν  αναπόσπαστο  κομμάτι  της 
διεύρυνσης του ΝΑΤΟ που άρχισε στα 
τέλη της δεκαετίας του 1990. Ο βασι-
κός του στόχος ήταν να νομιμοποιήσει 
την  ύπαρξη  του  ΝΑΤΟ  μετά  το  τέλος 
του Ψυχρού Πολέμου: Η ανθρωπιστική 
επέμβαση  ήταν  μια  βολική  δικαιολο-

γία  για  να  μην  διαλυθεί  -και  αντίθετα 
να  διευρυνθεί-  το  πιο  ισχυρό  στρατι-
ωτικό σύμφωνο στην  ιστορία. Επιπλέ-
ον,  η  μεγέθυνση  του  ΝΑΤΟ  προς  τα 
ανατολικά  αφορούσε  την  περικύκλω-
ση  της  Ρωσίας  ενώ  αυτή  ήταν  ακόμα 
αδύναμη.  Ιδιαίτερα η διασφάλιση των 
Βαλκανίων  συνδεόταν  με  τον  γεωπο-
λιτικό ανταγωνισμό με τη Ρωσία όσον 
αφορά τις διαδρομές και την ασφάλεια 
των  πετρελαιαγωγών  από  την  Κασπία 
Θάλασσα. 

Η στρατιωτική επέμβαση στα Βαλκά-
νια πρόσφερε μια χρήσιμη βάση για το 
ΝΑΤΟ: Κυριολεκτικά. Το Κόσοβο έγινε 
η  έδρα  της  Bondsteel,  της  μεγαλύτε-
ρης αμερικανικής στρατιωτικής βάσης 
που έχουν χτίσει οι ΗΠΑ στην Ευρώπη 
από την εποχή του Πολέμου του Βιετ-
νάμ. Δεν προκαλεί έκπληξη που η Ρω-
σία  εναντιώθηκε  στον  βομβαρδισμό 
και που οι ρωσικοί κρατικοί μηχανισμοί 
ασφαλείας  υποστήριξαν  μια  στροφή 
σε μια πιο «γερακίσια» στάση απέναντι 
στη Δύση. Αυτά αποτελούν και μέρος 
της ερμηνείας της ανόδου του Πούτιν 
στην εξουσία, μερικούς μήνες μετά το 
τέλος του βομβαρδισμού της Σερβίας.  

Επίσης δεν προκαλεί έκπληξη που η 
κοινή  γνώμη  στη  Σερβία  έτεινε  να  εί-
ναι  εχθρική  απέναντι  στο  ΝΑΤΟ  μετά 

Γιατί οξύνονται και πάλι οι εντάσεις μεταξύ 
Κοσόβου και Σερβίας

διεθΝη

Του Βλάντιμιρ  
Ουνκόφσκι-Κόριτσα*
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Οι σοσιαλιστές οφείλουν 
να βρουν ένα δρόμο 
που θα διατηρεί την 
ανεξαρτησία του 
εργατικού κινήματος 
της χώρας τους από τις 
δικές τους άρχουσες 
τάξεις και κράτη, ενώ 
ταυτόχρονα να πιέζουν 
για την αποχώρηση 
των ιμπεριαλιστικών 
δυνάμεων από τα 
Βαλκάνια

11 γεναρη 2023

τους βομβαρδισμούς του 1999, στη 
διάρκεια των οποίων η Συμμαχία δεν 
έπληξε μόνο στρατιωτικούς στόχους 
αλλά και γέφυρες, μονάδες ενέργει-
ας, τηλεοπτικούς σταθμούς και άλλες 
υποδομές. Πιο πρόσφατα, το Βελιγρά-
δι επιχείρησε να ισορροπήσει μεταξύ 
Δύσης και Ανατολής. Το Βελιγράδι επι-
διώκει την ένταξη στην ΕΕ αλλά όχι στο 
ΝΑΤΟ, ενώ εξαρτάται από τη Ρωσία για 
να μπορεί να συνεχίζει να ασκεί έλεγ-
χο επί του Κοσόβου, μέσω του βέτο 
που διαθέτει η Μόσχα στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας του ΟΗΕ. Έτσι, το Βελιγρά-
δι έτεινε να είναι ένα αγκάθι στο πλευ-
ρό του ΝΑΤΟ στα Βαλκάνια και -κατά 
συνέπεια- να είναι υπόχρεο στη Ρωσία 
για τη δυνατότητά του να διατηρεί 
χώρο για ελιγμούς.

Ο Πόλεμος Δι’ Αντιπροσώπων 
στην Ουκρανία φτάνει 
στα Βαλκάνια
Όταν η Ρωσία εισέβαλλε στην Ουκρα-
νία, η Δύση διαισθάνθηκε ότι προέ-
κυψε μια στρατηγική ευκαιρία να δι-
εξάγει έναν πόλεμο κατά της Ρωσίας 
μέσω αντιπροσώπου και να ματώσει 
τον αδύναμο ανταγωνιστή της. Τους 

τελευταίους 10 μήνες είδαμε μια μεγά-
λη αναζωογόνηση της ηγεμονίας της 
Ουάσινγκτον στην Ευρώπη, τη Σουη-
δία και τη Φινλανδία να ανακοινώνουν 
την πρόθεσή τους να ενταχθούν στο 
ΝΑΤΟ, τη συγκέντρωση μεγάλων πό-
ρων από τη Δύση σε βοήθεια της Ου-
κρανίας και την προώθηση ενός οικο-
νομικού πολέμου με τη Ρωσία υπό τη 
μορφή κυρώσεων.

Στα Βαλκάνια, η Δύση υιοθέτησε 

μια πιο ισχυρή στάση υπέρ του Κοσό-
βου τους προηγούμενες μήνες. Μια 
διαρροή το Νοέμβρη επιβεβαίωσε ότι 
υπήρχε ένα νέο Γαλλο-Γερμανικό σχέ-
διο, που είχε την υποστήριξη και των 
ΗΠΑ, το οποίο θα συμπλήρωνε τις 
υπάρχουσες συμφωνίες για να μειώσει 
τις εντάσεις, αλλά και που θα απαιτού-
σε επίσης την αναγνώριση της ανεξαρ-
τησίας του Κοσόβου από τη Σερβία 
και μια γενικότερη ευθυγράμμισή της 
με την εξωτερική πολιτική της ΕΕ. Το 
Γαλλο-Γερμανικό σχέδιο χαιρετίστηκε 
από τον πρωθυπουργό του Κοσόβου, 
Άλμπιν Κούρτι, ενώ το Βελιγράδι δεν 
έχει τοποθετηθεί ακόμα επίσημα, αν 
και είναι εμφανές ότι η Σερβία δεν το 
βλέπει θετικά.

Εν τω μεταξύ, από το Νοέμβρη και 
μετά η ΕΕ επιχειρεί να χρυσώσει το 
χάπι για τη Σερβία. Ο επικεφαλής της 
εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ, Ζοσέπ 
Μπορέλ, έχει υιοθετήσει έναν πιο 
ανοιχτά επικριτικό τόνο ενάντια στην 
Πρίστινα, δηλώνοντας ότι η ΕΕ έθεσε 
συγκεκριμένες προτάσεις για την απο-
κλιμάκωση της έντασης, ότι η Σερβία 
συμφώνησε και ότι το Κόσοβο δεν 
συμφωνεί να τις εφαρμόσει. Πιο πρό-
σφατα, ο Μπορέλ κάλεσε το Κόσοβο 
να σεβαστεί τη συμφωνία του 2013/5 
για τη δημιουργία της ΕΣΔ, κάτι που η 
Πρίστινα συνεχίζει να αρνείται. 

Είναι εμφανές ότι έχουμε δύο δια-
φορετικές οπτικές. Για το Βελιγράδι, 
η λύση είναι να κινείται βήμα-βήμα, 
που σημαίνει πρώτα να εφαρμοστεί η 
συμφωνία του 2013/5 για την ίδρυση 
της ΕΣΔ. Για την Πρίστινα, η λύση εί-
ναι να μην συμφωνηθεί τίποτα μέχρι 
να συμφωνηθούν τα πάντα, που ση-
μαίνει ότι η ΕΣΔ μπορεί να προκύψει 
μόνο εφόσον η Σερβία αναγνωρίσει 
την ανεξαρτησία του Κοσόβου. Και οι 
δύο πλευρές υπολογίζουν στις ιμπε-
ριαλιστικές δυνάμεις ως διαμεσολα-
βητές και καμία από τις δύο πλευρές 
δεν πρόκειται να εμπιστευτεί την άλλη 
στην εφαρμογή των δικών της υπο-
χρεώσεων. Έχουμε λοιπόν μια αδιέ-
ξοδη ισορροπία. Τόσο το Βελιγράδι 

όσο και η Πρίστινα έχουν καταφύγει 
σε πολεμικές δηλώσεις όσον αφορά 
την επίλυση της διαμάχης: Ο Κούρτι 
έχει δηλώσει δημόσια ότι η Πρίστινα 
είναι έτοιμη να καταφύγει στη βία για 
να εφαρμόσει τον νόμο του Κοσόβου 
στους Σέρβους κατοίκους του, ειδικά 
στο βόρειο Κόσοβο όπου αυτοί απο-
τελούν πλειοψηφία. Εν τω μεταξύ, η 
Σερβία έχει ζητήσει να επιτραπεί η επι-
στροφή των σερβικών στρατευμάτων 

μέσα στο Κόσοβο για να προστατεύσει 
τη σερβική μειονότητα, ενώ έθεσε τις 
ένοπλες δυνάμεις της σε κατάσταση 
συναγερμού.  

Μια Σοσιαλιστική 
Εναλλακτική για τα Βαλκάνια
Είναι εμφανές ότι ο ενδοϊμπεριαλιστι-
κός ανταγωνισμός τροφοδοτεί και τους 
εθνικιστικούς ανταγωνισμούς και έχει 
επαναφέρει τη συζήτηση για πόλεμο 
στα Βαλκάνια. Υπάρχει εναλλακτική και 
τί θα πρέπει να πουν οι σοσιαλιστές της 
περιοχής μπροστά στις συγκεκριμένες 
συνθήκες; Πρέπει να έχουμε ως αφε-
τηρία ότι δεν πρέπει να υπάρξει καμιά 
καταφυγή στη στρατιωτική βία και ότι 
και οι δύο πλευρές οφείλουν να αποκλι-
μακώσουν πριν επιδεινωθεί η κρίση.

Οι σοσιαλιστές στο Κόσοβο οφεί-
λουν να πουν: Η Πρίστινα δεν πρέπει να 
χρησιμοποιήσει βία ενάντια στη σερβι-
κή μειονότητα. Αυτός δεν είναι τρόπος 
αντιμετώπισης των μειονοτήτων, προ-
σκαλεί μια επέμβαση του Βελιγραδί-
ου, ενισχύει τη Δυτική παρουσία στο 
Κόσοβο και αυξάνει την επιρροή της 
Ρωσίας στη Σερβία.

Οι σοσιαλιστές στη Σερβία οφείλουν 
να πουν: Η Σερβία δεν πρέπει να απει-
λεί με εισβολή τον αδύναμο γείτονά 
της, τον οποίο καταπίεσε στο μεγαλύ-
τερο μέρος του 20ού αιώνα. Αυτός δεν 
είναι τρόπος οικοδόμησης καλών γει-
τονικών σχέσεων, ενισχύει την επιρροή 
της Ρωσίας στη Σερβία και τσιμεντώνει 
την παρουσία του ΝΑΤΟ στο Κόσοβο.

Αν μείνουμε σε αυτά, το πρόβλημα 
είναι ότι δεν καταπιανόμαστε πραγμα-
τικά με την επίλυση του προβλήματος: 
Τι πρέπει να γίνει; Η απάντηση δεν εί-
ναι εύκολη, επειδή στα Βαλκάνια, το 
αίτημα για εθνική αυτοδιάθεση υπήρ-
ξε πάντοτε σύνθετο. Εν μέρει λόγω 
της ύπαρξης  αλληλεπικαλυπτόμενων 
εθνικών διεκδικήσεων, που παραμέ-
νουν ως κληρονομιά των πολυεθνικών 
αυτοκρατοριών που κυβέρνησαν την 
περιοχή μέχρι τις αρχές του 20ού αι-
ώνα. Εν μέρει λόγω της ύπαρξης του 
κινδύνου ότι ιμπεριαλιστικές δυνάμεις 
μπορεί να εκμεταλλευτούν αυτές τις 
διεκδικήσεις για τους δικούς τους σκο-
πούς -όπως έχουν κάνει και συνεχίζουν 
να κάνουν.  

Οι σοσιαλιστές οφείλουν να βρουν 
ένα δρόμο που θα διατηρεί την ανε-
ξαρτησία του εργατικού κινήματος της 
χώρας τους από τις δικές τους άρχου-
σες τάξεις και κράτη, ενώ ταυτόχρονα 
να πιέζουν για την αποχώρηση των 
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων από τα Βαλ-

κάνια. Οφείλουν να είναι ταυτόχρονα 
αντιεθνικιστές και αντιιμπεριαλιστές 
και να  αναζητούν πάντα τρόπους να θέ-
σουν στην πρώτη γραμμή τα ζητήματα 
της δημοκρατίας και της διεθνούς ταξι-
κής ενότητας. Ιστορικά, οι σοσιαλιστές 
σε αυτήν την περιοχή υπήρξαν προ-
σεκτικοί ως προς την υποστήριξη της 
άσκησης του δικαιώματος στην αυτο-
διάθεση, δίνοντας μεγαλύτερη έμφαση 
στη Βαλκανική Ομοσπονδία ως τελική 
λύση στο εθνικό ζήτημα.

Αυτό σημαίνει συγκεκριμένα ότι οι 
σοσιαλιστές σε Κόσοβο και Σερβία 
οφείλουν να πάνε πέρα από την έκκλη-
ση για αποκλιμάκωση, προβάλλοντας 
αιτήματα που μπορούν να δημιουργή-
σουν μια ατμόσφαιρα αμοιβαίας εμπι-
στοσύνης. Αυτά με τη σειρά τους συν-
δέονται υποχρεωτικά με την ευρύτερη 
γεωπολιτική του εθνικού ζητήματος. Η 
αντιεθνικιστική πτυχή της λύσης καθι-
στά λογικό το αίτημα να υπάρξει αμοι-
βαία αναγνώριση του Κοσόβου από 
τη Σερβία και της ΕΣΔ από το Κόσοβο. 
Ταυτόχρονα, η αντιιμπεριαλιστική πτυ-
χή της λύσης προϋποθέτει ότι κάθε 
τέτοια αμοιβαία αναγνώριση θα συν-
δυάζεται με μια συμφωνία ότι και οι 
δυο πλευρές θα δεσμευτούν σε ουδε-
τερότητα μεταξύ Ανατολής και Δύσης. 
Αυτό σημαίνει την αποχώρηση των 
Δυτικών δυνάμεων από το Κόσοβο, το 
κλείσιμο του Ρωσικού «ανθρωπιστικού 
κέντρου» στη Σερβική πόλη Νις και το 
τέλος των διαδικασιών προσχώρησης 
στο ΝΑΤΟ (και την ΕΕ).

Οφείλουμε ασφαλώς να κατανοή-
σουμε ότι τα αιτήματα που διατυπώ-
νουν οι σοσιαλιστές σε Σερβία και Κό-
σοβο δεν θα επηρεάσουν την επίσημη 
εφαρμοσμένη πολιτική -οι σοσιαλιστές 
και στις δύο χώρες έχουν πολύ λίγες δυ-
νάμεις για να επηρεάσουν την υψηλή 
πολιτική. Παρόλα αυτά, η υποστήριξη 
μιας τέτοιας λύσης ανοίγει το χώρο για 
συζήτηση με ευρύτερες δυνάμεις του 
εργατικού κινήματος και στις δυο χώ-
ρες, δείχνοντας ότι υπάρχει μια λύση 
στο ζήτημα που μπορεί να πάει πέρα 
από τα όσα επιδιώκουν οι άρχουσες 
τάξεις και των δύο κρατών και ότι υπάρ-
χουν δυνάμεις που μπορούν να δουν το 
μέλλον των Βαλκανίων να αποφασίζε-
ται από τους λαούς των Βαλκανίων και 
όχι από τις Μεγάλες Δυνάμεις. Αυτό θα 
ήταν ένα μικρό βήμα προς την οικοδό-
μηση ενός αριστερού πόλου και στις 
δύο χώρες και μια συμβολή στο πνεύμα 
της Βαλκανικής Ομοσπονδίας.

*Αναδημοσίευση από counterfire.org

Γιατί οξύνονται και πάλι οι εντάσεις μεταξύ 
Κοσόβου και Σερβίας
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Τρεις μήνες εξέγερσης  στο ιράν

Τ 
οπικά  μέσα  ενημέρωσης 
ανέφεραν πρόσφατα ότι ο 
γενικός  εισαγγελέας  του 
Ιράν,  Μοχαμάντ  Τζαφάρ 

Μονταζερί, δήλωσε πως η Αστυνο-
μία  Ηθών  της  χώρας  έχει    «καταρ-
γηθεί». Οι δηλώσεις του Μονταζερί 
έγιναν καθώς είχαν μπει στον τρίτο 
μήνα  τους  οι  πανεθνικές  διαδηλώ-
σεις  που  πυροδοτήθηκαν  από  τη 
δολοφονία  της  22χρονης  Κούρδισ-
σας  Μάχσα  Αμίνι  από  την  αστυνο-
μία τον Σεπτέμβριο.

Η  ιρανική  άρχουσα  τάξη  βρίσκε-
ται  σήμερα  αντιμέτωπη  με  τον  πιο 
γενικευμένο  και  αναμφισβήτητα 
βαθύτερο  αγώνα  μετά  την  επανά-
σταση  του  1979  που  ανέτρεψε  τον 
Μοχαμάντ Ρεζά Παχλαβί και κατήρ-
γησε τη μοναρχία. Αλλά είναι σαφές 
ότι η κυβέρνηση δεν έχει καμία πρό-
θεση  να  διαλύσει  την  Αστυνομία 
Ηθών.  Το  καθεστώς  καταστέλλει 
τις  πανεθνικές  απεργίες  και  διαδη-
λώσεις με όλη του τη δύναμη. Σύμ-
φωνα  με  έκθεση  του  Οργανισμού 
Ειδήσεων των Ακτιβιστών για τα Αν-
θρώπινα  Δικαιώματα,  τουλάχιστον 
448 διαδηλωτές έχουν σκοτωθεί και 
περισσότεροι από 18.170 έχουν συλ-
ληφθεί από τα μέσα Σεπτεμβρίου.

Στο  πλαίσιο  της  συνεχιζόμενης 
και  ακατάβλητης  πανεθνικής  εξέ-
γερσης,  έχουν  υπάρξει  κάποιες  κι-
νήσεις  από  κάποια  πρόσωπα  του 
ιρανικού  κατεστημένου  που  υπο-
δηλώνουν ότι το καθεστώς θα μπο-
ρούσε να είναι ανοιχτό στο να απο-
δεχτεί  ορισμένα  από  τα  αιτήματα 
των διαδηλώσεων.

Ο  πρώην  στρατιωτικός  και  νυν 
υπουργός  Τουρισμού,  Ετζατολάχ 
Ζαργκάμι εκφώνησε μια ομιλία στο 
Πανεπιστήμιο  Σαρίφ  στην  οποία 
αναφέρθηκε  στην  ανάγκη  για  με-
ταρρυθμίσεις.  Το  Radio  Farda  πα-
ράθεσε  τα  λόγια  του  Ζαργκάμι  ως 
εξής: «Αυτές τις μέρες τα νεαρά κο-
ρίτσια και οι φοιτήτριές μας περπα-
τούν στο δρόμο χωρίς μαντίλες. Και 
λοιπόν; Μήπως κατέστρεψε η απου-
σία του χιτζάμπ την επανάσταση και 
το  σύστημα;».  Παρόμοιες  τοποθε-
τήσεις  έχουν  γίνει  και  από  άλλους, 
όπως ο πρόεδρος του κοινοβουλίου 
Μοχαμάντ Μπακέρ Καλίμπαφ.

Όμως, αυτά τα αυθόρμητα κατευ-
ναστικά  σχόλια  από  μεμονωμένα 
άτομα  παραμένουν  σε  πλήρη  αντί-
θεση  με  την  καθημερινή  πραγμα-
τικότητα.  Οι  διαδηλώσεις  αντιμε-
τωπίζουν βίαιη καταστολή, η οποία 
έχει αυξηθεί τον τελευταίο μήνα. Το 

καθεστώς  σέρνει  διαδηλωτές  και 
διαδηλώτριες  σε  σκηνοθετημένες 
δίκες  στα  στρατοδικεία. Ο Μόχσεν 
Σεκάρι εκτελέστηκε αυτόν τον μήνα 
αφού  καταδικάστηκε  για  «μοχαρε-
μπέ»  («διεξαγωγή  πολέμου  κατά 
του θεού»).

Οι  φωνές  που  προέρχονται  από 
το  στρατιωτικό  κατεστημένο  του 
Ιράν  αποκαλύπτουν  την  πραγματι-
κή στάση του καθεστώτος απέναντι 
στην  εξέγερση.  Ένας ανώτερος    δι-
οικητής  των  Φρουρών  της  Επανά-
στασης, ο Αλί Φαντάβι, σε πρόσφα-
το  άρθρο  του  που  δημοσιεύτηκε 
από  το  κρατικό  μέσο  ενημέρωσης 
Fars  News,  κατηγόρησε  τις  διαδη-
λώτριες/ες ότι είναι  «υποχείρια της 
CIA». Οι  δηλώσεις  και  άλλων αξιω-
ματούχων  των  Φρουρών  της  Επα-
νάστασης απηχούν  επίσης αυτή  τη 
γραμμή.

Οι  χιλιάδες  συλλήψεις,  οι  εκατο-
ντάδες θάνατοι και τα αμέτρητα πε-
ριστατικά  βασανιστηρίων  δείχνουν 
ξεκάθαρα ότι η Ισλαμική Δημοκρα-
τία  δεν  ενδιαφέρεται  να  συμφιλιω-
θεί  με  τους/τις  διαδηλωτές/τριες, 
ούτε  να  αποδεχθεί  κανένα  από  τα 
βασικά  αιτήματα του κινήματος.

Οι  διαμαρτυρίες  έχουν  πλέον 
σταθεροποιηθεί σε ένα κυκλικό μο-
τίβο μικρών, τοπικών, καθημερινών 
δράσεων  στις  οποίες  παρεμβάλλο-
νται  και  κάποιες  μέρες  πανεθνικής 
κινητοποίησης. Αυτές οι πανεθνικές 
μέρες  δράσης,  που  συχνά  καλού-

νται  από  επιτροπές  γειτονιάς,  φοι-
τητικές ομάδες και κάποια εργατικά 
σωματεία,  ενοποιούν  τις  διάφορες 
κυλιόμενες απεργίες και τις τοπικές 
διαδηλώσεις. 

Πανεθνικές μέρες δράσης
Στα μέσα Νοέμβρη, τρεις ημέρες δι-
αδηλώσεων  σάρωσαν  τουλάχιστον 
62  πόλεις,  σηματοδοτώντας  την 
επέτειο της εξέγερσης του 2019 και 
τιμώντας  όσους  σκοτώθηκαν  στη 
διάρκεια  εκείνων  των  γεγονότων 
που έγιναν γνωστά ως «Ματωμένος 
Νοέμβρης».  Φλεγόμενα  οδοφράγ-
ματα  υψώθηκαν  σε  όλη  την  Τεχε-
ράνη, συνοδευόμενα από τις φωνές 
«Εκδίκηση για τους μάρτυρες μας!» 
και  «Θάνατος στην  Ισλαμική Δημο-
κρατία!». Τέσσερις χιλιάδες εργάτες 
στο  χάλυβα  απέργησαν  στο  Ισφα-
χάν,  πυροδοτώντας  ένα  νέο  κύμα 
κυλιόμενων απεργιών στις βιομηχα-
νίες  πετρελαίου,  χάλυβα  και  μετα-
ποίησης στα νότια της χώρας.

Οι  απεργίες  και  οι  διαδηλώσεις 
συνεχίστηκαν  σε  μικρότερη  κλί-
μακα  μέχρι  τις  5  Δεκεμβρίου,  όταν 
ξεκίνησε  άλλη  μια  τριήμερη  πανε-
θνική  κινητοποίηση.  Την  Ημέρα 
των  Φοιτητών,  μέρα  μνήμης  της 
δολοφονίας  τριών  φοιτητών  πανε-
πιστημίου  από  την  ιρανική  αστυ-
νομία το  1953, πραγματοποιήθηκαν 
διαδηλώσεις  σε  περισσότερες  από 
80  πόλεις.  Χιλιάδες  πορεύτηκαν 
στους  δρόμους  της  πρωτεύουσας 

Τεχεράνης, προς την πλατεία Azadi 
(Ελευθερίας)  φωνάζοντας  «Επα-
νάσταση!»,  ενώ  φοιτητές/τριες  σε 
περισσότερα από 100 πανεπιστήμια 
οργάνωσαν  διαδηλώσεις  και  καθι-
στικές  διαμαρτυρίες  μέσα  στις  πα-
νεπιστημιουπόλεις. Η Συντονιστική 
Επιτροπή  Εκπαιδευτικών,  το  Συμ-
βούλιο  για  την  Οργάνωση  των  Κι-
νητοποιήσεων  των  Συμβασιούχων 
Εργατών  Πετρελαίου  (COPOCW), 
η Ένωση Φορτηγατζήδων και Οδη-
γών  και  το  Συνδικάτο  Haft  Tappeh 
εξέδωσαν  ανακοινώσεις  καλώντας 
σε απεργίες.

Το COPOCW κάλεσε τους εργαζό-
μενους που δεν έχουν απεργήσει ως 
τώρα  να  προσχωρήσουν  στο  κίνη-
μα,  εξηγώντας:  «Αυτό  είναι  ένα  κί-
νημα διαμαρτυρίας για όλους εμάς 
που μας συντρίβει η φτώχεια...  για 
εμάς  δεν  υπάρχει  άλλος  τρόπος 
να  υπερασπιστούμε  τις  ζωές  μας 
παρά ο  ενιαίος αγώνας. Όλοι  έχου-
με το ίδιο σύνθημα: γυναίκες, ζωή, 
ελευθερία».

Ο  αγώνας  καθοδηγείται  κυρίως 
από  τη  νεολαία  και  επικεντρώνεται 
στις  πανεπιστημιουπόλεις.  Οι  ερ-
γατικές  απεργίες  αλληλεγγύης  πε-
ριορίζονται  γενικά στους πιο μαχη-
τικούς και οργανωμένους κλάδους. 
Αλλά  από  τον  Νοέμβριο  έχουν 
προκύψει μέσα από τον αγώνα δύο 
σημαντικές  εξελίξεις:  η  διεξαγωγή 
πολιτικών και στρατηγικών συζητή-
σεων  στις  επιτροπές  γειτονιάς  και 

Της Μπέλα Μπεϊράγκι*
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Τρεις μήνες εξέγερσης  στο ιράν
η διεύρυνση των οικονομικών και 
πολιτικών αιτημάτων που διατυπώ-
νουν οι απεργίες.

Ως διαταξικά σώματα με οργανω-
τικά καθήκοντα, οι επιτροπές γει-
τονιάς είναι πολιτικά ετερογενείς. 
Αυτές οι επιτροπές ξεφύτρωσαν σε 
όλη τη χώρα στα τέλη Σεπτεμβρίου 
και οργανώνουν και συντονίζουν τις 
καθημερινές διαδηλώσεις. Η πολιτι-
κή κατεύθυνση της κάθε επιτροπής 
επηρεάζεται από μια σειρά τοπικών 
παραγόντων και συνθηκών, αλλά 
όλες συμφωνούν σε ένα σημείο -η 
Ισλαμική Δημοκρατία πρέπει να 
φύγει.

Αλλά είναι ανοιχτή η συζήτηση 
για το πώς ακριβώς θα επιτευχθεί 
αυτό. Η Νεολαία των Γειτονιών της 
Τεχεράνης (YOTN) υποστηρίζει ότι 
το καθεστώς θα γκρεμιστεί από τη 
γενναιότητα του ιρανικού λαού που 
διαδηλώνει στους δρόμους. Το βα-
σικό τους μήνυμα είναι ότι η διατα-
ξική ενότητα και η επιμονή αρκούν 
από μόνες τους να το επιτύχουν. Η 
YOTN δηλώνει ότι μετά την ανατρο-

πή της κυβέρνησης, στόχος είναι 
να γίνει δημοψήφισμα και να υπο-
ταχθούν στη βούληση του λαού. Η 
απουσία οποιασδήποτε αναφοράς 
στην εργατική τάξη, μαζί με την 
αντι-πολιτική φιλελεύθερη ρητο-
ρική, έρχεται σε οξεία αντίφαση 
με τις προτάσεις άλλων επιτροπών 
γειτονιάς.

Η Επαναστατική Νεολαία των Γει-
τονιών της Σαναντάζ (RYSN), που 
δρα στο Κουρδιστάν, έχει ξεχωρίσει 
ως δύναμη της αντικαπιταλιστικής 
πτέρυγας του κινήματος. Η RYSN 
ισχυρίζεται ότι ο αγώνας για την 
ανατροπή της καπιταλιστικής θεο-
κρατίας στο Ιράν εξαρτάται από την 
ικανότητα του κινήματος να ανα-
πτύξει μια σαφή πολιτική ηγεσία και 
την αναγκαιότητα να βρεθεί στην 
πρώτη γραμμή η εργατική τάξη. Σε 
μια πρόσφατη ανακοίνωση, η RYSN 
εξήγησε: 

«Βλέπουμε απεργίες στο νότο, 
σε κρίσιμους κλάδους όπως το πε-

τρέλαιο και τα πετροχημικά... Ελ-
πίζουμε ότι κι άλλα τμήματα της 
εργατικής τάξης... θα ενταχθούν 
στο επαναστατικό κίνημα. Η προ-
σχώρηση του εργατικού κινήματος 
στον αγώνα  ενέχει την υπόσχεση 
της προόδου και της νίκης».

Άλλες επιτροπές, όπως η Επανα-
στατική Νεολαία του Μαριβάν και 
η Φωνή των Βαλούχων Γυναικών 
έχουν εκφράσει παρόμοιες απόψεις 
για την κεντρικότητα της εργατικής 
τάξης στον αγώνα για την ανατροπή 
της Ισλαμικής Δημοκρατίας. 

εργατική παρέμβαση
Οι συζητήσεις σε αυτές τις επι-
τροπές γειτονιάς αντανακλούν την 
εμβάθυνση του αγώνα στο Ιράν. 
Αλλά όπως σωστά υποστηρίζει η 
RYSN, οποιαδήποτε σοβαρή πρόο-
δος για το κίνημα εξαρτάται από το 
να πάρει εργατική τάξη την ηγεσία 
του αγώνα ενάντια στην Ισλαμική 
Δημοκρατία.

Υπάρχουν ενδείξεις ότι οι εργαζό-
μενοι/ες αρχίζουν να κινούνται σιγά 

σιγά προς μια πιο σοβαρή παρέμβα-
ση στον αγώνα. Από τα τέλη Νοεμ-
βρίου, τμήματα εργαζομένων όχι 
μόνο συνέχισαν τις απεργίες σε αλ-
ληλεγγύη με τις διαδηλώσεις, αλλά 
έχουν παρουσιάσει και πρόσθετα 
δικά τους πολιτικά και οικονομικά 
αιτήματα. Το Συνδικάτο Φορτηγα-
τζήδων και Οδηγών βρίσκεται σε 
απεργία σε όλες τις πόλεις από τις 
26 Νοεμβρίου, ζητώντας τον τερμα-
τισμό των πολιτικών της κυβέρνη-
σης για τις τιμές των καυσίμων.

Οι συμβασιούχοι εργάτες πετρε-
λαίου στο Μαχσάχρ του Χουζεστάν 
προχώρησαν σε απεργία το πρωί της 
4ης Δεκεμβρίου απαιτώντας αύξη-
ση των μισθών και κατάργηση της 
εργασίας με [προσωρινή] σύμβαση. 
Άλλοι εργαζόμενοι στις βιομηχανίες 
χάλυβα, αυτοκινητοβιομηχανίας, 
μεταποίησης και σιδήρου απεργούν 
για μια σειρά από αιτήματα, όπως 
αυξήσεις μισθών, ασφάλιση υγείας, 
μείωση του ωραρίου και ασφαλέ-

στερες συνθήκες εργασίας.
Οι διάφορες σύνθετες κρίσεις 

του ιρανικού καπιταλισμού δημι-
ουργούν τεράστια δυσαρέσκεια και 
αποφασιστικότητα για αγώνα. Όμως 
μεγάλα τμήματα των εργαζομένων 
στο Ιράν παραμένουν ανοργάνωτα. 
Η ίδρυση ανεξάρτητων συνδικάτων 
σε κάθε κλάδο παραμένει βασικό 
καθήκον για το εργατικό κίνημα. Οι 
πιο προχωρημένοι εργαζόμενοι/ες 
-στην εκπαίδευση, στα πετρέλαια, 
στα χαλυβουργεία και στη βιομηχα-
νία ζάχαρης- ανέπτυξαν την ταξική 
τους συνείδηση και αυτοπεποίθη-
ση μέσα από δεκαετίες αγώνων για 
το δικαίωμα στην οργάνωση.

Οι εργαζόμενοι στο ζαχαροκά-
λαμο, του Συνδικάτου Haft Tappeh 
υποστηρίζουν ότι η πορεία προς 
τα μπροστά εξαρτάται από την ικα-
νότητα των εργαζομένων να ορ-
γανωθούν. Σε μια πρόσφατη δή-
λωσή τους, με τίτλο «Η πρόοδός 
μας εξαρτάται από την οργάνωση», 
εξηγούν:

«Χωρίς οργάνωση, οι εργαζόμε-
νοι δεν μπορούν να αντέξουν την 
επίθεση των ταξικών μας εχθρών. 
Τα αιτήματα των εργαζομένων είναι 
τα αιτήματα της πλειοψηφίας του 
λαού... Μπορούμε να κερδίσουμε 
μόνο αν οργανωθούμε!».

Η πανεθνική εξέγερση έχει προκα-
λέσει αντιδράσεις από κυβερνήσεις 
σε όλο τον κόσμο. Στα μέσα Νοεμ-
βρίου, η Ευρωπαϊκή Ένωση επέβαλε 
επιπρόσθετες κυρώσεις στο Ιράν. 
Δεσμεύτηκαν τα περιουσιακά στοι-
χεία και επιβλήθηκαν ταξιδιωτικές 
απαγορεύσεις σε 29 άτομα και τρεις 
θεσμούς, συμπεριλαμβανομένων 
των ανώτατων δυνάμεων ασφαλείας 
και των αξιωματούχων που ηγούνται 
της καταστολής των διαδηλώσεων 
σε ολόκληρη τη χώρα. Οι ΗΠΑ ακο-
λούθησαν το παράδειγμά της, ανα-
κοινώνοντας πρόσφατα κυρώσεις 
σε τρεις αξιωματούχους ασφαλείας.

Το Al Jazeera παρέθεσε δηλώσεις 
του υπουργού Εξωτερικών του Λου-
ξεμβούργου, Ζαν Άσελμπορν, που 
υποστήριξε τις κυρώσεις ως εξής: 
«Το καθεστώς μπορεί να λειτούρ-
γησε τα τελευταία 40 χρόνια, αλλά 
σήμερα δεν λειτουργεί. Και γι’ αυτό 
η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να κάνει 
αυτό το πρώτο βήμα». Το φιλελεύ-
θερο κατεστημένο επαίνεσε επίσης 
τις κυρώσεις ως εργαλείο πίεσης 
στην Ισλαμική Δημοκρατία.

Αλλά είναι απίθανο οι νέες κυρώ-
σεις να κάνουν το οτιδήποτε για να 
σταματήσουν την αιματηρή αντε-
πίθεση του καθεστώτος κατά της 
εξέγερσης. Μέχρι σήμερα, οι κυ-
ρώσεις το μόνο που κάνουν είναι τη 

ζωή των εργαζομένων πιο άθλια, και 
όχι του κατεστημένου. Ο Ζαν Άσελ-
μπορν παραδέχτηκε μάλιστα ότι το 
κράτος διατήρησε την εξουσία του 
παρά τις πολυάριθμες κυρώσεις τα 
τελευταία 40 χρόνια.

Το 2018, οι ΗΠΑ επέβαλαν εκ νέου 
οικονομικές κυρώσεις στη χώρα, 
ωστόσο το καθεστώς συνέχισε να 
επεκτείνει τον στρατιωτικό του μη-
χανισμό και τις ιμπεριαλιστικές του 
επεμβάσεις σε όλη τη Μέση Ανατο-
λή. Η ιρανική εργατική τάξη αναγκά-
στηκε να φορτωθεί το βάρος αυτών 
των συντριπτικών κυρώσεων, ενώ η 
ελίτ της χώρας φέρεται να απολάμ-
βανε μια «έκρηξη εκατομμυριού-
χων», σύμφωνα με μια έκθεση του 
2020 στο περιοδικό Forbes.

Τα δυτικά κράτη εκμεταλλεύονται 
συχνά περιπτώσεις ηρωικών αγώνων 
από τα κάτω ως ευκαιρία να προω-
θήσουν το προφίλ της τάχα ελεύ-
θερης και δημοκρατικής Δύσης. Ο 
πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, 
δήλωσε πρόσφατα ότι «διώκονται 
οι γυναίκες σε όλο τον κόσμο» και 
απαίτησε από το Ιράν «να σταματή-
σει τη βία κατά των πολιτών του που 
απλώς ασκούν τα θεμελιώδη δικαι-
ώματά τους». Ωστόσο, η μεγαλύτε-
ρη επίθεση στα δικαιώματα των γυ-
ναικών στην πρόσφατη ιστορία των 
ΗΠΑ συνέβη μόλις πριν από έξι μή-
νες με την ανατροπή της απόφασης 
«Ρόου εναντίον Γουέιντ» [που στήρι-
ζε το δικαίωμα στην άμβλωση] από 
το Ανώτατο Δικαστήριο.

Το να υποδεικνύουμε την υποκρι-
σία των αρχουσών τάξεων στη Δύση 
δεν σημαίνει να υποβαθμίζουμε τη 
σημασία ή και να υπεκφεύγουμε 
για τα εγκλήματα του ιρανικού κα-
θεστώτος, το οποίο παραμένει η 
μεγαλύτερη απειλή και εχθρός για 
την ιρανική εργατική τάξη. Αλλά οι 
εκκλήσεις σε δυτικές κυβερνήσεις 
να βοηθήσουν το κίνημα είναι μια 
αδιέξοδη στρατηγική.

Η ελπίδα για το κίνημα στο Ιράν 
βρίσκεται μόνο στο να ηγηθεί η 
ιρανική εργατική τάξη ενός αγώνα 
για να γκρεμιστεί η Ισλαμική Δη-
μοκρατία. Όπως έγραψαν οι ερ-
γάτες ζαχαροκάλαμου του Haft 
Tappeh σε πρόσφατη ανακοίνωση 
στο Telegram: «Τα αιτήματα και τα 
συμφέροντα των εργαζομένων, που 
αποτελούν την πλειοψηφία της κοι-
νωνίας, δεν μπορεί να τα εξασφαλί-
σει καμία δύναμη, κανένας ήρωας, 
εκτός από εμάς τους ίδιους».

*Δημοσιεύτηκε στην Red Flag 
στα μέσα Δεκέμβρη του 2022. 

Τη μετάφραση έκανε 
η Κορίνα Σχισμένου.

«Αυτό είναι ένα κίνημα διαμαρτυρίας για 
όλους εμάς που μας συντρίβει η φτώχεια... 
για εμάς δεν υπάρχει άλλος τρόπος να 
υπερασπιστούμε τις ζωές μας παρά ο ενιαίος 
αγώνας. Όλοι έχουμε το ίδιο σύνθημα: 
γυναίκες, ζωή, ελευθερία».



γιατι οξυνονται παλι οι εντασεισ 
µεταξυ κοσοβου και σερβιασ

 σελ. 28-29

Σ 
τις αρχές του 2023, ο πό-
λεµος στην Ουκρανία έχει 
«επιστρέψει» εκεί από όπου 
ξεκίνησε το 2014: Στο Ντο-

νµπάς. Η πετυχηµένη ουκρανική 
αντεπίθεση στο Χάρκοβο και η ρω-
σική αποχώρηση από τη δυτική Χερ-
σώνα υπήρξαν οι τελευταίες µεγάλες 
αλλαγές στη διάταξη των δυνάµεων. 
Έκτοτε ο κύριος όγκος των µαχών δι-
εξάγεται στα ανατολικά. Οι ουκρανι-
κές ένοπλες δυνάµεις επιχειρούν να 
ανακτήσουν εδάφη του Λουγκάνσκ, 
ενώ ο ρωσικός στρατός επιχειρεί να 
καταλάβει τα εδάφη του Ντονιέτσκ 
που παραµένουν έξω από τον έλεγ-
χό του. Πρόκειται για στατικές µάχες 
χαρακωµάτων, µε εναλλασσόµενες 
επιθέσεις κι αντεπιθέσεις που ελάχι-
στα αλλάζουν τον «χάρτη». Περιγρά-
φοντας την πιεστική εδώ και µήνες 
προσπάθεια του ρωσικού στρατού 
να καταλάβει την πόλη Μπαχµούτ 
στο Ντονιέτσκ, ο Ρώσος παραστρα-
τιωτικός Ιγκόρ Γκίρκιν (Στρέλκοφ), 
που «πάτησε τη σκανδάλη» του 
πολέµου στο Ντονµπάς το 2014, 
χρησιµοποίησε µια φράση που απο-
τυπώνει την συνολικότερη κατάστα-
ση: «Μια αµοιβαία κρεατοµηχανή 
φθοράς».

Μαζί µε το δράµα των φαντάρων, 
τους τελευταίους µήνες έχει ενταθεί 
το δράµα των αµάχων. Ο στρατη-
γός Σουροβίκιν, ο λατρεµένος των 
πιο «γερακίσιων» φωνών στη Ρωσία, 
ανέλαβε πριν µήνες πανηγυρικά την 
διαχείριση της εισβολής. Φαίνεται 
να αναπληρώνει την απουσία στρα-
τιωτικών επιτυχιών όλο αυτό το δι-
άστηµα µε κλιµάκωση των βοµβαρ-
δισµών υποδοµών (ενέργεια, νερό 
κλπ), υπενθυµίζοντας γιατί απέκτη-
σε το προσωνύµιο «Αρµαγεδών». Εί-
ναι γνωστός ο κυνικός υπολογισµός 
αυτών των βάρβαρων µεθόδων -µε 
εµβληµατική την επίθεση του ΝΑΤΟ 
στη Σερβία το 1999 αλλά και πολλές 
άλλες ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις: Η 
κάµψη του ηθικού του πληθυσµού 
θα πιέσει για συνθηκολόγηση. Εί-
ναι επίσης γνωστό από την ιστορία 
ότι συνήθως το αποτέλεσµα είναι 
το αντίθετο: Βαθαίνει το µίσος των 
ντόπιων πληθυσµών απέναντι στον 
εκάστοτε εισβολέα. Στο στρατιω-
τικό πεδίο, η ουκρανική απάντηση 
στο «Σοκ και ∆έος» του Σουροβίκιν 
ήρθε µέσα στο ∆εκέµβρη: Αναπτύσ-
σοντας δικά του drones-καµικάζι, ο 
ουκρανικός στρατός κατάφερε να 

χτυπήσει στρατιωτικές βάσεις στα 
βάθη της Ρωσίας, εκατοντάδες χι-
λιόµετρα µακριά από τα ουκρανικά 
σύνορα. Παρά τον ψυχολογικό αντί-
κτυπο στο ρωσικό στρατόπεδο, ούτε 
αυτό µπορεί να κρίνει τη ροή του πο-
λέµου, που θα κριθεί «στο έδαφος». 
Συνεπώς, όλο το προηγούµενο διά-
στηµα, πέρα από επιµέρους ειδήσεις 
που προσφέρονται για πρωτοσέλιδα 
ή τηλεοπτικά πάνελ, η εικόνα της 
στασιµότητας δεν άλλαξε.  

Κλιµάκωση ή ειρήνευση
Σε αυτό το φόντο, έχει ξανανοίξει η 
δηµόσια συζήτηση για το αν διαφαί-
νεται τερµατισµός του πολέµου. Η 
Ουκρανία δηλώνει ότι φιλοδοξεί να 
παρουσιάσει µια «ειρηνευτική πρω-
τοβουλία» στον ένα χρόνο από την 
εισβολή. Ο Πούτιν έχει προσκαλέσει 
τον Ξι Γινπίνγκ στη Μόσχα την άνοιξη 
και είναι αρκετοί αυτοί που πιστεύ-
ουν ότι ο Κινέζος Πρόεδρος δεν θα 
επισκεφτεί τη Ρωσία αν δεν έχει λή-
ξει ή «παγώσει» ο πόλεµος -ή έστω 
για να παρέµβει πιεστικά προς αυτή 
την κατεύθυνση. Παρουσιάζοντας 
τον τόνο των δηλώσεων και το κλίµα 
σε Παρίσι-Βερολίνο-Ουάσινγκτον, ο 
Πέτρος Παπακωνσταντίνου έγραφε 
τον περασµένο ∆εκέµβρη ότι στη 
∆ύση «δοκιµάζουν τα όρια του Πού-
τιν» για «µια πιθανή διαπραγµάτευση 
στο Ουκρανικό», καταλήγοντας ότι 
«Αυτή τη στιγµή ο δρόµος προς τις 
διαπραγµατεύσεις και την ειρήνευ-
ση διαγράφεται µακρύς, καθώς τόσο 
οι Ρώσοι όσο και οι Ουκρανοί προε-
τοιµάζονται για έναν µακρύ πόλεµο. 
Για πρώτη φορά, όµως, στους δέκα 
µήνες του πολέµου, διακρίνεται µια 
αµυδρή ακτίνα φωτός». 

Αφενός πρόκειται για «αµυδρή 
ακτίνα φωτός». Άλλωστε για κάθε 
δήλωση που υπονοεί διάθεση συ-
νεννόησης, µπορεί κανείς να βρει και 
δηλώσεις που κινούνται στην αντί-
θετη κατεύθυνση. Στην Ουκρανία 

δεν υπάρχουν σηµάδια κάµψης της 
διάθεσης για αντίσταση, η ρωσική 
ηγεσία έχει ξεπεράσει µέχρι τώρα 
τους κραδασµούς (των δυτικών 
κυρώσεων, της αντιπολεµικής δρά-
σης στο εσωτερικό κ.ο.κ.) ενώ στην 
Ουάσινγκτον «βολεύονται» από την 
καθήλωση του ρωσικού στρατού σε 
ένα φθοροποιό τέλµα. 

Επιπλέον, ακόµα και το σενάριο 
µιας διπλωµατικής κινητικότητας 
το επόµενο διάστηµα, είναι πιθανό 
να συνοδευτεί από µια κλιµάκωση 
των επιχειρήσεων: ∆εν είναι σπάνι-
ες οι «µεγάλες ζαριές» πριν από µια 
διευθέτηση… 

Για αυτό και η εικόνα στατικού πο-
λέµου φθοράς µπορεί να αλλάξει εκ 
νέου το επόµενο διάστηµα. Σε επίπε-
δο φηµολογίας, κυκλοφορούν ήδη 
µια σειρά από πιθανά σενάρια για τον 
τόπο ή τον χρόνο που θα εκδηλωθεί 
η επόµενη κλιµάκωση των πολεµι-
κών επιχειρήσεων. . 

Πιο άµεσα, οι αναλυτές περιµέ-
νουν αν θα παγώσουν οι λάσπες του 
φθινοπώρου, για να φανεί ποιος µπο-
ρεί -σε αυτή τη φάση- να αξιοποιήσει 
καλύτερα έναν «πόλεµο κινήσεων» 
(που θα επιτρέψει το πάγωµα του 
εδάφους). Οι πιο τολµηροί σε προ-
βλέψεις δηλώνουν ότι από την απά-
ντηση σε αυτό το άµεσο ερώτηµα, 
θα µάθουµε πολλά για την απάντη-
ση ως προς την φορά-έκβαση του 
πολέµου. 

Το µόνο βέβαιο είναι ότι η παρά-
ταση του πολέµου επιδεινώνει ακό-
µα περισσότερο την κατάσταση στο 
εσωτερικό των εµπόλεµων χωρών. 

Πόλεµος στο εσωτερικό
Ο ουκρανικός λαός αντιµετωπίζει 
προφανώς µια τεράστια ανθρωπι-
στική καταστροφή -µεταξύ προ-
σφυγιάς, ζωής υπό κατοχή και 
καταστροφής των υποδοµών που 
διασφαλίζουν την καθηµερινή επιβί-
ωσή του. Αλλά µαζί µε τον εισβολέα, 

αντιµετωπίζει ταυτόχρονα και µια 
αντιδραστική αλλαγή στο εσωτερι-
κό: Οι Ουκρανοί ολιγάρχες αξιοποι-
ούν την εµπόλεµη κατάσταση για 
να διαλύσουν όποια προστασία είχε 
αποµείνει στο ουκρανικό εργατικό 
δίκαιο, κάθε νέα δόση της «διεθνούς 
βοήθειας» υποθηκεύει ακόµα πε-
ρισσότερο το µέλλον της χώρας (βλ. 
τις νεοφιλελεύθερες ονειρώξεις που 
χαρακτηρίζουν τα σχέδια «ανοικο-
δόµησης»), ενώ ακροδεξιά (αλλά και 
κυβερνητικά) στελέχη  προωθούν 
έναν όλο και πιο σωβινιστικό αντι-
ρωσισµό που αναζητά «εσωτερικούς 
εχθρούς» και -αν επικρατήσει- µπο-
ρεί να κάνει την Ουκρανία ένα πολύ 
πιο σκοτεινό µέρος από ό,τι ήταν 
προπολεµικά…

Στη Ρωσία, το βαθύ σκοτάδι απλώ-
νεται ήδη, επιβεβαιώνοντας δραµα-
τικά τους Ρώσους συντρόφους που 
από την αρχή της εισβολής σηµείω-
ναν ότι ο πόλεµος κατά της Ουκρα-
νίας είναι ταυτόχρονα ένας πόλεµος 
στο εσωτερικό της Ρωσίας -εναντί-
ον των δηµοκρατικών ελευθεριών 
και κάθε αντιπολίτευσης. Έχει χαθεί 
πλέον το µέτρηµα σε κατασταλτικά 
µέτρα τα οποία δηµιουργούν διαρ-
κώς νέα «αδικήµατα» ενώ αυξάνουν 
συνεχώς τις ποινές για τα παλιά. Οι 
σύντροφοι του Ρωσικού Σοσιαλι-
στικού Κινήµατος περιγράφουν την 
κατάσταση ενόψει της φετινής 19ης 
Γενάρη, η οποία υπήρξε παραδοσι-
ακά µέρα αντιφασιστικής κινητο-
ποίησης στη Ρωσία, στη µνήµη δύο 
αριστερών-αναρχικών θυµάτων της 
νεοναζιστικής τροµοκρατίας που 
σάρωνε τη χώρα το 2000-2010. Πα-
ραθέτουν µια µακρά λίστα συντρό-
φων/φισσών που έχουν πέσει θύµα-
τα της καταστολής τους τελευταίους 
µήνες για να καταλήξουν: «Τότε, ο 
κίνδυνος προερχόταν από νεοναζι-
στικές οµάδες που συχνά δρούσαν 
µε την ανοχή των Αρχών. Σήµερα, η 
ιδεολογία και η πρακτική των δεξιών 
ριζοσπαστών έχουν γίνει ιδεολογία 
και πρακτική του ίδιου του ρωσικού 
καθεστώτος».

Μαζί µε τον τερµατισµό του πο-
λέµου και την επίτευξη µιας δίκαιης 
ειρήνης, θα αρχίσει να τίθεται και 
το ζήτηµα της επόµενης µέρας στις 
εµπόλεµες χώρες -κι ας µοιάζει σή-
µερα µακρινό. Καθώς η παλιά τάξη 
πραγµάτων είναι δύσκολο να επιβιώ-
σει ενός πολεµικού σοκ, οι πολιτικές 
απαντήσεις που θα παρουσιαστούν 
στα ερωτήµατα «γιατί πολεµήσαµε;» 
ή/και «γιατί δεν νικήσαµε;» µπορεί 
να κρίνουν αν το προπολεµικό στά-
τους κβο θα αντικατασταθεί από κάτι 
καλύτερο ή πολύ χειρότερο…

11 ΓΕΝΑΡΗ 2023

Ουκρανία: Πόσο θα κρατήσει η στασιµότητα;
«Μια αµοιβαία κρετατοµηχανή φθοράς»
Του Πάνου Πέτρου
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